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LOT IMAGE DESIGNATION ESTIMATIONS 

 1 

 

1-ABRANTÈS (Laure Junot, duchesse d'). Mémoires ou souvenirs historiques sur 
Napoléon, la Révolution, le Directoire, le Consulat, l'Empire et la Restauration. Paris, 
Ladvocat, puis Mame-Delaunay (1833-1834), puis Mame (1834-1835), 1831-1835, 18 
vol. in-8, demi-veau blond, dos à nerfs, filets dorés, pièce de titre et tomaison de 
maroquin vert, tranches marbrées (reliure de l'époque).  

Édition originale peu commune.  

  

Tulard, 5. "Célèbres mémoires qui doivent beaucoup à Balzac et dont Chateaubriand, 
Victor Hugo et Alexandre Dumas firent grand cas. C'est dire le prestige de ces 
souvenirs riches en anecdotes curieuses et en portraits piquants. Le succès fut 
considérable. Il convient toutefois de n'utiliser qu'avec précaution ce témoignage de la 
duchesse d'Abrantès que Théophile Gautier a surnommé, non sans raison, la 
duchesse d'Abracadabrantès".  

  

Edmond Biré, dans ses Mémoires et Souvenirs, leur consacre une longue notice 
(Tome 1, pp. 115 à 130).  

  

Fierro, 3. Bertier, 2.  

  

Bel exemplaire. 

  

800 / 1000 

 2 

 

2-ALEXANDRE IER DE RUSSIE. Correspondance avec sa soeur la Grande Duchesse 
Catherine, Princesse d'Oldenbourg, puis Reine de Wurtemberg (1805-1818). Pub. par 
le Grand-Duc Nicolas Mikhaïlowitch. Saint-Pétersbourg, Manufacture des Papiers de 
l'Etat, 1910, in-4, XXVI-287 pp., index, 8 pl. h. t. et 2 fac-similés d'autographes, demi-
maroquin havane, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l'époque).  

Édition originale rare.  

  

Très importante correspondance adressée par le tsar à sa soeur préférée. On en 
retiendra, par exemple, une remarquable lettre adressée le 18 septembre 1812, au 
lendemain de la bataille de Borodino et de la reddition de Moscou, où Alexandre "offre 
un magistral tableau d'ensemble de la Russie au moment donné, avec exposé détaillé 
de la situation respective des belligérants, et témoigne d'une parfaite connaissance de 
l'opinion publique et de tous les bruits en circulation" (intro., p. VII).  

  

Bon exemplaire. 

  

300 / 400 

 3 

 

3-[ANGOULEME (Marie-Thérèse-Charlotte de France, duchesse d')]. Mémoire écrit 
par Marie-Thérèse-Charlotte de France, sur la captivité des princes et princesses ses 
parents, depuis le 10 août 1792 jusqu'à la mort de son frère arrivée le 9 juin 1795. Pub. 
sur le manuscrit autographe appartenant à Mme la Duchesse de Madrid. Paris, Plon, 
1892, in-4, 167 pp., portr. et grav., veau vert marbré, dos à nerfs orné d'un semé de 
fleurs de lys, dentelle en encadrement sur les plats, fleurs de lys en écoinçon, armes 
au centre, tête dorée, dentelle intérieure, garde de soie chocolat, couverture conservée 
(reliure de l'époque).   

 

1/25 exemplaires sur Japon.  

  

Nouvelle édition augmentée de détails biographiques du Mémoire de la duchesse 
d'Angoulême publié en 1817.   

Fierro, 30.  

  

Très bel exemplaire aux armes du comte de Broqua, avec son ex-libris et sa signature 
sur la page de titre. 

  

500 / 600 
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 4 

 

4-ANNE (Théodore). Journal de St-Cloud à Cherbourg, ou récit de ce qui s'est passé à 
la suite du roi Charles X, du 26 juillet au 16 août 1830. Paris, Canel, Ladvocat, 1830, 
in-8, VIII-96 pp., demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs orné d'un semé de fleurs de lys, 
tête marbrée, couverture conservée (reliure postérieure).  

Édition originale.  

  

Bertier, 25 : "Hommes de lettres légitimiste, entré en 1814 dans la garde du corps de la 
compagnie de Noailles, l'auteur fait ici le récit détaillé du départ de Charles X vers l'exil 
via Cherbourg."  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 5 

 

5-APPERT (Benjamin). Dix ans à la Cour du Roi Louis-Philippe, et Souvenirs du temps 
de l'Empire et de la Restauration. Berlin-Paris, Voss et Renouard, 1846, 3 vol. in-8, 
demi-maroquin noir à coins, dos lisse orné, armes en pied (reliure de l'époque).  

Édition originale rare.  

 

Bertier, 27. "Ses mémoires sont à lire avec beaucoup de circonspection, l'auteur 
cherchant toujours à se donner le beau rôle et à se présenter comme un philanthrope. 
Mais on y trouve cependant bien des indications intéressantes. Appert eu notamment 
Alexandre Dumas à son service comme secrétaire et connut bien Raoux, un des 
quatre "sergents" de La Rochelle". Également important pour la Monarchie de Juillet.
  

Concernant l'Empire, Tulard, 29. "Seuls les premiers chapitres du tome 1 intéressent la 
période impériale : le sacre, la Normandie sous l'Empire, une visite de l'Empereur à 
Choisy, le mariage avec Marie-Louise, le roi de Rome, le désastre de Russie, 1815. 
Mais l'intérêt en est très mince".  

  

Aux armes non identifiées. 

  

Bon exemplaire.  

 

Fines usures sur les coupes. 

  

400 / 500 

 6 

 

6-APPONYI (Rodolphe). Attaché de l'ambassade d'Autriche-Hongrie à Paris. Vingt-
cinq ans à Paris, 1826-1850. Journal. Pub. par E. Daudet. Paris, Plon, 1913-1926, 4 
vol. in-8, index, portraits et gravures, demi-maroquin bleu, dos à nerfs orné, tête dorée, 
premier plat de couverture conservé (reliure de l'époque).  

Édition originale. 1/25 exemplaires sur papier de Hollande.  

  

Témoignage capital sur la vie mondaine et politique de l'époque. Rare complet du 4e 
volume.  

  

Bel exemplaire. 

  

600 / 800 
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7-ARGENSON (René-Louis de Voyer de Paulmy d'). Journal et mémoires. Publié pour 
la première fois d'après les manuscrits autographes de la Bibliothèque du Louvre pour 
la S. H. F. Par E. J. B. Rathery. Paris, Vve Jules Renouard, 1859-1867, 9 vol. grand in-
8, demi-maroquin rouge, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque).  

La meilleure édition de ces importants mémoires.  

René-Louis de Voyer de Paulmy, marquis d'Argenson (1694-1757), fils du célèbre 
lieutenant-général de police de Paris sous Louis XIV, fut l'un des hommes d'état les 
plus éclairés de son temps. Ministre des Affaires Étrangères de 1744 à 1747, il fut le 
dernier homme d'État français à persévérer dans la politique anti-autrichienne. Ses 
Considérations sur le gouvernement de la France, publiées de façon posthume, furent 
lues à l'état de manuscrit par Voltaire, avec lequel il était lié. Ses mémoires sont l'une 
des meilleures sources qui nous soit parvenue sur la vie politique et littéraire sous le 
règne de Louis XV, véritable oeuvre de philosophie politique.  

  

Il n'existe aucune publication de l'ensemble des travaux économiques et politiques du 
marquis. La présente édition fut faite sur les manuscrits originaux conservés à la 
Bibliothèque du Louvre (ancienne Bibliothèque du Conseil d'État). En effet, après une 
édition inutilisable publiée en 1825 en un volume, la Bibliothèque Elzévirienne publia la 
première "édition complète" bornée à cinq volumes in-12 en 1857-1858. Tout de suite 
après la Société d'Histoire de France entreprit une grande édition critique, encore 
partielle, mais incomparablement plus achevée.  

  

Bel exemplaire. Rare dans cette condition. 

  

1000 / 1200 

 8 

 

8-ARGENSON (René-Louis de Voyer de Paulmy d'). Mémoires et Journal inédit, du 
Marquis d'Argenson, Ministre des affaires étrangères sous Louis XV. Pub. et annotés 
par M. le marquis d'Argenson. Paris, P. Jannet, 1857-1858, 5 vol. in-12, maroquin 
bleu, dos à nerfs, encadrement de filets à froid dans les entre-nerfs, filet à froid 
d'encadrement sur les plats, monogramme couronné aux angles, double filet doré sur 
les coupes, dentelle intérieure, tête dorée (Capé).  

Première édition "complète" des mémoires d'Argenson.  

  

René-Louis de Voyer, marquis d'Argenson (1694-1757), fils du célèbre lieutenant 
général de police de Paris sous Louis XIV, fut l'un des hommes d'état les plus éclairés 
de son temps. Ses Considérations sur le gouvernement de la France, publiés de façon 
posthume, furent lues à l'état de manuscrit par Voltaire, avec lequel il était lié. Ses 
mémoires sont l'une des meilleures sources qui nous soit parvenue sur la vie politique 
et littéraire sous le règne de Louis XV, véritable oeuvre de philosophie politique.  

  

Le Journal d'Argenson, où plutôt ses notes, existaient à l'état de manuscrits à la 
bibliothèque du Louvre en 56 volumes.   

Une première édition en un volume in-8 et curieusement publiée dans la Collection des 
Mémoires sur la Révolution Française fut d'abord publiée en 1825, édition inutilisable 
pour les historiens tellement elle était incomplète et remaniée. Son descendant, déjà à 
l'origine de cette première publication, entreprit de publier une édition "complète" des 
mémoires de son ancêtre dans l'érudite collection de la Bibliothèque Elzévirienne chez 
l'éditeur Jannet.   

Une autre édition, contemporaine de celle-ci, sera publiée sous l'égide de la Société de 
l'Histoire de France de 1859 à 1867. Celle-ci non plus n'est pas intégrale mais 
bénéficie d'un bon appareil critique.  

Il faut noter que l'espoir de voir paraître une édition véritablement complète des 
mémoires est partie en fumée avec l'incendie de la Commune.  

Ces deux éditions sont donc complémentaires, l'une ne remplaçant point l'autre.
  

  

  

Bel exemplaire au chiffre d'Henri d'Orléans, duc d'Aumale (1822-1897), HO couronné 
avec trois fleurs de lys dans le O  

  

Dos un peu passé.  

 

  

1000 / 1200 
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 9 

 

9-ARTOIS (P.-H. d'). Relation de la défense de Dantzig en 1813, par le 10e corps de 
l'armée française contre l'armée combinée Russe et Prussienne. Paris, Ladrange, 
Lheureux, 1820, in-8, IV-512 pp., 2 tableaux dépliants, maroquin vert, dos lisse orné, 
roulette dorée en encadrement sur les plats, rosace dans les angles, armes au centre, 
strie de filets dorés intérieur, gardes de papier moiré rose, tranches dorées (reliure de 
l'époque).  

Édition originale.  

  

P.-H. d'Artois était capitaine du génie en 1813.  

  

Bel exemplaire aux armes de Charles X, Comte d'Artois. 

  

1200 / 1500 

 10 

 

10-AUGEARD (Jacques-Mathieu). Mémoires secrets de J. M. Augeard, Secrétaire des 
Commandements de la Reine Marie-Antoinette (1760 à 1800). Documents inédits sur 
les événements accomplis en France pendant les dernières années du règne de Louis 
XV, le règne de Louis XVI et la Révolution jusqu'au 18 brumaire. Précédés d'une intro. 
par E. Bavoux. Paris, Plon, 1866, in-8, 372 pp., demi-maroquin havane, dos à nerfs, 
filets dorés, tête marbrées (reliure de l'époque).  

Mémoires importants pour la fin de l'Ancien Régime -les finances- et la Révolution -
l'émigration-.  

  

Fierro, 52. Tulard, 49.  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 11 

 

11-AVRILLION (Mademoiselle). Mémoires sur la vie privée de Joséphine, sa famille et 
sa cour. À Paris, Chez Ladvocat, 1833, 2 vol. in-8, VIII-391 pp. et 452 pp., portrait et 
fac-similé, demi-maroquin havane à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos 
conservés (Canape).  

Edition Originale.  

  

Tulard, 54 : "OEuvre de Villemarest, ces mémoires eurent un succès prodigieux et 
contribuèrent à renforcer la popularité de Joséphine. Selon Valérie Masuyer, la reine 
Hortense jugeait les mémoires de Mlle Avrillion assez exacts, la femme de chambre de 
Joséphine ayant dû collaborer avec Villemarest. Ces mémoires sont à Joséphine ce 
que les mémoires de Constant sont à Napoléon ; ils présentent le même intérêt et 
appellent les mêmes réserves".   

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 12 

 

12-BAILLEHACHE (Marcel de). Souvenirs intimes d'un lancier de la Garde Impériale. 
Paris, Ollendorff, 1894, in-12 carré, 316 pp., frontispice, demi-chagrin turquoise, dos 
lisse orné, tête dorée, premier plat de couverture illustrée conservée (reliure de 
l'époque).  

Edition originale.  

  

1/10 exemplaires sur papier de Hollande, avec le frontispice en double état.  

  

Envoi de l'auteur à l'éditeur Paul Ollendorff.  

  

Bon exemplaire.  

  

Dos un peu passé. 

  

250 / 300 

 13 

 

13-BALABINE (Victor de). Secrétaire de l'ambassade de Russie. Paris de 1842 à 
1852. La cour. La société. Les moeurs. Journal. Tome 1 : 1842-1847. Publié par E. 
Daudet. Paris, E.-Paul, 1914, in-8, XII-319 pp., demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, 
tête dorée, couverture et dos conservés (reliure de l'époque).   

Seul tome paru de cette excellente chronique de la vie parisienne.  

  

Bon exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, avec son ex-libris. 

  

200 / 250 
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14-BARANTE (Prosper Brugière de). Le Parlement et la Fronde. La vie de Mathieu 
Molé. Notice sur Edouard Molé, procureur général pendant la Ligue et M. le comte 
Molé. Paris, Didier et Cie, 1859, in-8, XIX-464 pp., demi-maroquin brun à coins, dos à 
nerfs, tête dorée (reliure postérieure).  

Bel exemplaire. 

  

100 / 150 

 15 

 

15-BARANTE (Prosper Brugière de). Souvenirs, 1782-1866. Pub. par son petit-fils 
Claude de Barante. Paris, Calmann-Lévy, 1890-1901, 8 vol. in-8, demi-chagrin rouge, 
dos à nerfs orné, couverture conservée (reliure postérieure).    

Édition originale. 1/30 exemplaires sur papier de Hollande.  

  

Ces Souvenirs sont d'une importance capitale pour la période allant du Premier Empire 
au Second Empire.  

  

Tulard, 71. "Notes écrites tardivement et inspirées d'ouvrages parus sur la période de 
la Révolution et de l'Empire. Intéressants détails sur l'atmosphère de Paris au moment 
de l'affaire Cadoudal, la vie du ministère de l'intérieur où il fut surnuméraire, le 
plébiscite sur la loi d'hérédité, les essais de Fulton, le Conseil d'État, Mme de Staël, 
l'occupation de l'Allemagne. Nommé sous-préfet à Bressuire, Barante raconte son 
administration. Passé préfet de la Vendée, il narre les péripéties de la nouvelle ville 
Napoléon. La période 1813-1814 est abordée dans le tome II".  

Bertier, 58. "Les volumes 2 à 4 couvrent l'époque de 1813 à 1832. Lié avec Mmes de 
Staël et Récamier, homme de lettres, préfet d'Empire, rallié à la Monarchie en 1814, 
pair en 1819, ambassadeur après la révolution de Juillet 1830, Barante a eu un rôle 
important. Écrits tardivement, ses souvenirs apportent beaucoup de précision sur 
l'histoire politique de la Restauration". 

  

1000 / 1200 

 16 

 

16-BARBIER. Chronique de la Régence et du règne de Louis XV, (1718-1763) ou 
journal de Barbier, avocat au Parlement de Paris. Nouvelle édition complète conforme 
au manuscrit autographe de l'auteur, accompagnée de notes et éclaircissements et 
suivie d'un index. Paris, Charpentier, 1885, 8 vol. in-12, demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs orné, tête dorée (reliure de l'époque).   

"Source essentielle. Esprit libre et indépendant, soucieux d'exactitude, bien renseigné 
grâce à ses relations, Barbier apporte un témoignage de premier ordre sur les affaires 
du temps, en particulier sur les mouvements de l'opinion publique et les faits de 
mentalité à Paris". Michel Antoine, Louis XV.  

  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 17 

 

17-BARÈRE DE VIEUZAC Bertrand. Mémoires. Publiés par MM. Hippolyte Carnot et 
David (d'Angers). Précédés d'une notice historique, par H. Carnot. Paris, Labitte, 1842-
1844, 4 vol. in-8, portrait en frontispice du tome 1, demi-maroquin bleu, dos lisse orné 
en long, armes en pied, tête rouge, couverture conservée (Bretault).  

Édition originale. 

 

Tulard, 77. "Rédigé dans les dernières années de la vie de Barère, le manuscrit n'a 
pas été publié de façon intégrale par David d'Angers et le fils de Carnot, exécuteurs 
testamentaires de l'ancien conventionnel. Seul le tome III intéresse l'Empire : 
entrevues avec Bonaparte, conspiration des poignards où Barère fut impliqué, 
publication du Mémorial anti-britannique, genèse de l'affaire d'Espagne, difficultés avec 
la police de Savary, les Cent-Jours et la députation. Beaucoup moins intéressant, le 
tome IV est constitué par des portraits : Fouché, Talleyrand, Talma, les frères de 
Napoléon. Il convient de se méfier des affirmations de Barère".  

Les mémoires de Barère sont naturellement très importants pour la période 
révolutionnaire (Fierro, 76). Ils le sont beaucoup moins sur la Restauration (Bertier, 
67).  

  

Très bel exemplaire aux armes du Lt-Colonel Carnot ; Lazare Carnot était dépositaire 
des papiers de Barère et c'est Hippolyte Carnot qui en entreprit la publication.  

  

On joint une Lettre dactylographiée de l'éditeur anglais des mémoires de Barère 
adressée au Lt-Colonel Carnot, ainsi que le prospectus de l'ouvrage. 

  

600 / 800 
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 18 

 

18-BARROT Odilon. Mémoires posthumes. Paris, Charpentier, 1875-1876, 4 vol. in-8, 
maroquin rouge, dos à nerfs orné, encadrement à la Du Seuil sur les plats, tranches 
dorées, dentelle intérieure (reliure de l'époque).  

Mis en ordre par Duvergier de Hauranne, ces mémoires sont de tout premier plan pour 
l'histoire politique de la Restauration et de la Monarchie de Juillet. Bertier, 71.  

  

Exceptionnel exemplaire sur papier de Hollande dans une reliure en plein maroquin. 

  

2000 / 2500 

 19 

 

19-BARTHÉLÉMY (Fr. de). Mémoires historiques et diplomatiques de Barthélémy, 
depuis le 14 juillet jusqu'au 30 prairial an 7. S.l. [Paris], s.d. (1799), in-8, 223 pp., 
portrait, demi-maroquin rouge à grain long à la Bradel (reliure de la fin du XIXe siècle).
  

Édition originale fort rare des souvenirs du marquis de Barthélémy (1747-1830), un des 
cinq Directeurs et l'une des victimes du coup d'Etat du 18 fructidor, qui fit prononcer sa 
déportation à la Guyane.  

  

Bel exemplaire. Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Rousseurs.  

  

150 / 200 

 20 

 

20-BASCHET (Armand). Le Duc de Saint-Simon. Son cabinet et l'historique de ses 
manuscrits. Paris, Plon, 1874, fort in-8, XLVIII-520 pp., front., demi-chagrin rouge à 
coins, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l'époque).   

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 21 

 

21-BAUDOT (Marc-Antoine). Notes historiques sur la Convention Nationale, le 
Directoire, l'Empire et l'exil des votants. Paris, Jouaust, 1893, gr. in-8, XV-356 pp., 
demi-maroquin framboise à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos conservés 
(Saulnier).  

Édition originale rare.  

  

Tulard, 97. "Publiés par la veuve d'Edgar Quinet, ces notes contiennent quelques 
renseignements utiles sur les Cent-Jours".  

Fierro, 90. Bertier, 79.  

  

Bel exemplaire. 

  

400 / 500 

 22 

 

22-BEAUCHESNE (Alcide de). La Vie de Madame Élisabeth, soeur de Louis XVI. 
Précédé d'une lettre de Mgr Dupanloup. Paris, Plon, 1869, 2 vol. in-8, XIX-568 pp. et 
607 pp., portrait, grav. et fac-similé, demi-maroquin parme, dos à nerfs, tête dorée 
(reliure de l'époque).   

Première édition.  

  

Bon exemplaire 

  

150 / 200 

 23 

 

23-BEAULIEU (Claude-François). Essais historiques sur les causes et les effets de la 
Révolution de France, avec des notes sur quelques évènemens et quelques 
institutions. Paris, Maradan, An IX-1801-An XI-1803, 6 vol. in-8, demi-veau prune, dos 
lisse orné en long (reliure romantique).   

Édition originale et seule publiée.  

  

Membre des Feuillants et journaliste (Nouvelles de Versailles, Nouvelles de Paris), 
emprisonné pendant la Terreur et déporté en 1797, Claude François Beaulieu signe là 
l'une des premières histoires générales de la Révolution. Sa participation au 
déroulement des événements donne à son ouvrage le caractère d'un témoignage.
  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Harcourt. 

  

300 / 400 
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 24 

 

24-BEAUVAU (Maréchale Princesse de, née Rohan-Chabot). Souvenirs. Suivis des 
Mémoires du Maréchal Prince de Beauvau. Recueillis et mis en ordre par Mme 
Standish (née Noailles), son arrière-petite-fille. Paris, Techener, 1872, gr. in-8, XIV-175 
pp. et 153-85 pp., 2 portraits, demi-maroquin havane, dos à nerfs (reliure de l'époque). 

Les souvenirs du Prince et de la Princesse concernent en réalité l'Ancien Régime, et 
dans une moindre mesure la Révolution. Quelques pages sur le Premier Empire.
  

Imprimés à petit nombre sur beau papier.  

Fierro, 110. Tulard, 113.  

  

Exemplaire de la famille de Beauvau avec plusieurs ex-libris : Archives et Bibliothèque 
du marquisat de Beauvau, Amadeo de Launet et Beauvau (cachet humide).  

  

Dos un peu frotté. 

  

250 / 300 

 25 

 

25-BELA (Jeanne-Philippe de). Mémoires militaires du chevalier de Béla, publiés par 
E. Ducéré. Précédés d'une biographie par J. de Jaurgain. Bayonne, Imprimerie A. 
Lamaignère, 1896, in-8, 216 pp., demi-maroquin brun, dos à nerfs, caissons de filets 
dorés, tête marbrée, couverture conservée (reliure de l'époque).  

Très rare édition sous forme de livre, tirée à petit nombre et dont les exemplaires furent 
tous remis à Edouard Ducéré (1849-1910), qui en avait procuré le texte : elle avait été 
précédée par une publication dans le journal L'Ariel du publiciste basque Joseph-
Augustin Chaho (1811-1858). 

Jeanne-Philippe de Béla (1709-1796) était entré comme cadet au Royal-Artillerie dès 
1727 et fit une belle carrière militaire au service de la France mais aussi de Stanislas 
Poniatowski de Pologne. Ses souvenirs malheureusement inachevés présentent des 
détails très intéressants sur la Guerre de Succession de Pologne.  

  

Bon exemplaire. 

  

300 / 400 

 26 

 

26-BELLEVAL (Louis-René de). Souvenirs d'un Chevau-Léger de la Garde du Roi, 
publiés par René de Belleval, son arrière-petit-fils. Paris, Aug. Aubry, 1866, petit in-8, 
VIII-323 pp., portrait gravé en frontispice, maroquin rouge, dos à nerfs fleurdelysé, 
triple filet doré en encadrement sur les plats, filets dorés au centre avec fleurs de lys 
aux angles, dentelle intérieure, tranches dorées sur témoin, couverture et dos 
conservés (Raparlier).    

Première édition rare.  

  

Mennessier de La Lance, I, 104 : "Outre une partie historique et anecdotique 
intéressante, l'ouvrage contient de nombreux renseignements sur l'organisation, la 
composition, l'uniforme, l'armement, la remonte, les campagnes, etc., des Chevau-
Légers et, accessoirement, sur d'autres corps de la cavalerie et ceux de la Maison du 
Roi. À signaler, parmi les anecdotes, l'émouvant récit du licenciement des 
Mousquetaires en 1775, conduisant à pied leurs chevaux par la figure, déposant à 
terre devant eux leurs uniformes et leurs armes, abandonnant leurs chevaux et se 
retirant en silence les yeux remplis de larmes sans que plus d'un siècle de gloire et de 
bravoure ait pu sauver de la destruction leurs deux compagnies".  

Ces mémoires de Louis-René de Belleval (1741-1807), marquis de Bois-Robin, 
s'étendent de 1758 à 1789. Y sont associées (pp. 285-323) la relation du siège de 
Tournay et de la bataille de Fontenoy tirée de la correspondance du chevalier de 
Belleval (1720-1790) ainsi que quelques lettres de princes ou de grands personnages.
  

  

Très bel exemplaire. 

  

600 / 800 
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 27 

 

27-BELLIARD (Augustin-Daniel). Mémoires écrits par lui-même, Recueillis et mis en 
ordre par M. Vinet, l'un de ses aides de camp. Paris, Berquet et Pétion, 1842, 3 vol. in-
8, 6 fac-similés dépl., demi-veau prune, dos lisse, filets dorés (reliure de l'époque). 
  

Première édition rare.  

  

Belliard fut de toutes les batailles depuis Valmy jusqu'à la campagne de France et se 
fit toujours remarquer pour ses faits d'armes héroïques (voir Dictionnaire Napoléon, 
page 192). La publication de ces mémoires, bien que décousus dans leur forme, n'en 
demeure pas moins de premier ordre : on y trouve d'importantes notes sur l'expédition 
d'Egypte (tome 3), de nombreuses lettres inédites, une conversation avec l'Empereur à 
Dresde, etc.  

  

Tulard, 121. De Meulenaere, 24.  

`  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque de Barante.  

 

Rousseurs.  

  

800 / 1000 

 28 

 

28-BELLUNE (Claude-Victor Perrin, duc de). Extraits des mémoires inédits de feu 
Claude-Victor Perrin, duc de Bellune. Siège de Toulon en 1793. Campagne de l'armée 
de réserve en l'an VIII (1800). Suivie d'observations sur le récit de cette même 
campagne fait par M. Thiers, dans son Histoire du Consulat et de l'Empire, et de plus 
de 300 pièces justificatives. Paris, Dumaine, 1846, in-8, 518 pp., 3 cartes dépliantes, 
demi-veau prune, dos lisse, filets dorés (reliure de l'époque).  

Édition originale rare.  

  

"Prévus en 6 vol., ces mémoires n'ont pas dépassé 1796 et le premier vol. : 
l'occupation de la Savoie et de Nice, le siège de Toulon, l'armée des Pyrénées-
Orientales, puis la guerre en Italie." (Fierro, 114).  

  

Bel exemplaire. Ex-libris armorié (?).  

  

300 / 400 

 29 

 

29-BERGERAT (Emile). Souvenirs d'un enfant de Paris. Paris, Bibliothèque-
Charpentier, 1911 - 1913, 4 volumes in-12, demi-maroquin havane à la Bradel, tête 
dorée, couverture conservée (Pierson).    

Édition originale rare.  

  

I. Les années de Bohême. II. La phase critique de la critique, 1872-1880. III. La vie 
moderne. Le Voltaire. Le nom, 1879-1884. IV. Le martyre théâtral, 1882-1890.  

  

Envoi à Raymond Poincaré aux tomes I, III et IV.  

  

Bon exemplaire.  

  

Dos passé. 

  

200 / 300 
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 30 

 

30-BERTHIER (Louis-Alexandre), REYNIER (Jean-Louis-Ebénézer). Mémoires. 
Campagne d'Egypte. Paris, Baudouin, 1827, 2 vol. in-8, XIX-436 pp. et XVI-412 pp., 3 
tableaux dépliants, demi-chevrette rouge, dos lisse orné de filets dorés et de fleurons à 
froid, tranches marbrées (reliure de l'époque).  

Publié dans les Mémoires des Contemporains, ces deux volumes sont consacrés à la 
campagne d'Egypte.  

La première partie (tome 1) est occupée par les Mémoires de Berthier qui avaient déjà 
été publiés à plusieurs reprises sous le titre de Relation...  

Cette édition a le grand intérêt d'être augmentée d'un grand nombre de pièces 
justificatives. De Meulenaere, 26.  

On trouve dans la seconde partie (tome 2), les Mémoires du Général Reynier. Une 
première édition avait été publiée sous le titre De l'Egypte après la bataille 
d'Héliopolis... Cette nouvelle édition est augmentée d'une notice biographique ainsi 
que des pièces justificatives.   

De Meulenaere, 173. 

 

Rousseurs. 

  

400 / 500 

 31 

 

31-BERTRAND DE MOLLEVILLE (Antoine-François de). Histoire de la Révolution de 
France pendant les dernières années du règne de Louis XVI. A Paris, chez Giguet, an 
9-an 11-1801-1803, 14 vol. in-8, veau fauve, dos lisse orné, tranches mouchetées de 
bleu (rel. de l'époque).    

Edition originale et seule publiée.  

  

Intendant de Bretagne en 1784, Antoine-François Bertrand de Molleville ne tarda pas à 
être impopulaire. On le retrouve Ministre de la Marine en 1791 mais fut contraint à la 
démission en mars 1792. Il fut alors chargé par le roi d'une police secrète de 
surveillance des jacobins. Il proposa après le 10 août un projet de fuite du roi et fut 
décrété d'arrestation le 15 août. Il parvint à gagner l'Angleterre en octobre, d'ou il 
rédigea notamment ses mémoires.  

  

Son histoire de la Révolution Française est la première grande synthèse écrite par un 
royaliste, qui plus est un acteur de premier plan et doué d'une grande intelligence 
politique. L'importance des pièces justificatives témoigne du sérieux qu'apporta l'auteur 
dans la préparation de son ouvrage. Mais sa version de la Révolution Française n'était 
pas dans l'air du temps et son ouvrage ne paraît pas avoir eu beaucoup de succès. Il 
est en tout cas rare aujourd'hui.  

Les quatre derniers volumes furent rédigés par Delisle de Sales et un quinzième 
volume, censuré par la police impériale, ne put voir le jour.  

  

Martin et Walter, I, 3076.  

  

Bel exemplaire sur grand papier vélin. 

  

1200 / 1500 
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 32 

 

32-BESENVAL (Pierre-Joseph-Victor de). Mémoires écrits par lui-même, imprimés sur 
son manuscrit original et publiés par son exécuteur testamentaire. Contenant 
beaucoup de particularités et d'anecdotes sur la Cour, sur les ministres et les règnes 
de Louis XV et Louis XVI, et sur les événemens du temps. Précédé d'une notice sur la 
vie de l'auteur. Paris, Buisson, an XIII-1805, 4 vol. in-8, 4 pp., IV-XVI-374 pp., [4]-376 
pp., [4]-439 pp. et [4]-414 pp., portr. en front. du T. I, veau raciné, dos lisse orné, 
roulette dorée en encadrement sur les plats, tranches citron (rel. de l'époque).  

Édition originale.  

 

"Publiés par le vicomte A.-J. de Ségur, ses mémoires désavoués par sa famille, sont 
un recueil d'anecdotes "souvent scandaleuses, oeuvre d'un bel esprit qui raconte avec 
fatuité" (Dict. de biographie française). Ils sont cependant intéressants pour la 
compréhension des événements de juillet 1789".  

L'ouvrage contient des notes sur des batailles du règne de Louis XV et des anecdotes 
sur certains personnages des règnes de Louis XV et de Louis XVI. Seules quelques 
pages à la fin du dernier volume concernent les débuts de la Révolution en 1789.
  

  

Rare complet de son quatrième volume constitué par des Mélanges littéraires, 
historiques et politiques.  

  

Bon exemplaire.  

 

Petite mouillure angulaire au premier feuillet du tome 1. Quelques usures aux coins.
  

  

  

500 / 600 

 33 

 

33-BEUST (Comte de). Trois quarts de siècle. Mémoires, du comte de Beust, ancien 
chancelier de l'empire d'Autriche-Hongrie. Avec des notes inédites et une préface par 
Frédéric Kohn-Abrest. Paris, Louis Westhausser, 1888, 2 volumes in-8, XXXI-398 pp. 
et 587 pp., portrait-frontispice sous chine, fac-similé, demi-maroquin bordeaux, dos à 
nerfs orné, chiffre en pied (Petit).  

Bon exemplaire   

  

Chiffre HFC au dos.   

  

120 / 150 

 34 

 

34-BILLARD (Max). Un interrègne de quelques heures, la nuit du 23 octobre 1812. La 
Conspiration de Malet. Paris, Perrin, 1907, in-8, 198 pp., portrait-frontispice, ill. in et h.-
t., demi-chagrin rouge à coins, dos lisse orné, tête dorée, couverture conservée (reliure 
de l'époque).  

 Bel exemplaire. 

  

100 / 150 

 35 

 

35-BISMARK (Frédéric-Guillaume de). Campagne de 1812. Extraits des mémoires de 
M. le lieutenant-général comte de Bismark, ministre du roi de Wurtemberg près les 
Cours de Prusse, de Saxe, de Hanovre et de Bade. Paris, 1847, in-8, paginé 722-749, 
6-34, 130-162, 258-292, demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes au dos 
(Lemardeley).    

Seule édition très rare, extraite du Spectateur Militaire.  

  

Tulard, 159. "Officier-général allemand, admirateur de Napoléon, Bismark dénonce la 
duplicité d'Alexandre et justifie ainsi l'invasion de la Russie. Bien que l'auteur ait pris 
part aux événements qu'il raconte, il s'agit plus d'une relation historique que de 
mémoires à proprement parler".  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris.  

  

300 / 400 
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 36 

 

36-[BLAZE (Sébastien)]. Mémoires d'un apothicaire sur la guerre d'Espagne, pendant 
les années 1808 à 1814. Paris, Ladvocat, 1828, 2 vol. in-8, 447 pp. et 400 pp., demi-
maroquin vert, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  

Edition originale.  

  

Tulard, 170 : Ces mémoires "racontent le passage de l'auteur en Espagne comme 
pharmacien aide-major dans le service de santé. Plusieurs chapitres sont consacrés à 
sa captivité et à son évasion. Les derniers évoquent l'effondrement du pouvoir de 
Joseph. Son témoignage est capital sur les atrocités de la guérilla".  

  

Bon exemplaire.  

  

Rousseurs. 

  

500 / 600 

 37 

 

37-BLIARD (Pierre). Dubois, Cardinal et premier ministre, (1656-1723). Paris, 
Lethielleux, 1901-1902, 2 volumes in-8, demi-maroquin bleu à la Bradel, couverture 
conservée (reliure de l'époque).  

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 38 

 

38-BLONDIN D'ABANCOURT (G.-I.). Onze ans d'émigration. Mémoires du Chevalier 
Blondin d'Abancourt, adjudant-major des Cents-Suisses, Chevalier de Saint-Louis, 
1791-1830. Pub. par son petit-neveu, Blondin de Saint-Hilaire, et suivi d'un historique 
de la Compagnie des Cent-Suisses depuis Charles VIII. Paris, Picard, 1897, in-8, 2 ff. 
n. ch., 136 pp., demi-maroquin brun, dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée (reliure de 
l'époque).   

Première et seule édition rare.  

  

"Ayant émigré dès septembre 1791, Blondin d'Abancourt se rend d'abord à Coblence, 
fait partie de l'armée de Condé, puis émigre à partir de 1795 en Angleterre et au 
Portugal. Il narre les péripéties de son existence jusqu'à son retour en France en 1802" 
(Fierro).  

La seconde partie des mémoires est occupée par la Restauration, notamment le retour 
de Louis XVIII.  

L'appendice est consacré à l'Historique de la Compagnie des Cent-Suisses et à la 
publication de documents à leur sujet.  

  

Bel exemplaire.  

  

Fierro, 165. Tulard, 171. Bertier, 128. 

  

250 / 300 

 39 

 

39-BONNART (Médard). Histoire de Médard Bonnart, Chevalier des ordres royaux et 
militaires de Saint-Louis et de la Légion d'Honneur, capitaine de gendarmerie en 
retraite. Epernai, Vve Fiévet, 1828, 2 vol. in-8, II-485 pp. et 520 pp., 4 portraits, 12 
planches lithographiées d'uniformes et 2 fac-similés, demi-veau blond à coins, dos à 
nerfs orné, tête dorée (reliure postérieure).  

Tulard, 181. "Bonnart participe à toutes les campagnes de la Révolution. En 1800, il 
est affecté à la gendarmerie. Le volume 2 de ses souvenirs est consacré aux services 
de Bonnart en Maine-et-Loire de 1800 à 1818, à sa retraite avec le grade de capitaine. 
De 1812 à 1814, il sert en Espagne et y affronte guerilleros et anglais".  

Envoi de l'auteur.  

 

Fierro, 180. Bertier, 181.  

  

Bel exemplaire, de la bibliothèque du Barn Charles d'Huart (ex-libris).  

 

Quelques rousseurs. 

  

500 / 600 
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 40 

 

40-BONNEVAL (A.-A.-H. de). Mémoires anecdotiques, (1786-1873). Paris, Plon, 1900, 
petit in-8, VII-313 pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs, caissons ornés de filets à 
froid, couverture conservée, tête marbrée (reliure de l'époque).  

"Récit de la campagne de 1809 et de la campagne de Russie, mais toujours au niveau 
de l'anecdote" (Tulard).  

"Sous-lieutenant des gardes du corps au retour de Louis XVIII. Bonneval raconte 
surtout des souvenirs sur la vie à la Cour et accessoirement sur la vie militaire, 
notamment l'expédition d'Espagne à laquelle il prit part" (Bertier).  

  

Tulard, 189. Bertier, 146.  

  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 41 

 

41-[BOUCHARD DE LA POTERIE (Claude-Louis)]. Récit de qui s'est passé de plus 
remarquable à l'Armée de Son Altesse Sérénissime Mgr le Prince de Condé, en 1791, 
1792 et 1793. Par B. P., ancien Chevalier de Saint-Louis. A Paris, chez Dubois-Picard, 
1818, in-8, XII-148 pp., demi-cuir de Russie vert, filets dorés (reliure de l'époque).
  

Très rare.  

  

Seconde édition, probablement une remise en vente de la première.  

  

L'auteur commence son récit par un état de la France en 1789, 1790 et 1791. Après un 
rappel de l'historique du corps de Condé avec sa formation à Worms en 1791 et ses 
premières campagnes, le texte prend tout son intérêt dans la relation de la campagne 
de 1793 qui forme une véritable introduction à l'histoire militaire de l'armée de Condé.
  

  

Inconnu de toutes les bibliographies consultées. L'identification de l'auteur nous a été 
donné par le catalogue de la B. N. F.  

  

Bel exemplaire.  

 

Étiquette Conte Prospero Balbo. 

  

400 / 500 

 42 

 

42-BOUHIER (Jean). Souvenirs de Jean Bouhier, président au Parlement de Dijon. 
Extraits d'un manuscrit autographe inédit et contenant des détails curieux sur divers 
personnages des 17e et 18e siècles. S.l., Se vend chez tous les libraires bibliophiles, 
s.d. (1866), in-12, XXXV-108 pp., demi-maroquin havane à la Bradel, couverture 
conservée (reliure de l'époque).  

Tiré à petit nombre sur papier teinté.  

  

Très intéressant témoignage sur les milieux parlementaires au XVIIIe siècle.  

  

Ex-libris Bibliothèque de Franc-Port.  

 

Dos passé. 

  

150 / 200 

 43 

 

43-BOURGEOIS (Th.). Souvenirs du Luxembourg. Paris, Ch. Douniol, 1857, in-12, 88 
pp., demi-maroquin aubergine à la Bradel, couverture conservée (reliure de la fin du 
XIXe siècle).   

Première et seule édition de ces anecdotes sur le Luxembourg au XIX siècle.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Quelques rousseurs. 

  

150 / 200 
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 44 

 

44-[BRANDT (Heinrich von)]. Souvenirs d'un officier Polonais. Scènes de la vie 
militaire en Espagne et en Russie (1808-1812). Paris, Charpentier, 1877, in-12, III-352 
pp., demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs orné d'une grenade répétée, tête dorée, 
couverture conservée (Thierry).  

Édition originale. 1/25 exemplaires sur papier de Hollande.  

  

Tulard, 221. "Ses souvenirs s'ouvrent sur l'impression causée par la défaite d'Iéna 
dans les parties polonaises de la Prusse et s'achèvent sur la sortie de Wilna en 1812".
  

  

Exemplaire enrichi d'une lithographie en couleurs placée en frontispice : Troupes 
étrangères, Régiment de la Vistule, Sapeur, de 1808 à 1814.  

  

Très bel exemplaire.  

 

Ex-libris Kergorlay. 

  

400 / 500 

 45 

 

45-BROC (Hervé-Armand-Charles de). La France pendant la Révolution. Paris, Plon, 
1891, 2 vol. in-8, 416 pp. et 448 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de 
l'époque).  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

100 / 150 

 46 

 

46-BROC (Hervé-Armand-Charles de). La France sous l'Ancien Régime. Le 
gouvernement et les institutions. Les usages et les moeurs. Paris, Plon, 1887-1889, 2 
vol. in-8, 424 pp. et 548 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l'époque). 

Le premier volume est consacré aux institutions, le second à la vie et aux moeurs.
  

  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

100 / 150 

 47 

 

47-BROGLIE (Jacques-Victor-Albert de). Le Secret du roi. Correspondance secrète de 
Louis XV avec ses agents diplomatiques, 1752-1774. Paris, Calmann-Lévy, 1878, 2 
vol. in-8, VIII-460 pp. et 617 pp., demi-maroquin vert à la Bradel, couverture et dos 
conservés (Champs).  

Ex-dono de l'auteur.  

  

Bon exemplaire.  

 

Dos passé. 

  

150 / 200 

 48 

 

48-BROGLIE (Jacques-Victor-Albert de). Souvenirs, 1785-1870. Paris, Calmann-Lévy, 
1886, 4 vol. in-8, demi-chagrin lierre, dos à nerfs, monogramme en pied (rel. de 
l'époque).  

Tulard, 233. "Mémoires écrits sur la fin de sa vie par le duc de Broglie en un moment 
où l'on voyait le Premier Empire à travers le Second et où ses souvenirs étaient très 
lointains".  

Bertier, 175. "Mémoires d'une très grande utilité pour l'histoire politique de cette 
période".  

  

Bon exemplaire au chiffre non identifié.  

 

Annotations et soulignures au crayon. 

  

250 / 300 
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 49 

 

49-BROSSMANN (J.-Ph.). Mémoires d'un soldat-ordonnance, 1854-1872. Paris, 
Flammarion, s.d., in-12, XV-330 pp., demi-maroquin rouge à la Bradel, couverture 
conservée. (reliure de l'époque).    

Mémoires peu communs sur toutes les campagnes du Second Empire.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

100 / 150 

 50 

 

50-BUVAT (Jean). Ecrivain de la Bibliothèque du Roi. Journal de la Régence. Publié 
pour la première fois, et d'après les manuscrits originaux avec autorisation de S. E. le 
ministre de l'instruction publique, précédé d'une introduction et accompagné de notes 
et d'un index alphabétique par E. Campardon. Paris, Plon, 1865, 2 vol. gr. in-8, 528 pp. 
et 559 pp., index, demi-veau blond, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l'époque).
  

Première édition de ce témoignage de premier plan sur la Régence. 

 

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Le Mis de Lillers 

  

150 / 200 

 51 

 

51-BUZOT (François-Nicolas-Louis). Mémoires sur la Révolution Française, précédés 
d'un précis de sa vie et de recherches historiques sur les Girondins par M. Guadet. 
Paris, Béchet Aîné, 1823, in-8, XV-364 pp., demi-maroquin vert, dos à nerfs orné d'un 
fer de bonnet phrygien sur une pîque, tranches marbrées (reliure postérieure).  

Édition originale.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Théodore Lefèvre.  

 

Rousseurs.  

  

150 / 200 

 52 

 

52-[CALOSSO (Jean)]. Mémoires d'un vieux soldat. Turin et Nice, Gianini et Imp. Soc. 
Typographique, 1857, in-12 carré, 307 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (rel. de 
l'époque).  

Édition originale de la plus grande rareté. Ces mémoires n'auraient été tiré qu'à 50 
exemplaires.  

  

Tulard, 254. "Cet officier piémontais a fait les campagnes de 1807, de 1809 (la mort de 
Lasalle), de Russie, d'Allemagne et de France".  

Ayant eu un parcours peu commun, Calosso quitte la France en 1827 et termine sa 
carrière au service du Sultan Mahmoud : les souvenirs sur la Turquie occupent la 
seconde moitié de l'ouvrage.  

  

Envoi de l'auteur à Loris-Mélikoff, Conseiller d'Alexandre II d'origine arménienne.
  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Baron Charles d'Huart. 

  

1000 / 1200 

 53 

 

53-CAMON (Hubert). La Guerre napoléonienne, Précis des campagnes. Paris, 
Chapelot, 1903, 2 vol. in-8, XI-275 pp. et 199 pp., ill. in-t., 11 cartes dépliantes, 
maroquin rouge, dos à nerfs orné de motifs napoléoniens repris aux angles des plats, 
filets dorés sur les plats, roulette intérieure, tête dorée (Hatchards).  

Très bel exemplaire. 

  

200 / 250 
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 54 

 

54-CAMPARDON (Emile). Madame de Pompadour et la cour de Louis XV, au milieu 
du XVIIIè siècle, ouvrage suivi du Catalogue des tableaux originaux des dessins et 
miniatures vendus après la mort de Madame de Pompadour, du Catalogue des objets 
d'art et de curiosité du marquis de Marigny, et de documents entièrement inédits sur le 
théatre des petits cabinets. Paris, Plon, 1867, in-8, IV-515 pp., portr. en front., index, 
demi-veau rose à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l'époque). 

 

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 55 

 

55-CAMPESTRE (Marie-Josèphe-Adélaïde Millot de). Mémoires. Paris, Anténor de 
Campestre, 1827, 2 tomes en 1 vol. in-8, 371 pp. et 355 pp., demi-maroquin rouge à 
coins, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l'époque).  

   

Edition originale.  

  

Tulard, 266. "Tentative de justification par la fameuse aventurière".  

Marie Josèphe Adélaïde Millot, sous le nom de comtesse de Campestre, mena une vie 
fort tumultueuse sous la Révolution et l'Empire. Grâce à son génie de l'intrigue son 
salon devint vite célèbre et fréquenté par l'élite de la haute société. Elle fut cependant 
condamnée pour escroquerie à la mort de Louis XVIII et fit deux années de prison.
  

Bertier, 195.  

  

Bel exemplaire.  

 

Coins usés. 

  

100 / 120 

 56 

 

56-CAMPREDON (Lieutenant Général de). Défense de Dantzig en 1813. Journal de 
siège - Journal personnel et notes, etc. Annotés et publiés par Charles Auriol. Paris, 
Plon, 1888, in-12, VIII-312 pp., 1 carte et 1 tableau dépliant, demi-maroquin rouge, dos 
à nerfs, tête dorée, couverture conservée  (Vernhes).  

Tulard, 267.  

  

Un des quelques exemplaires sur papier de Hollande.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 57 

 

57-CAREL (A.). Précis historique de la Guerre d'Espagne et de Portugal, de 1808 à 
1814. Contenant la réfutation des ouvrages de MM. Sarrazin et A. de Beauchamps, 
avec des détails sur la bataille de Toulouse. Paris, Vve Jeunehomme, 1815, in-8, 241 
pp., demi-veau bleu à coins, dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure de l'époque).
  

Édition originale.  

  

Carel "était capitaine au 120e lors de la bataille de Vitoria" (note sur un exemplaire 
précédent). Réagissant aux publications des ouvrages de Beauchamp et de Sarrazin 
publiés en 1814, indigné par leurs versions anti-bonapartistes, Carel prend la plume 
pour donner son témoignage qui est celui d'un acteur et non d'un polémiste.  

Ouvrage rare.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Joshua Bates.  

  

Petite tache brune sur la page de titre. 

  

200 / 250 
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 58 

 

58-CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite). Correspondance générale, août 1792-mars 
1795. Pub. avec des notes historiques et biographiques par Etienne Charavay. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1892-1907, 4 forts vol. in-4, portrait, demi-maroquin rouge, dos 
lisse orné d'un grand fer révolutionnaire, armes sur les plats, tête dorée, couverture 
conservée (reliure de l'époque).  

Très importante correspondance, rare complète, imprimé sur beau papier.  

  

Bel exemplaire aux armes du Lt-Colonel Carnot.  

  

Exemplaire enrichi des documents suivants :  

3 retranscriptions de lettres de Lacuée à Lazare Carnot.  

LAS de l'historien P. Mantouchet.`  

LAS de L. Garros.  

Copie ancienne d'une lettre de Bonaparte à Carnot.  

Diverses notes et copies de lettres. 

  

1200 / 1500 

 59 

 

59-CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite). Mémoires sur Carnot. Par son fils [Lazare 
Hippolyte Carnot]. Paris, Pagnerre, 1861-1863, 2 vol. in-8, 592 pp. et 640 pp., portrait 
en frontispice, chagrin rouge, dos à nerfs orné, filets dorés en encadrement sur les 
plats, fleurons d'angles, monogramme au centre des premiers plats, tranches dorées, 
dentelle intrérieure (reliure de l'époque).  

Édition originale.  

  

Tulard, 276. "Il ne s'agit pas de mémoires directement écrits par Carnot mais d'une 
biographie à partir des documents qu'il a laissés et des souvenirs de ses 
contemporains".  

  

Envoi de l'auteur à Edmée Huet. On retrouve son monogramme E. H. sur les plats.
  

Celle-ci l'a à son tour offert : "A mon fils Pierre Paul David d'Angers, sa maman Edmée 
David d'Angers, née Paul Huet".  

  

Portrait photographique ajouté en tête du tome II (Ch. Reutlinger photographe). Joint 2 
LAS de Paul Carnot.  

  

Dos passé, petits frottements, quelques soulignures au crayon. 

  

200 / 250 
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 60 

 

60-CASTELNAU. Mémoires de Messire Michel de Castelnau, seigneur de 
Mauvissiere... Avec les éloges des Rois, Reines, Princes..., l'histoire généalogique de 
la Maison de Castelnau, et les généalogies de plusieurs maisons illustres alliées à 
celle de Castelnau, par J. Le Laboureur. Nouvelle édition, revue avec soin et 
augmentée de plusieurs manuscrits. Avec près de 400 armoiries gravées en taille-
douce, etc. A Bruxelles, Chez Jean Léonard, 1731, 3 vol. in-folio, [34] pp. (faux-titre, 
titre, souscription, épîtres, préface, table) - 864-[12] pp. et 2 portraits ; [8] pp. (faux-titre, 
titre et table)-782-[8] pp. ; [4] pp. (titre et faux-titre)- 560-[7] pp. ; veau blond, dos à 
nerfs orné, armes au centre des plats, tranches rouges, roulette sur les coupes et 
intérieures (reliure de l'époque).  

Source de premier plan pour l'histoire du XVIe siècle, et plus particulièrement pour les 
guerres de Religion.  

Cette édition comporte en outre de nombreuses pièces sur les règnes de François II, 
de Charles IX et de Henri III ainsi que les généalogies des familles de Castelnau, 
Bochetel, Morvillier, Gaillard, La Chastre, Morogues, Perreaux, Rouxel-Médavy, 
Rochechouart et Du Bosc d'Esmendreville, et de nombreuses familles du royaume.
  

  

Belle impression ornée de 2 portraits gravés au burin par R. Nanteuil et de La 
Roussière, une vignette de titre gravée par Heylbroieck et avec de nombreux blasons 
gravés sur bois ou au burin.  

"Cette édition est la meilleure et la plus complète". Saffroy, III-37982.  

  

Très bel exemplaire sur grand papier aux armes de Boyer de Crémilles (1700-1768), 
lieutenant-général des armées du Roi.  

  

Ex-libris armorié des Montmorency-Luxembourg.  

  

O.H. R., 2147. 

 

Quelques discrètes restaurations 

  

3000 / 3500 

 61 

 

61-CATINAT (Nicolas de). Mémoires et correspondance. Mis en ordre et publiés 
d'après les manuscrits autographes et inédits conservés jusqu'à ce jour dans sa 
famille, par M. Bernard Le Bouyer de St Gervais. Paris, Mongie, 1819, 3 vol. in-8, 
XLVIII-368 pp., 523 pp. et 400 pp., 4 planches gravées dont un frontispice à chaque 
vol., 15 fac-similés repliés, 8 plans et cartes, 8 tabl. dépl., demi-maroquin bleu, dos à 
nerfs, armes en pied, tête dorée (reliure postérieure).   

Édition originale.  

  

Bourgeois et André, II, 886 : "La vie de Catinat jusqu'en 1686 est résumée : le reste est 
rempli par des documents qui sont presque uniquement des lettres. Celles-ci ont une 
très grande valeur ; mais le récit dans lequel elles sont englobées ne mérite pas le 
nom de mémoires."  

Publication des papiers du maréchal de Catinat, capital pour l'histoire militaire du XVIIe 
siècle.  

  

Bel exemplaire, de la bibliothèque du Marquis Des Roys, avec ses armes au dos et 
son ex-libris. 

  

600 / 800 
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 62 

 

62-CHAMBELLAND (Claude-Antoine). Vie de L.-J. de Bourbon-Condé, prince du sang, 
grand-maître de la maison du roi, colonel général de l'infanterie et gouverneur du 
duché de Bourgogne ; dédiée à l'Armée Française. Paris, Dentu, 1819 - 1820, 3 vol. in-
8, XXIV-439 pp., 511 pp., 502 pp., 1 f. d'errata, 2 pl., demi-maroquin rouge à coins, dos 
à nerfs richement orné, tranches bleues (reliure de l'époque).  

Édition originale.  

  

Le biographe, tout acquis à son héros, a dressé un portrait très complet du prince de 
Condé.  

Le tome I va de 1736 au 14 juillet 1789. Le tome II commence avec la Révolution pour 
se finir au passage de l'armée de Condé en Russie. Enfin, le tome III s'étend des 
campagnes du prince de Condé sur les bords du lac de Constance jusqu'à ses 
obsèques.  

Le tome III contient les trois portraits de Condé, d'Enghien et de Bourbon lithographiés 
par Lasteyrie et réunis sur une même planche ainsi qu'une vue de Chantilly dessinée 
par Perrot et lithographiée par Villain.  

  

Très bel exemplaire. 

  

300 / 400 

 63 

 

63-CHAPUIS. Campagne de 1812 en Russie. Bérézina. Paris, Correard, 1857, in-8, 
291 pp., demi-maroquin rouge à la Bradel (reliure postérieur).  

Bel exemplaire provenant de la bibliothèque du Franc-Port (ex-libris).  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 64 

 

64-CHARRAS (Jean-Baptiste-Adolphe). Histoire de la campagne de 1815. Waterloo. 
Paris, Armand Le Chevalier, 1869, 2 volumes et 1 atlas in-8, III-414 pp. et 404 pp., 
atlas de 5 cartes dépliantes, demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée (E. 
Burnier).  

Sixième édition et la première publiée en France.  

  

Officier républicain exilé, son Waterloo aux accents anti-bonapartistes ne fut autorisé à 
être publié en France qu'en 1869.  

  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. Petites taches sombres sur le contreplat du tome 1. 

  

200 / 250 

 65 

 

65-CHASTENAY (Louise-Marie-Victoire, dite Victorine de). Mémoires, 1771-1815. 
Paris, Plon, 1896, 2 vol. in-8, VIII-488 pp. et 598 pp., portr.-front., index, demi-
maroquin vert d'eau, dos lisse orné, monogramme en pied, tête dorée (reliure de 
l'époque)  

 

Excellents mémoires pour les salons à la fin de l'ancien Régime, la Terreur à Rouen et 
différents épisodes de la Révolution. (Fierro, 307)  

Mais surtout, "ces mémoires sont de tout premier ordre pour l'histoire intérieure du 
Consulat : les salons, la vie des assemblées, les complots sur lesquels l'auteur est 
bien renseigné grâce à ses liens avec Réal, l'un des chefs de la police. Portraits de 
Fouché, de Chateaubriand, de Talleyrand, de Rovigo et de Maret dans le tome II. 
Anecdotes sur le mouvement des sciences et la vie parisienne". (Tulard, 310)  

À consulter également pour la Restauration (Bertier, 237).  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Edm Fries, avec son monogramme au dos (?). 

 

  

200 / 250 
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 66 

 

66-CHATEAUBRIAND (Lucile de). Les Cahiers de madame de Chateaubriand. Publiés 
intégralement avec introduction et notes par J. Ladreit de Lacharrière. Paris, Émile-
Paul, 1909, in-8, XLVI-358 pp., portrait-frontispice, index, demi-maroquin bleu, dos à 
nerfs orné, tête marbrée, couverture et dos conservés (Stroobants). 

Édition originale. 

 

Tulard, 311. "La première partie concerne l'Empire. Portraits de Ballanche, Fontanes, 
Laënnec, récits de l'exil à la Vallée aux loups, de la parution de Buonaparte et des 
Bourbons, du voyage à Gand. Il s'agit en réalité d'un monument à la gloire de 
Chateaubriand".  

Bertier, 238. 

 

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 

 67 

 

67-CHATTON (J.), LECLER. Cahiers de vieux soldats de la Révolution et de l'Empire. 
Publiés et annotés par E. Gridel et le capitaine Richard. Illustrations de E. Gridel. Paris, 
Chapelot, 1903, petit in-8 carré, XI-[5]-186 pp., 4 planches, illustrations in-t. dont 8 à 
pleine page, demi-maroquin rouge, dos à nerfs, caissons de filets dorés, tête marbrée, 
couverture conservé (reliure de l'époque).  

Première et seule édition.  

  

Tulard, 313 : "Savoureuses et naïves descriptions du siège de Gênes et de la bataille 
de Marengo" (Chatton) et Tulard, 875 : "Itinéraire très sec" sur les campagnes de 
1806-1807 (Leclère).  

  

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 

 68 

 

68-CHESNELONG (Ch.). Un témoignage sur un point d'histoire. La Campagne 
Monarchique d'Octobre 1873. Paris, Plon, 1895, in-8, 555 pp., demi-maroquin brun, 
dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée, couverture conservée (reliure de l'époque). 
  

 

Sur le malheureux essai raté du rétablissement d'une Monarchie en France, par un 
acteur de la commission chargée d'intervenir auprès du comte de Chambord.  

  

Bon exemplaire.  

 

Quelques rousseurs. 

  

100 / 120 

 69 

 

69-CHOUDIEU (Pierre-René). Mémoires et notes. Publiés d'après les papiers de 
l'auteur avec une préface et des remarques par V. Barrucand. Paris, Plon, 1897, in-8, 
XV-484 pp., demi-maroquin bleu nuit à grain long à la Bradel, couverture conservée 
(Pagnant).  

Édition originale.  

  

Tulard, 326. "Quelques renseignements sur le ralliement de cet ancien conventionnel à 
l'Empire en 1815".  

Ces mémoires sont évidemment plus importants pour la période révolutionnaire, 
notamment pour les événements de Vendée où il fut envoyé comme représentant du 
peuple.  

Fierro, 322.  

  

Bon exemplaire venant de la Bibliothèque du Franc-Port (ex-libris). 

  

150 / 200 
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 70 

 

70-CHOUPPES. Mémoires du Marquis de Chouppes, lieutenant général des armées 
du Roi. Suivis des mémoires du Duc de Navailles et de La Valette (1630-1682). Revus, 
annotés et accompagnés de pièces justificatives inédites par C. Moreau. Paris, 
Techener, 1861, 2 parties en 1 vol. in-8, XXVII-278 pp. et 233 pp., demi-maroquin 
rouge, dos à nerfs orné d'u monogramme couronné répété, tête dorée (Belz-Niédrée).  
  

Exemplaire de la bibliothèque de Mouchy (monogramme et ex-libris). Le château de 
Mouchy était la propriété de la famille de Noailles.   

 

Bel exemplaire. 

  

300 / 400 

 71 

 

71-CLARY-ET-ALDRINGEN (Prince Charles de). Souvenirs. Trois mois à Paris, lors du 
mariage de l'Empereur Napoléon Ier et de l'archiduchesse Marie-Louise. Publié par le 
baron de Mitis et le comte de Pimodan. Deuxième édition. Paris, Plon, 1914, in-8, XVI-
422 pp., 2 portraits dont 1 frontispice, ill. in-t., index, demi-maroquin havane, dos à 
nerfs, tête dorée, couverture et dos conservés (Huser).  

Tulard, 327. "Souvenirs écrits en français, donnant de nombreux détails sur le mariage 
civil et religieux de Napoléon et de Marie-Louise ainsi que sur la vie parisienne en 
1810".  

  

Bon exemplaire. 

  

100 / 120 

 72 

 

72-CLAUSEWITZ (Carl von). La Campagne de 1812 en Russie. Traduit de l'allemand 
par M. Bégouën. Paris, Chapelot et Cie, 1900, in-8, IX-[1]-210 pp., carte dépl., tabl. 
dépl., demi-maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée (reliure de 
l'époque).  

Édition originale française.  

  

Bel exemplaire 

  

200 / 250 

 73 

 

73-CLAUSEWITZ (Carl von). Théorie de la Grande Guerre. Trad. du Lt-Col. de Vatry. 
Paris, Baudoin, 1886 - 1889, 4 vol. in-8, maroquin bleu nuit, dos à nerfs orné, large 
dentelle dorée sur les plats encadré de filets et roulette dorée, dentelle intérieure, 
tranches dorées (reliure de l'époque).  

Première traduction complète de ce livre majeur pour la pensée militaire.  

  

Le traducteur, le colonel Vatry, avait d'abord publié en 1886 et 1887 en trois volumes, 
les six livres exclusivement militaires de Clausewitz. C'est seulement en 1889 que le 
travail fut achevé par la publication des deux autres livres qui traitent de la nature de la 
guerre et des bases à donner à sa théorie, et qui portent ici le titre d'Introduction.
  

  

Très rare complet.  

  

Très bel exemplaire dans une exceptionnelle reliure pour ce type d'ouvrage. 

 

Infime manque à une coiffe. 

  

1000 / 1200 
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 74 

 

74-CLERY (Jean-Baptiste-Antoine Hanet, dit). Journal de ce qui s'est passé à la tour 
du Temple pendant la captivité de Louis XVI, Roi de France. À Londres, De 
l'imprimerie de Baylis, se vend chez l'auteur, 1798, in-8, 239-[3] pp., frontispice, plan et 
fac-similé, maroquin rouge, dos lisse orné, plats ornés d'une large dentelle dorée avec 
motifs floral aux angles, tranches dorées, roulette intérieure et sur les coupes (reliure 
de l'époque).  

Édition originale de ces fameux mémoires, parus simultanément à Londres, en français 
et en anglais.  

  

"Le journal du valet de chambre du Roi durant sa détention au Temple est un des 
documents les plus importants de cet épisode de l'histoire de la Révolution."(Fierro, 
331).  

  

Exceptionnel exemplaire dans une reliure anglaise de l'époque en maroquin.  

  

Quelques usures.  

  

800 / 1000 

 75 

 

75-COCHELET (Louise). Mémoires sur la Reine Hortense et la famille impériale. Par 
Mademoiselle Cochelet, Lectrice de la Reine (Madame Parquin). Deuxième édition. 
Paris, Ladvocat, 1841, 4 vol. in-8, demi-veau rouge glacé, dos lisse orné en long 
(reliure romantique).  

Seconde édition toute aussi peu commune que la première.  

  

"Mémoires de la lectrice de la reine Hortense, riches en anecdotes sur la fin de 
l'Empire. L'authenticité a été mise en doute dans le Journal des Débats, lors de la 
publication. La rédaction en fut attribuée à F. Lacroix d'après Gavoty : la reine 
Hortense a utilisé les papiers laissés par son amie Louise pour composer avec Valérie 
Masuyer, les mémoires Cochelet. C'est l'hypothèse que semble admettre Jean 
Hanoteau en se fondant sur les souvenirs de V. Masuyer, dans son édition des 
Mémoires de la reine Hortense" (Tulard, 333).  

La fin du tome 3 et le tome 4 traitent de l'exil de la reine Hortense après l'Empire.
  

Bertier, 784 bis.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris armorié Alix.  

 

Rousseurs. 

  

400 / 500 

 76 

 

76-COIGNET (Jean-Roch). Aux vieux de la vieille ! Souvenirs. Auxerre, Perriquet, 
1851-1853, 2 parties en 1 vol. in-8, (4)-247 pp et (4)-III-177 pp., 1 planche de musique 
repliée, 1 tableau replié, 3 pp. de pièces justificatives, 3 pp. de table, maroquin parme, 
dos à nerfs, tranches dorées, double filet doré sur les coupes, large dentelle intérieure, 
couverture conservée (Lortic).  

Edition originale de cet ouvrage emblématique.  

  

Le nom de Coignet symbolise à lui seul la légende impériale.  

Jusque là souvent techniques ou justificatifs, les mémoires de personnages ayant vécu 
l'Empire prennent ici une nouvelle dimension.   

Enfin, un simple soldat raconte son épopée, à la fois naïf et plein de verve. La légende 
veut, et elle semble là correspondre à la réalité, que Coignet ait déposé son ouvrage 
au café Milon à Auxerre et que ce dernier le vendait au voyageur tout en lui racontant 
l'épopée.  

  

Très bel exemplaire magnifiquement établi par Lortic.  

  

Tulard, 336. 

  

3000 / 4000 
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 77 

 

77-COLBERT. Traditions et souvenirs ou mémoires touchant le temps et la vie du 
général Auguste Colbert, 1793-1809 ; par N.-J. Colbert, marquis de Chabannais. Paris, 
Firmin-Didot, 1863-1874, 5 forts vol. gr. in-8, 16 cartes et plans h.-t., maroquin vert, 
dos à nerfs orné d'un monogramme, armes sur les plats, tranches dorées, dentelle 
intérieure (Trautz-Bauzonnet).   

 

Édition originale 

 

Ces mémoires ont été rédigés par son fils à partir des papiers du général. Témoignage 
capital sur la Vendée, la campagne d'Italie, la prise de Malte (tome 1), l'expédition 
d'Egypte (tome 1 et l'ensemble du tome 2), les opérations au Tyrol (tome 3), les 
campagnes de Prusse et de Pologne (tomes 4 et 5) et la guerre d'Espagne où Colbert 
de Chabannais meurt au combat.  

Fierro, 338. De Meulenaere, 47-48. Tulard,338. 

  

Exceptionnel exemplaire imprimé sur papier vergé aux armes de la famille Colbert, et à 
son chiffre au dos.  

  

Dos légèrement passé. 

  

2000 / 2500 

 78 

 

78-COLBERT (Jean-Baptiste). Lettres, instructions et mémoires. Pub. d'après les 
ordres de l'Empereur par Pierre Clément. Paris, Imprimerie Impériale, 1861-1882, 8 
tomes en 10 vol. in-4, demi-maroquin havane, dos à nerfs orné, armes au dos, tête 
dorée (E. Bouché).   

Colossale publication des papiers du Grand Colbert de 1650 à 1682. Spécialiste du 
Grand Siècle, Pierre Clément a doté son ouvrage d'un remarquable appareil critique - 
importante introduction, chronologie, notes et index - et l'a classé par matière, ce qui le 
rend aisément consultable.  

  

Très rare complet du volume d'index publié 9 ans après la fin de la série.  

  

Exceptionnel exemplaire aux armes Colbert. 

  

1500 / 2000 

 79 

 

79-COLIN (J.). L'Education militaire de Napoléon. Paris, Chapelot, 1900, fort in-8, X-
507 pp., 5 cartes dépliantes, maroquin rouge, dos à nerfs orné de symboles 
napoléoniens repris sur les plats, filets dorés sur les plats, tête dorée (Atchards). 

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 80 

 

80-COLLÉ (Charles). Journal historique, ou mémoires critiques et littéraires sur les 
ouvrages dramatiques et sur les événements les plus mémorables, depuis 1748 
jusqu'en 1772, inclusivement. À Paris, de l'Imprimerie Bibliographique, 1805 - 1807, 3 
vol. in-8, [4]-XXVI-492 pp., [4]-IV-532-[2] pp. et [4]-607 pp., demi-veau cerise, dos à 
nerfs, filets dorés (reliure postérieure).  

Édition originale très rare avec les tomes 2 et 3 publiés en 1807.   

  

Ces mémoires sont passionnants pour l'histoire littéraire et théâtrale de la période. 
Dans l'introduction du tome 1, on trouve la liste des ouvrages imprimés de Collé.
  

  

Bon exemplaire. 

  

250 / 300 
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 81 

 

81- COLLECTION des Mémoires des Maréchaux de France et des Généraux 
Français. Paris, Ladvocat, 1823, 6 volumes in-8, demi-maroquin vert à coins, dos à 
nerfs orné (reliure de l'époque).  

Tout ce qui a paru de cette collection.  

  

Tomes 1 à 3. Mémoires du Général HUGO. Portrait.  

Tome 4. Mémoires du Général CUSTINE sur les guerres de la République. Portrait.
  

Tome 5. Mémoires du Maréchal de ROCHAMBEAU sur les guerres de la Révolution. 
Portrait.  

Tome 6. Mémoires d'Olivier d'ARGENS et correspondances des généraux vendéens. 
Portrait.  

  

Les volumes de cette collection se rencontrent séparément. Il est excessivement rare 
de les trouver réunis en reliure uniforme.  

  

Bel exemplaire. 

  

500 / 600 

 82 

 

82-COLLETTA (Pietro). Sur la catastrophe de l'ex-roi de Naples Joachim Murat. Extrait 
des mémoires du général Colletta, ministre de la Guerre du Royaume de Naples, sous 
le gouvernement constitutionnel, trad. par L. Gallois. Paris, Ponthieu, 1823, in-8, V-86 
pp., veau brun moucheté, dos lisse orné, roulette dorée en encadrement sur les plats, 
tranches citron (reliure de l'époque).  

Édition originale.  

  

Tulard, 341. "Nombreuses inexactitudes mais témoignage capital selon Rambaud".
  

  

Exemplaire présumé de la Reine Caroline : on trouve une mention manuscrite 
contemporaine de l'ouvrage Exemplaire de la Reine sans chiffre.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Marcel Dunan. 

  

400 / 500 

 83 

 

83-COSNAC (Daniel de). Mémoires. Pub. pour la S.H.F. par le Comte Jules de 
Cosnac. Paris, Renouard, 1852, 2 vol. grand in-8, CXVIII-447 pp. et 536 pp., demi-
maroquin havane, dos à nerfs, filets à froid, fleurons dorés, tête dorée (reliure de 
l'époque).  

Daniel de Cosnac était archevêque d'Aix et conseiller du Roi Louis XIV.  

  

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 

 84 

 

84-COULMANN (Jean-Jacques). Réminiscences. Paris, Michel Lévy, 1862-1869, 3 
tomes en 1 vol. in-8, 368 pp., 300 pp. et 420 pp., demi-maroquin vert à la Bradel, 
couverture du tome 3 conservée (reliure de l'époque).   

Première et seule édition de ces mémoires rares.  

Tulard, 363. "L'Alsace au début de l'Empire, le collège Sainte-Barbe, l'entrée des alliés 
à Paris et l'occupation de l'hôtel du général Walther, beau-père de Coulmann, 
l'invasion de 1815".  

Mémoires méconnus, particulièrement importants pour la fin de l'Empire et pour 
l'histoire des idées politiques et littéraires sous la Restauration. Proche de Benjamin 
Constant, il livre de nombreuses anecdotes à son sujet dont ses mémoires inédits sur 
la réaction thermidorienne (tome 3, chap. VIII).  

Bertier, 279.  

  

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

Bon exemplaire.  

  

600 / 800 
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 85 

 

85-COURIER (Paul-Louis). Mémoires, correspondance et opuscules inédits. Paris, A. 
Sautelet et Cie, Alexandre Mesnier, 1828, 2 volumes in-8, [4]-xiij-[3]-389 pp., [4]-408 
pp., demi-maroquin rouge, dos lisse orné (reliure de l'époque).  

Edition originale de ce recueil qui ne contient que des lettres de Courier lorsqu'il servait 
dans l'armée impériale, reliées par un récit biographique.   

  

On joint dans la même reliure, du même auteur : Collection complète des pamphlets 
politiques et opuscules littéraires. Bruxelles, chez tous les libraires, 1827, in-8.  

  

Bel exemplaire.  

 

Usures à certains coins. Rousseurs. 

  

300 / 400 

 86 

 

86-COUSIN DE MONTAUBAN (Général, Comte de Palikao). Un Ministère de la guerre 
de 24 jours, du 10 août au 4 septembre 1870. Paris, Plon, 1871, in-8, 196 pp., carte 
dépliante couleurs, maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, encadrement à la Du 
Seuil sur les plats, armes au centre, tranches dorées, dentelle intérieure (Medthey). 
  

 

Très bel exemplaire aux armes de l'auteur.  

  

Infimes griffures sur les plats. 

  

200 / 250 

 87 

 

87-CROSSARD. Mémoires militaires et historiques pour servir à histoire de la guerre 
depuis 1792 jusqu'en 1815 inclusivement. A Paris, Chez Migneret, 1829, 6 vol. in-8, 
demi-maroquin rouge, dos lisse, roulettes dorées, chiffre au centre des plats (reliure de 
l'époque).  

Édition originale rare.  

  

"Officier d'artillerie, Crossard émigre en 1791, rejoint l'armée des princes, devient 
officier d'état-major de l'armée hollandaise avant de se mettre au service de l'Autriche. 
Il fait les campagnes de Flandre, d'Allemagne, d'Italie sous la Révolution. Il ne reprend 
du service dans l'armée française qu'au retour des Bourbons, combattant durant tout 
l'Empire sous l'uniforme autrichien, russe ou espagnol. Le récit de ses combats contre 
les armées révolutionnaires occupe les deux premiers volumes" (Fierro).  

Les tomes 3 à 6 concernent le Consulat et l'Empire, et même si Jean Tulard jugent ces 
mémoires "d'un médiocre intérêt sauf pour 1814", il s'agit de l'un des témoignages les 
plus copieux d'un émigré français au service des puissances étrangères : il fut officier 
dans l'armée Hollandaise de 1793 à 1795, au service de l'Autriche de 1796 à 1812, et 
colonel dans l'armée Russe de 1812 à 1814.  

  

Fierro, 372. Tulard, 372. Bertier, 290. Catalogue de la collection d'Huart, 416.  

  

Exceptionnel exemplaire de la bibliothèque de Marie-Louise relié à son chiffre.   

  

Ex-libris Calvin Bullock. 

  

2000 / 3000 

 88 

 

88-CROUSAZ-CRÉTET (Léon de). Le Duc de Richelieu en Russie et en France. 1766-
1822. Accompagné d'un portrait gravé sur bois d'après Lawrence. Paris, Firmin-Didot, 
1897, in-8, XII-512 pp., sans le portrait, index, demi-maroquin rouge à coins à la 
Bradel, (reliure de l'époque).  

Remarquable biographie de celui qui fut notamment Gouverneur d'Odessa.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 
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 89 

 

89-CUGNAC (Louis-Jules de). Souvenirs historiques et traditions de famille. 1789-
1871. Lille-Paris, J. Lefort, s.d. (1890), in-16, VI-321 pp., demi-maroquin havane clair, 
dos à nerfs, caissons de filets dorés, tête marbrée (reliure de l'époque).  

 

Unique édition de ces souvenirs passablement rares, rédigés à la fin de sa vie par 
Louis-Jules de Cugnac (1818-1891), officier d'artillerie, qui fut un moment officier 
d'ordonnance du maréchal de Saint-Arnaud. En dépit d'une inscription dans le 
"Tulard", le seul élément qui concerne un peu la période impériale est contenu dans le 
premier chapitre, et est formé par les récits des grands parents de l'auteur sur les 
Cent-Jours...  

  

Tulard, 374. Manque à la collection d'Huart.  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

200 / 250 

 90 

 

90-CUSTINE. Mémoires posthumes du général françois comte de Custine. Rédigés 
par un de ses aides de camp. Hambourg, Francfort, 1794, 2 parties en 2 volumes in-
12, demi-maroquin ébène à coins, dos à nerfs, tête dorée (Lemardeley).  

 

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Masséna, Prince d'Essling. 

  

300 / 400 

 91 

 

91-CZARTORYSKI (Adam). Alexandre Ier et le prince Czartoryski. Correspondance 
particulière et conversations (1804-1823). Intro. par Ch. de Mazade. Paris, M. Lévy, 
1865, in-8, XXXV-371 pp., demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs, tête dorée (rel. de 
l'époque).   

Supra-libris S. de W. en pied.  

  

Bel exemplaire. 

  

250 / 300 

 92 

 

92-DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet de). Mémoires sur divers événements de la 
Révolution et de l'Émigration. Paris, Hubert, 1825, 2 vol. in-8, XVIII-432 pp. et 416 pp., 
demi-maroquin vert à long grain et à coins, dos lisses, filets dorés (reliure de l'époque).
  

Édition originale.  

  

"Officier et philosophe, Dampmartin fut au début favorable à la Révolution réformiste, 
mais émigra après le 20 juin 1792. Après un bref séjour dans la Compagnie des 
Gentilshommes de Languedoc, il revint à la vie civile" (Fierro). Il raconte les 
événements dans le Midi (troubles en Arles et en Avignon, Lyon) puis l'émigration et 
l'armée des Princes.  

Rentré en France après le 18 brumaire, il se rallia à l'Empire, puis à la Restauration.
  

Un des meilleurs témoignages sur l'émigration.  

  

Bel exemplaire provenant de la bibliothèque du prince Dietrichstein, précepteur de 
Napoléon II, mais sans sa signature.  

La provenance est piquante quand on sait que Dampmartin fut lui-même précepteur 
d'un des enfants du Roi de Prusse.   

  

Fierro, 392. Tulard, 389. 

  

400 / 500 
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 93 

 

93-DAUBAN (Charles-Aimé). La Démagogie en 1793 à Paris, ou histoire, jour par jour, 
de l'année 1793, accompagnée de documents contemporains rares ou inédits 
recueillis, mis en ordre et commentés. Paris, Plon, 1868, gr. in-8, XXI-644 pp., 
frontispice, 11 planches, demi-maroquin violine à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure 
de l'époque).  

 

Exemplaire sur grand papier truffé de très nombreuses gravures tirées de la 
réimpression de l'Ancien Moniteur.   

Bel exemplaire.  

 

Coins inférieurs usés. 

  

150 / 200 

 94 

 

94-DENNIÉE (Antoine). Itinéraire de l'Empereur Napoléon pendant la campagne de 
1812. Paris, Paulin, 1842, in-12, 211 pp., maroquin rouge à grain long, dos lisse orné 
en long, filets dorés en encadrement sur les plats, filet sur les coupes, dentelle 
intérieure, tranches dorées (reliure de l'époque).  

Édition originale.  

  

Présent en Espagne jusqu'en décembre 1811 en tant qu'ordonnateur en chef du 1er 
corps d'armée, Pierre-Paul Denniée est appelé par Berthier "des détails relatifs au 
personnel de l'état-major de la grande armée et de la correspondance du major-
général avec l'intendant-général". C'est à ce titre qu'il suivra Berthier durant toute la 
campagne de Russie.  

Témoignage du plus grand intérêt, "en particulier la relation de la bataille de Borodino 
est saisissante. Le ton général de l'ouvrage est très favorable au maréchal Berthier" 
(Tulard).  

A noter, en annexes, quelques précieux documents : tableau de la composition et de la 
force des corps de la grande armée, état nominatif des généraux et colonels tués ou 
blessés pendant les journées des 5 et 7 septembre, etc.  

  

Tulard, 422. D'Huart, 442.  

  

Bel exemplaire. 

 

Une petite tache d'encre sur le premier plat. 

  

400 / 500 

 95 

 

95-DERRÉCAGAIX (Victor-Bernard). Le Maréchal Pélissier, duc de Malakoff. Paris, 
Chapelot et Cie, 1911, in-8, VIII-635 pp., 3 planches (un portrait, une pl. d'armoiries, 
une vue), 2 cartes dépliantes (Algérie et Chersonèse), demi-maroquin rouge à la 
Bradel, tête dorée, couverture conservée (Pierson).  

 

Exemplaire enrichi de 2 L.A.S. du maréchal Pélissier et de son faire-part de décès.
  

  

Très bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 96 

 

96-DES ECHEROLLES (Alexandrine). Une famille noble sous la Terreur. Paris, Plon, 
1879, in-8, XVI-462 pp., demi-maroquin havane à coins, dos à nerfs, tête dorée 
(Rousselle).  

D'abord publié sous le titre peu évocateur Quelques années de ma vie, ces souvenirs 
racontent la Terreur à Lyon et la fuite dans le Bourbonnais.  

  

Fierro, 428.  

  

Bon exemplaire. 

  

100 / 120 
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 97 

 

97-DESMAREST (Pierre-Marie). Témoignages historiques, ou quinze ans de haute 
police sous Napoléon. Paris, Levavasseur, 1833, in-8, XXXIV-360 pp., demi-maroquin 
rouge à coins, dos à nerfs orné d'abeilles, tête dorée (Girard).  

Edition originale rare.  

  

"Sainte-Beuve a souligné l'intérêt de ces mémoires dans ses Premiers Lundis. Leur 
rédaction a été commencée dès 1815. Ils intéressent l'histoire de la police de 1800 à 
1814 : complots de 1800, notamment celui des poignards, explosion de la machine 
infernale, affaire Cadoudal, conspiration des pots de beurre, mort du duc d'Enghien, 
évasion de Sidney Smith, attentat de Staps, enlèvement de l'ambassadeur Bathurst, 
affaire Malet, complot des gardes d'honneur, tentative de La Sahla, etc. Passionnants, 
bien informés et certainement authentiques, ces mémoires mériteraient d'être réédités" 
(Tulard).  

  

Bel exemplaire.  

  

Tulard, 431. 

  

200 / 250 

 98 

 

98-DESRIGNY. Aventures d'un jeune officier français dans le Royaume de Naples. 
Publié par Grandjean de Fouchy. Paris, Lecointe et Durey, 1821, 2 vol. in-12, VI-177 
pp. et 189 pp., demi-maroquin bleu à grain long, dos à nerfs, tête dorée, armes en pied 
(reliure de la fin du XIXe siècle). 

 

Édition originale très rare.  

  

Selon J. Rambaud, "Le Royaume de Naples sous Joseph Bonaparte", ces mémoires 
auraient été fabriqués par Granjean de Fouchy.  

Tulard, 430.  

  

Très bel exemplaire aux armes du marquis Des Roys, et avec son ex-libris. 

  

500 / 600 

 99 

 

99-DESVERNOIS (Nicolas-Philibert). Mémoires. Publiés sous les auspices de sa 
nièce, madame Boussu-Desvernois, d'après les manuscrits originaux. Avec une 
introduction et des notes par A. Dufourcq. 1789-1815 : Expédition d'Egypte, le 
royaume de Naples. Paris, Plon, 1898, in-8, XXVII-563 pp., frontispice, index, demi-
maroquin rouge à la Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Nouvelle édition très enrichie et publiée avec un appareil critique de premier ordre.
  

  

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

150 / 200 

 100 

 

100-DOMERGUE (Armand). La Russie pendant les guerres de l'Empire, (1805-1815). 
Souvenirs historiques. Recueillis et pub. par M. Tiran et précédés d'une intro. par M. 
Capefigue. Paris, Arthus Bertrand, 1835, 2 vol. in-8, XV-392 pp. et 442-[1] pp., portr. et 
carte dépl. en front., demi-maroquin noir à grain long à coins, dos lisse orné de filets et 
roulettes dorées ainsi que de fleurons à froid, tête dorée, couverture conservée 
(Yseux).  

Édition originale rare.  

  

Tulard, 445. "Les premiers chapitres évoquent l'époque antérieure à la guerre de 1812 
; Domergue était alors régisseur du Théâtre français impérial de Moscou. La deuxième 
partie décrit l'invasion française sous un jour trop favorable à Napoléon pour offrir des 
garanties d'exactitude".  

Un des témoignages les plus originaux sur la Russie, jamais réédité.  

  

Très bel exemplaire.  

 

Ex-libris Kergorlay. 

  

1000 / 1200 
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 101 

 

101-[DORIS DE BOURGES (Charles)]. Chagrins domestiques de Napoléon Bonaparte 
à l'Isle Sainte-Hélène ; précédé de faits de la plus haute importance ; le tout de la main 
de Napoléon ; ou écrit sous sa dictée. Papiers enlevés de son cabinet dans la nuit du 4 
au 5 mai 1821, et publié par Edwige Santiné, suivi de notes précieuses sur les six 
derniers mois de la vie de Napoléon. À Paris, Chez Germain Mathiot, 1821, in-8, IV-
236 pp., demi-veau prune, dos à nerfs, roulettes dorées et fleurons à froid (reliure de 
l'époque).  

 

Édition originale de ces réflexions et explications de Napoléon sur sa vie et sa façon 
d'exercer le pouvoir. Ces "mémoires", recueillis par l'huissier de son cabinet à Sainte-
Hélène et enrichis de notes "précieuses sur les six derniers mois de la vie de Napoléon 
", étaient principalement destinés au fils de l'Empereur.  

C'est en fait un pamphlet contre Napoléon par Charles Doris.  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 102 

 

102-DOURILLE (H.). Histoire de la conspiration du général Malet. Paris, Au Bureau du 
Journal du Peuple, 1840, in-8, 80 pp., demi-maroquin rouge à grain long à la Bradel, 
couverture conservée (rel. de la fin du XIXe).  

 

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

150 / 200 

 103 

 

103-DU BARAIL (François-Charles). Mes Souvenirs, (1820-1879). Paris, Plon, 1895 - 
1896, 3 vol. in-8, portraits, index, demi-maroquin bordeaux, dos lisse orné de fer doré 
et d'un décor à froid, tête dorée (reliure de l'époque).  

Témoignage essentiel pour la conquête de l'Algérie et l'histoire politique et militaire du 
Second Empire.  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 104 

 

104-DU DEFFAND (Marie de Vichy-Champrond, marquise). Lettres à Horace Walpole, 
depuis comte d'Orford, écrites dans les années 1766 à 1780 ; auxquelles sont jointes 
des lettres de madame Du Deffand à Voltaire, écrites dans les années 1759 à 1775. 
Publiées d'après les originaux déposés à Strawberry-Hill. Nouvelle édition corrigée. A 
Paris, Chez Treuttel et Würtz, 1812, 4 vol. in-8, LXXX-364 pp., 472 pp., 463 pp. et 468 
pp., portrait, demi-maroquin bleu nuit à coins, dos à nerfs, tête dorée (Champs).  

 

Première édition française.  

  

La marquise du Deffand tenait un salon à Paris que fréquentaient des savants, des 
écrivains, de beaux esprits et tous ceux qui comptaient dans les Lettres et parmi les 
gens du monde, comme Charles Hénault, président de la 1re chambre des enquêtes 
du Parlement de Paris, et ami de la reine, Diderot et d'Alembert, Montesquieu, 
Marmontel, écrivain, poète et dramaturge, madame de Staal, née Delaunay, connue 
comme épistolière et bien d'autres.  

Cette correspondance avec Horace Walpole, homme politique et écrivain anglais dont 
elle s'épris à 70 ans, sont une mine d'anecdotes sur la société mondaine de son 
temps.  

  

Bel exemplaire.  

  

Ex-libris Brayat.  

  

Dos un peu passé. 

  

300 / 400 
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 105 

 

105-DU FRESNE DE BEAUCOURT (Gaston). Histoire de Charles VII. Paris, Libr. de la 
Soc. Bibliographique [puis] Alph. Picard, 1881-1891, 6 vol. in-8, demi-maroquin prune, 
dos à nerfs orné aux petits fers (reliure de l'époque).   

 

Première édition, complète de ses planches.  

  

3 portraits, 6 fac-similés dépliants, carte chromolithographique dépliante.  

  

Bel exemplaire.  

  

Ex-lbris Bibliothèque de M. Viennet, Narbonne. Initiales en pied. 

  

400 / 500 

 106 

 

106-DU TEIL (J.). Napoléon Bonaparte et les généraux Du Teil, (1788-1794). L'école 
d'artillerie d'Auxonne et le siège de Toulon. Paris, Picard, 1897, in-8, 272 pp., 3 portr. 
dt 1 en front., 2 fac-similés h. t. et un plan dépl., demi-maroquin framboise, dos à nerfs, 
tête dorée (reliure de l'époque). 

 

Tiré à 115 exemplaires, celui-ci sur vélin fort.   

  

Envoi à M. Guilhiermoz Ex-libris Ganfolfi Hornyold.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 107 

 

107-DUCOR (Henri). Aventures d'un marin de la Garde Impériale, prisonnier de guerre 
sur les pontons espagnols, dans l'île de Cabrera et en Russie. Paris, Dupont, 1833, 2 
vol. in-8, [2]-420 pp. et 436 pp., gravure-frontispice, demi-veau violine, dos à nerfs orné 
de filets dorés, monogramme couronné dans un entre-nerfs, tranches marbrées 
(reliure de l'époque).  

 

Edition originale.  

  

Témoignage pittoresque d'un marin qui passa l'essentiel de sa carrière comme 
prisonnier de guerre.  

  

Bel exemplaire provenant de la bibliothèque du célèbre Lord Henri Seymour (1805-
1859), excentrique anglais connu également sous le surnom de Milord L'Arsouille, et 
fut aussi un des fondateurs du Jockey Club. Son monogramme se retrouve dans un 
blason frappé au dos de l'ouvrage.  

  

Tulard, 455.  

  

Infimes frottements au dos. 

  

600 / 800 

 108 

 

108-DUGUÉ-TROUIN (René). Mémoires de M. Du Gué-Trouin, Chef d'escadre des 
armées de S.M.T.C. et Grand-Croix de l'Ordre Militaire de Saint Louis. À Amsterdam, 
Chez Pierre Mortier, 1730, in-12, (8)-290 pp., une vignette allégorique gravée, veau 
brun blond, dos à nerfs orné, double filet doré en encadrement sur les plats, tranches 
rouges (reliure de l'époque).   

 

Édition originale rare.  

  

Cette édition a été donnée par Pierre de Villepontoux.  

  

Très bel exemplaire, rare dans cette condition. 

  

600 / 800 

 109 

 

109-DUMESNIL (Antoine-Jules). Les Cosaques dans le Gatinais en 1814. Paris, 
Pithiviers, 1880, in-8, 137 pp., demi-maroquin vert, dos à nerfs orné d'un chiffre répété 
(reliure de l'époque).  

 

Bel exemplaire au chiffre de Maxime Du Camp. 

  

150 / 200 
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 110 

 

110-DUMOURIEZ (Charles-François du Périer, dit). Mémoires et correspondance 
inédits. Publiés sur les manuscrits autographes déposés chez l'éditeur, et précédés 
d'un fac-simile. Paris, Eugène Renduel [Imprimerie de Cosson], décembre 1834, 2 
tomes en un fort vol. in-8, 342 pp., 328 pp., 12 pp. de catalogue Renduel, avec un fac-
similé hors texte, maroquin noir, dos à nerfs orné, filets dorés sur les plats, chiffre 
couronné au centre des premiers plats, tranches dorées (reliure de l'époque).  

 

Édition originale de ce recueil procuré par Louis-F.-J. Ledieu, et qui ne reprend pas le 
récit de Dumouriez sur la période révolutionnaire, mais réunit plusieurs opuscules 
rédigés entre 1819 et 1821, concernant l'état politique de l'Europe sous la Restauration 
(Duymouriez ne mourut qu'en 1823 près de Londres) : 1. Coup d'oeil politique sur 
l'Europe au mois de décembre 1819. - 2. Réflexions sur la révolution espagnole. - 3. 
Mémoire militaire sur le Royaume des Deux-Siciles. - 4. Mémoire militaire pour 
l'Espagne. - 5. Mémoire général sur le gouvernement de Buenos-Ayres.  

  

Exemplaire du prince Demidoff avec son chiffre couronné sur les plats et le cachet de 
la Bibliothèque de San Donato.   

Nombre de ses livres passèrent ensuite par acquisition dans la bibliothèque du prince 
Roland Bonaparte, avec son ex-libris.  

  

Bon exemplaire.  

 

Mors restaurés, rousseurs. 

  

500 / 600 

 111 

 

111-DUQUESNOY (Adrien). Journal sur l'Assemblée Constituante, (3 mai 1789-3 avril 
1790). Publié pour la S.H.C. par Robert de Crèvecoeur. Paris, Picard, 1894, 2 vol. in-8, 
XL-504 pp. et 545 pp., index, demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied, tête 
dorée (reliure de l'époque).   

 

Édition originale.  

  

Rédigé par le député du tiers-état de Bar-Le-Duc, ce journal "est le compte rendu des 
débats de l'Assemblée" (Fierro, 489). Il constitue un document historique de première 
importance.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, avec son ex-libris. 

  

300 / 400 

 112 

 

112-[DURAND (Sophie Cohonset, veuve)]. Mémoires et anecdotes sur la Cour de 
Napoléon Bonaparte. Nouvelle édition d'après celle imprimée à Londres chez Cox et 
Baylis et enrichie de notes critiques qui n'ont point paru. En Belgique, chez les 
Principaux Libraires, 1818, in-8, IV-250 pp., frontispice, 3 portraits, 2 planches de 
portraits repliés basane brune marbrée, dos lisse orné, roulette dorée en encadrement 
sur les plats, fleurons d'angles (reliure de l'époque).  

 

Très rare avec ses portraits.  

  

Nouvelle édition de l'ouvrage publié à Paris et à Londres (Colburn) en 1818 sous le 
titre Anecdotes sur la cour et l'intérieur de la famille de Napoléon Bonarparte. La 
publication avait été faite par Defauconpret d'après les notes que lui avait communiqué 
madame Durand, qui, finalement réfuta cette édition dans l'avertissement de ses 
véritables mémoires parus en 1819. Cette seconde édition fut modifiée pour paraître 
plus favorable à Napoléon.  

Tulard, 479.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ressaut d'un cahier.  

  

150 / 200 
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 113 

 

113-DUVAL (Georges). Souvenirs de la Terreur, de 1788 à 1793. Précédés d'une 
introduction historique par M. Charles Nodier. Paris, Werdet, 1841-1842, 4 vol. in-8, 
demi-veau bleu nuit, dos à nerfs orné de roulettes dorées (reliure de l'époque). 

 

Édition originale.  

  

Fierro, 500. "Duval raconte dans ses souvenirs les excès de la Terreur puis le 
revirement politique après Thermidor. Employé au ministère de l'Intérieur, auteur de 
nombreuses pièces de théâtre à succès, Duval a des souvenirs trop littéraires pour 
qu'on puisse leur faire une très grande confiance, mais ils ne sont pas dépourvus 
d'intérêt si on les utilise avec précaution".  

Bien complet de la lettre de Charles Nodier à Georges Duval qui figure dans l'avant-
propos.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du château d'Oplieux.  

 

Rousseurs. 

  

300 / 400 

 114 

 

114-DUVAL (Georges). Souvenirs thermidoriens. Paris, Magen, 1844, 2 vol. in-8, XII-
367 pp. et 343 pp., demi-maroquin prune à coins, dos lisse orné de points dorés et de 
fleurons à froid, tête dorée couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale peu commune.  

  

Fierro, 500. "Employé au ministère de l'Intérieur, auteur de nombreuses pièces de 
théâtre à succès, Duval a des souvenirs trop littéraires pour qu'on puisse leur faire une 
très grande confiance, mais ils ne sont pas dépourvus d'intérêt si on les utilise avec 
précaution".  

  

Bel exemplaire. 

  

250 / 300 

 115 

 

115-DUVAUX (Lazare). Livre-journal, de Lazare Duvaux, marchand-bijoutier ordinaire 
du roy, 1748-1758. Précédé d'une étude sur le goût et sur le commerce des objets 
d'art au milieu du XVIIIe siècle. Paris, Société des Bibliophiles françois, 1873, 2 vol. in-
8, 426 pp. (les 328 premières pages sont en chiffres romains) et II-399 pp., frontispice 
à chaque volume, index, demi-maroquin havane à coins à la Bradel, couverture 
conservée (Pagnant).  

 

Ouvrage tiré à 360 exemplaires.  

 

Les rares souvenirs d'un bijoutier. 

  

Bel exemplaire. 

  

300 / 400 

 116 

 

116-ECKARD (Jean). Mémoires historiques sur Louis XVII, roi de France et de 
Navarre. Suivis de fragments historiques recueillis au Temple par M. de Turgy, et de 
notes et pièces justificatives. Dédiés et présentés à Son Altesse Madame, duchesse 
d'Angoulême. Seconde édition. Paris, Nicolle, 1817, in-8, XXIII-363 pp., portrait, veau 
fauve marbré, dis lisse orné, roulette dorée en encadrement sur les plats, tranches 
marbrées (reliure de l'époque). 

 

Bel exemplaire. 

  

200 / 300 
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 117 

 

117-EDGEWORTH DE FIRMONT (Henry Essex). Mémoires. Recueillis par C. Sneyd 
Edgeworth et traduits de l'anglais par le traducteur d'Edmund Burke. Paris, Gide, 1815, 
in-8, 220 pp., demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure 
postérieure).  

 

Première édition.  

  

"Confesseur de Madame Élisabeth, l'abbé Edgeworth de Firmont servit d'intermédiaire 
entre la famille royale et les milieux royalistes émigrés. Il dut se cacher à partir du 9 
août 1792, mais continua à rester secrètement en relation avec la famille royale 
emprisonnée grâce au dévouement de quelques gardes nationaux qui faisaient passer 
la correspondance. Il assista Louis XVI lors de ses derniers instants..." (Fierro, 503).
  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Le Proux. 

  

150 / 200 

 118 

 

118-EDLING (Roxana). Mémoires de la comtesse Edling, (née Stourdza), demoiselle 
d'honneur de Sa Majesté l'Impératrice Elisabeth Alexéevna. Moscou, Imprimerie du 
Saint-Synode, 1888, in-12, (6)-284 pp., demi-maroquin parme, dos à nerfs orné (reliure 
de l'époque).  

Edition originale de ce rarissime témoignage dur la cour de Russie.  

  

Tulard, 491. Manque à la collection d'Huart.  

  

Bon exemplaire.  

 

Dos passé. 

  

400 / 500 

 119 

 

119-ESPINCHAL (Comte d'). Journal d'émigration. Publié d'après les manuscrits 
originaux par E. d'Hauterive. Paris, Perrin, 1912, in-8, VII-559 pp., front., fac-similé, 
index, demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied, tête dorée, couverture 
conservée (reliure de l'époque).  

 

Première édition.  

  

"Le Comte d'Espinchal commença à tenir un journal au moment des États-Généraux 
pour l'arrêter en février 1793. L'ensemble conservé à la Bibliothèque municipale de 
Clermont-Ferrand, fait 13 volumes et près de 5000 pages. Espinchal émigre dès le 19 
juillet 1789, se rend en Allemagne, en Italie, séjourne à Venise en 1790-1791, puis en 
Suisse et sur le Rhin avant de rejoindre l'armée de Condé. Il y crée une compagnie de 
gentilshommes d'Auvergne et fait la campagne de 1792, sans toutefois être à Valmy. Il 
revient en France en 1801.  

Son énorme journal n'a été que très partiellement édité par Ernest d'Hauterive, qui a 
repris ce qui avait été publié précédemment sur l'organisation du corps auvergnat à 
Coblence". (Fierro, 518).  

Un des meilleurs témoignages sur la période.  

  

Bon exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, avec son ex-libris.  

  

Dos un peu passé. 

  

200 / 250 
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 120 

 

120-ESPINCHAL (Hippolyte d'). Souvenirs militaires, 1792-1814. Pub. par F. Masson 
et F. Boyer. Paris, Ollendorff, 1901, 2 vol. in-8, XIX-410 pp. et 419 pp., index, demi-
maroquin bleu nuit, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée, chiffre au dos 
(reliure de l'époque).  

 

Tulard, 506. "Ces souvenirs pourvus d'un excellent appareil critique, apportent 
d'intéressantes révélations sur l'entourage du duc de Berry pendant l'émigration, sur le 
corps des gendarmes d'ordonnance, la campagne de Wagram, l'Espagne, l'Italie en 
1813".  

Fierro, 517. Bertier, 379.  

  

Très bel exemplaire au chiffre de Robert-Philippe d'Orléans, duc de Chartres 

  

500 / 600 

 121 

 

121-ESTOURMEL (Joseph d'). Souvenirs de France et d'Italie, dans les années 1830, 
1831 et 1832. Paris, Imprimerie de Crapelet, 1848, in-12, [2] ff. n.ch., VII-556 pp., 
demi-maroquin bleu nuit à coins, dos lisse orné, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Edition originale.  

  

Membre du Conseil d'Etat, préfet d'Empire, le comte d'Estourmel (1783-1853) garda 
ses fonctions jusqu'à la Révolution de 1830 date à laquelle, préfet de Caen, il 
accompagna Charles X à Cherbourg et se retira de la vie publique. Il entreprit alors de 
voyager en Italie d'abord, puis en 1832 en Terre Sainte (Liban, Palestine) et en Égypte 
en passant par la Grèce et la Turquie.  

Bertier, 381.  

  

Joint dans la même reliure, du même auteur : Derniers souvenirs. Paris, Dentu, 1860, 
in-12, VIII-544 pp.  

Ce volume concerne pour l'essentiel la Révolution de 1848.  

  

Bel exemplaire, de la bibliothèque du Duc de Luynes (ex-libris).  

  

Très rare réunion des deux ouvrages en reliure uniforme. 

  

300 / 400 

 122 

 

122-EYNARD (Jean-Gabriel). Au Congrès de Vienne. Journal. Pub. avec une intro. et 
des notes par E. Chapuisat. Paris, Plon, Genève, Jullien, 1914-1924, 2 vol. in-12, XXII-
338 pp. et XIII-275 pp., portraits, demi-maroquin rose, dos lisse, filets dorés, tête 
dorée, couverture et dos conservés (Montécot).}   

 

Édition originale.  

  

Tulard, 514. "Le Genevois Eynard accompagna d'Ivernois et Pictet de Richemont au 
Congrès de Vienne sur lequel il nous a laissé de nombreuses anecdotes souvent 
ignorées jusqu'alors. Dans le second volume, Eynard ne cache pas son admiration 
pour le retour de Napoléon".  

Bertier, 384.  

  

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 
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 123 

 

123-FAIN (Agathon-Jean-François). Manuscrit de l'an III, 1794-1795, contenant les 
premières transactions des puissances de l'Europe avec la République française, et le 
tableau des derniers événements du régime conventionnel pour servir à l'histoire du 
cabinet de cette époque. Paris, de l'Imprimerie de Fain, 1828, in-8, 458 pp., demi-
maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied, tête dorée (Le Douarin).  

 

Seconde édition, en tout point conforme à la première.  

  

Plan replié.  

  

Fierro, 526. "Ses souvenirs... sont d'une excellente qualité".  

  

Bon exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris.  

  

Rousseurs. 

  

250 / 300 

 124 

 

124-FANTIN DES ODOARDS (Louis-Florimond). Journal. Etapes d'un officier de la 
Grande Armée. 1800-1830. Paris, E. Plon, Nourrit, 1895, in-8, 514 pp., demi-maroquin 
rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée, couverture conservée (reliure de 
l'époque).  

 

Edition originale.  

 

Tulard, 290. Bertier, 389.  

 

Bel exemplaire 

 

Coins supérieurs usés   

  

200 / 250 

 125 

 

125-FAUCHE-BOREL (Louis). Mémoires. Paris, Genève, 1829, 4 vol. in-8, veau blond, 
dos à nerfs, filets à froid, filets à foid en encadrement, armes au centre des plats, 
tranches mouchetées (reliure postérieure).    

 

Très rare édition genevoise publiée simultanément à l'édition parisienne.  

  

Portrait de Fauche-Borel en frontispice du tome 1.  

  

"Intéressants mémoires sur la police et les conspirations, notamment celle de l'an XII. 
Fauche-Borel remplit diverses missions pour le compte des royalistes mais sans 
parvenir à s'enrichir. C'est dans un but lucratif qu'il entreprit de réunir les éléments de 
ces mémoires qui furent rédigés par Beauchamp". (J. Tulard).  

  

Fierro, 530. Tulard, 526. Bertier, 391.  

  

Bel exemplaire aux armes de Pavée de Vandoeuvre. 

 

  

500 / 600 
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 126 

 

126-FAUCHE-BOREL (Louis). Précis historique des différentes missions dans 
lesquelles M. Louis Fauche-Borel a été employé, pour la cause de la monarchie, suivi 
de pièces justificatives. Paris, Imprimé aux frais de l'auteur, octobre 1815, in-8, [4]-220 
pp., avec un frontispice par Jazet d'après Martinet, veau acajou, dos lisse orné, 
roulette dorée en encadrement sur les plats, roulette intérieure, tranches dorées 
(reliure de l'époque).  

 

Une des deux éditions parues en 1815 (l'autre présente 239 pages, et une date limitée 
à 1815). Rare complet du frontispice.  

Rentrer en grâce auprès du nouveau régime, voilà le souci qui devait animer Louis 
Fauche-Borel en écrivant ce Précis. Son action pour la cause monarchique était 
pourtant connue de tous, lui qui publiait les proclamations du futur roi en exil sous 
l'Empire. Mais ses maladresses successives lui valurent d'être mis à l'écart avant 
d'être considéré comme agent bonapartiste en 1815. Le texte qu'il publia est donc tout 
entier tourné vers sa justification et n'arrêta pas son errance à travers l'Europe dont 
l'issue devait être son suicide à Neuchâtel en 1829. C'est un document de premier 
ordre sur les intrigues, complots, missions d'espionnage auxquelles Fauche-Borel 
participa sous la Révolution et l'Empire.  

  

Absent de Davois, Fierro et Tulard.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 127 

 

127-FAURIEL (Claude). Les Derniers jours du Consulat. Publié et annoté par Ludovic 
Lalanne. Paris, Calmann Lévy, 1886, in-8, XXIII-502 pp., 2 fac-similés dépliants, index, 
demi-maroquin à coins à grain long, dos lisse orné de filets dorés, tête dorée, 
couverture conservée (Champs-Stroobants).  

 

Édition originale. 1/6 exemplaires sur papier de Hollande (n° 4).  

  

Tulard, 529. "Témoignage parfois suspect d'un secrétaire de Fouché, futur membre de 
l'Institut, sur la police, les complots et l'état de l'opinion en 1804".  

  

Exemplaire exceptionnel enrichi de :  

- un portrait gravé (volant).  

- 4 notes manuscrites.  

- 7 L.A.S. au sujet de l'ouvrage, dont une de L. Lalanne, certaines avec leurs 
enveloppes.  

- 35 portraits. Suite complète des portraits de la publication du Procès Cadoudal, 
Procès instruit par la Cour de justice criminelle et spéciale.  

  

Bel exemplaire comportant un envoi de L. Lalanne à son neveu.  

  

Dos passé. Fines usures aux mors. 

  

300 / 400 

 128 

 

128-FAYDIT de TERSSAC (Comte Pierre-Paul). Mémoires d'un major au régiment 
d'Artois, chevalier de Saint-Louis. Publié d'après le manuscrit de l'auteur par F. 
Pasquier et l'abbé D. Cau-Durban. 1736-1820. Foix, Imprimerie-Librairie Gadrat aîné, 
1901, grand in-8, demi-chagrin vert, dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée, couverture 
conservée (reliure de l'époque). 

  

Édition originale très rare, tiré à part du Bulletin périodique de la Société Ariégeoise 
des Sciences, Lettres et Arts.   

Tulard, 533, qui ne connait pas le tiré à part.  

  

Bon exemplaire.  

 

Dos passé. 

  

200 / 250 
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 129 

 

129-[FERNEL (Capitaine)]. Campagne d'Afrique en 1830. Avec un portrait du dey 
d'Alger, le tableau de l'organisation de l'armée, et un plan des travaux de siège. Paris, 
Théophile Barrois père et Benjamin Duprat, 1831, in-8, [2]-XIV-189-[1] pp., portr.-front., 
5 tableaux et une carte repliés, demi-maroquin prune à grain long, dos lisse orné, 
couverture conservée (reliure de la fin du XIXe).   

 

Édition originale.  

  

Causes de la guerre. L'expédition. Le débarquement. La campagne. La prise d'Alger : 
administration de la ville. Expéditions de Bône et d'Oran. Voyage à Blida. Départ de 
Bourmont. Apologie de Bourmont. Ouvrage d'inspiration légitimiste, avec des 
préventions contre les généraux Desprez, Loverdo.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Edouard Egron.  

 

Dos passé. Rousseurs. 

  

200 / 250 

 130 

 

130-[FERRIÈRES (Marquis de)]. Mémoires pour servir à l'histoire de l'Assemblée 
Constituante et de la Révolution de 1789, Par le citoyen C. E. F. ***, Membre de 
l'Assemblée Constituante. A Chatelleraud, chez P. J. B. Guimbert, an VII, 3 vol. in-8, 
(IV)-VII-321 pp., [4]-407 pp. et [4]-374 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné (reliure 
postérieure).  

 

Édition originale de toute rareté.  

  

Député de la noblesse de la sénéchaussée de Saumur aux Etats-Généraux, le 
marquis de Ferrières se fit remarquer pour ses idées réformatrices. Sa modération fait 
de son témoignage une source de tout premier ordre pour l'histoire de la Révolution et 
tout particulièrement pour l'Assemblée Constituante.  

  

Bon exemplaire.  

  

Fierro, 543. 

  

600 / 800 

 131 

 

131-FEUILLET DE CONCHES (Félix-Sébastien). Louis XVI, Marie-Antoinette et 
Madame Elisabeth. Lettres et documents inédits publiés par F. Feuillet de Conches. 
Paris, Henri Plon, 1864-1873, 6 vol. in-8, LXXII-519, 544, LXV-504, 603, 488 et CXIX-
507 pp., 4 portraits-frontispices et 19 ff. de fac-similés d'autographes, demi-chagrin 
brun, dos à nerfs, filets dorés, tête rouge (reliure de l'époque).    

 

Dès sa sortie, ce recueil suscita une immense polémique sur l'authenticité des pièces 
qu'il contenait. La plupart des historiens et auteurs ayant écrit sur la Révolution y 
participèrent (Sybel, Mazade, Lescure, Geffroy, Nisard, etc.).  

Longtemps introducteur des ambassadeurs, Félix Feuillet (dit "de Conches" d'après le 
nom de sa mère, 1798-1887) avait collectionné les autographes, à une époque où la 
curiosité et l'intérêt pour les "vieux papiers" n'étaient pas encore éveillés.  

  

300 / 400 

 132 

 

132-FICQUELMONT (Charles-Louis de). Lettres à la comtesse de Tiesenhausen. 
Publiées par F. de Sonis. Paris, Plon-Nourrit, 1911, in-8, V-481 pp., maroquin bleu nuit, 
dos à nerfs, tête dorée, double filet doré sur les coupes, filets dorés intérieur, gardes 
de soie verte (Snopl (?)).  

 

Correspondance peu commune qui couvre la période 1840-1854. Ecrites en français 
elles intéressent toute la politique européenne.  

  

Bon exemplaire.  

 

Petits frottements sur les nerfs. 

  

100 / 120 
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 133 

 

133-FIÉVÉE (Joseph). Correspondance et relations de J. Fiévée avec Bonaparte, 
Premier Consul et Empereur pendant onze années (1802 à 1813). Paris, Desrez, 
Beauvais, 1836, 3 vol. in-8, CLXXIX-242 pp., 410 pp. et 362 pp., portrait en 
frontispices des 3 vol., veau blond, dos à nerfs orné, filets dorés d'encadrement sur les 
plats, armes au centre, roulette intérieure (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 544. " Les notes que Fiévée aurait envoyées très régulièrement au Premier 
Consul puis à l'Empereur. Très suspect mais d'une intelligence politique exceptionnelle 
".  

  

Très bel exemplaire aux armes de Pavée de Vandeuvre. 

  

500 / 600 

 134 

 

134-FLECHIER (Esprit). Mémoires sur les grands-jours d'Auvergne en 1665. Annotés 
et augmentés d'un appendice par M. Chéruel et précédés d'une notice par M. Sainte-
Beuve. Paris, Hachette, 1856, in-8, XLIX-432 pp., frontispice dépliant, demi-maroquin 
vert à coins, dos à nerfs, filets dorés, tête dorée (reliure de l'époque).   

 

Seconde édition.  

  

1/100 exemplaires numérotés sur grand papier.  

  

Ex-libris A. Petiet.  

  

Bel exemplaire. 

  

250 / 300 

 135 

 

135-FLÉCHIER (Esprit). Mémoires sur les Grands-Jours tenus à Clermont en 1665-
1666. Publiés par B. Gonod, bibliothécaire de la ville de Clermont. Paris, Porquet, 
1844, in-8, XXXV-462 pp., avec deux planches hors-texte, dont une gravée au trait, et 
une de musqiue notée à double page, exemplaire truffé d'un portrait-frontispice de 
Fléchier dessiné par Girardet, d'un portrait gravé par Larmessin de Nicolas Potier 
(Paris, veuve Bertrand, 1680), légèrement replié, et d'un autre portrait de Denys Talon, 
par Tardieu, demi-maroquin brun à coins, dos à nerfs, tête dorée (Pehrnau).  
  

 

Première édition intégrale de ce texte, dont le manuscrit, jusqu'alors resté dans des 
bibliothèques privées, venait d'être acquis par la Bibliothèque municipale de Clermont-
Ferrand.   

  

Cette publication valut à son auteur des poursuites judiciaires de la part des 
descendants des condamnés qui en obtinrent le retrait, ce qui explique la rareté de 
cette édition. Cette session extraordinaire du Parlement de Paris participe de la grande 
remise en ordre du royaume entreprise par Louis XIV au début de son règne personnel 
et constitue l'ultime manifestation de cette institution. Fléchier, célèbre orateur et futur 
prélat, y assista en qualité de précepteur des enfants du Garde des sceaux Louis-
François de Caumartin.  

  

Bon exemplaire. Joint un portrait.  

  

300 / 400 

 136 

 

136-FLEURY (Edouard Husson, dit). Études révolutionnaires. Saint-Just et la Terreur. 
Paris, Didier, 1852, 2 vol. in-12, 336 pp. et 399 pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs 
orné, tête dorée (Champs).  

 

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 
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137-FLEURY (Jacques-Pierre). Mémoires sur la Révolution, le Premier Empire et les 
premières années de la Restauration. Publiés et annotés par le R. P. Dom Paul Piolin. 
Le Mans, Leguicheux-Gallienne, 1874, in-8, 547 pp., index, demi-maroquin brun à la 
Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 549. "Mémoires écrits vers 1825 par l'un des chefs de la Petite Eglise, très 
connu dans le diocèse du Mans pour son ardeur anticoncordataire. Excellente édition 
critique".  

Fierro, 552. Bertier, 413.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 138 

 

138-FLEURY (Joseph-Abraham Benard dit). Mémoires de Fleury de la Comédie 
Française, 1757 à 1820. Précédés d'une introduction par J.-B.-P. Lafitte. Paris, 
Ambroise Dupont, 1835-1838, 6 vol. in-8, portrait en front. du tome 1, demi-veau bleu, 
dos lisse orné en long, tranches marbrées (reliure romantique). 

 

Edition originale rare.  

  

Tulard, 550. "A en retenir ce jugement : La littérature de l'Empire est belle et bonne ; 
c'est la littérature impériale qui ne vaut rien. Aussi dès qu'elle parut, finit comme par 
enchantement la part active que prenait jadis la Comédie Française à la vie de la 
société et c'est sans scrupule et sans plus de transition que je passe de nos dix 
années en blanc à l'un des faits significatifs où nous jouâmes notre rôle. Allusion aux 
représentations données par le Théâtre Français à Dresde dont le récit constitue le 
chapitre XII de ces mémoires".  

Fierro, 118.  

  

Ex-libris Henri Beraldi.  

  

Bel exemplaire.  

  

Rousseurs. 

  

500 / 600 

 139 

 

139-FLEURY DE CHABOULON (Pierre-Alexandre-Edouard). Les Cents Jours. 
Mémoires pour servir à l'histoire de la vie privée, du retour et du règne de Napoléon en 
1815. A Londres, de l'Imprimerie de C. Roworth, 1820, 2 vol. in-8, XVI-416 pp. et 400 
pp., demi-maroquin vert sapin à grain long à la Bradel, tête dorée (Pouillet).  

 

Publiée la même année que l'édition originale, à Londres également.  

  

Tulard, 551. "Source importante pour le retour de l'île d'Elbe et les Cents Jours, 
notamment en ce qui concernent les intrigues de Fouché".  

  

Bel exemplaire. 

  

250 / 300 
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 140 

 

140-FLEURY DE CHABOULON (Pierre-Alexandre-Edouard). Mémoires pour servir à 
l'histoire de la vie privée, du retour et du règne de Napoléon en 1815. Avec 
annotations manuscrites de Napoléon Ier. Publiés par Lucien Cornet. Paris, Rouveyre, 
1901, 2 vol. in-8, LI-330 pp. et 334 pp., 1 fac-similé (recto-verso), demi-maroquin bleu 
nuit à coins, dos lisse orné d'un semé d'abeilles et d'un aigle, tête dorée, couverture 
conservée (reliure de l'époque).   

 

Édition interfoliée des Notes marginales écrites au crayon par Napoléon Ier à Sainte-
Hélène, imprimées sur papier vert. "Elles permettent de rectifier de nombreuses 
inexactitudes et d'éliminer les "bruits d'antichambre" (selon l'expression de Napoléon) 
rapportés par Fleury" (Tulard, 551).  

Dans les pages introductives du T. I, est reproduit, en fac-similé sur 8 pp., le Catalogue 
de la vente des livres de la bibliothèque de Napoléon à Sainte-Hélène (ramenés sur 
ordre du gouvernement anglais) par Mr. Sotheby le 23 juillet 1823.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris F. Chandenier. 

  

300 / 400 

 141 

 

141-FONVIELLE. Mémoires historiques, de M. le Cher. de Fonvielle, de Toulouse, de 
l'ordre de l'éperon d'or, secrétaire perpétuel de l'académie des ignorants. A Paris, 
Chez Ponthieu, l'Auteur, Boucher, décembre 1824, 4 vol. in-8, demi-veau caramel, dos 
lisse orné, armes en tête, chiffre en pied (reliure de l'époque).   

 

Édition originale.  

  

"C'est en 1796 qu'il rédige l'essentiel de ses mémoires, les 3 premiers volumes. Le 
premier relate ses débuts sous l'Ancien Régime, les deux autres les péripéties de son 
existence pendant la Révolution. Ecrits avec une apparente sincérité et beaucoup de 
notions précises, ses souvenirs donnent une foule de renseignements sur l'histoire de 
cette époque en Provence et en Languedoc, notamment sur beaucoup de 
personnages de second plan." (Fierro).  

Fierro, 558 ; Tulard, 556.  

  

Bel exemplaire aux armes et au chiffre de Louis-Philippe d'Orléans. Cachet de la 
Bibliothèque du Roi au château d'Eu. 

  

1000 / 1200 

 142 

 

142-FOURNIER l'AMERICAIN. Mémoires secrets. Pub. pour la première fois avec 
intro. et notes par F.-A. Aulard. Paris, Soc. de l'Hist. de la Rév. Française, 1890, gr. in-
8, XX-100 pp., demi-maroquin brun à la Bradel, couverture conservée (reliure de 
l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Fierro, 566. "Ses souvenirs traitent des journées de juillet et d'octobre 1789, du 17 
juillet 1791, du 20 juin et du 10 août 1792, du massacre des prisonniers de Versailles 
en septembre 1792 dont on l'a accusé, à tort, semble-t-il.  

  

Bon exemplaire. Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. Rousseurs. Dos passé.  

  

Relié à la suite : RUDEMARE. Journal d'un prêtre parisien, 1788-1792. Paris, Gaume, 
1896, XXX-121 pp. 

 

  

150 / 200 
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 143 

 

143-FOURNIER-VERNEUIL (Vincent). Curiosité et indiscrétion. A Paris, chez tous les 
Marchands de Nouveautés, 1824, in-8, VII-328 pp., demi-maroquin rouge à la Bradel 
(reliure postérieure).  

 

Tulard, 564. "Les mémoires de cet ancien notaire dévient souvent vers les 
considérations philosophiques. Certaines pages n'en sont pas moins d'un grand intérêt 
: la création de la noblesse d'Empire, l'arrivée des Alliés à Paris en 1814, la rapidité de 
certains personnages à changer de fidélité ...".  

Fierro, 567. Bertier, 429.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

150 / 200 

 144 

 

144-[FRANCOIS (Charles)]. Journal d'un officier français. Nantes, Imprimerie de 
Mellinet-Malassis, 1823-1825, 23 livraisons en un vol. in-8, pagination multiple, demi-
maroquin parme, dos à nerfs orné (rel. du milieu du XIXe siècle). 

 

Rarissime pré-originale des Mémoires du fameux "dromadaire d'Egypte".  

  

L'on sait que ces souvenirs du capitaine François avaient commencé de paraître sous 
forme d'extraits dans les livraisons du périodique Le Lycée armoricain, publié de 1823 
à avril 1830, date à laquelle il absorba la Revue de l'Ouest, et reprit son titre. Ce furent 
donc 23 extraits anonymes publiés au cours des années 1823, 1824 et 1825, 
concernant essentiellement la Campagne d'Egypte et celle de Russie, à savoir, aux 
deux extrémités de l'épopée napoléonienne.  

  

Cf. Tulard, 570, et surtout l'édition critique donnée par Jacques Jourquin.  

  

Un des deux exemplaires connus.  

Notre exemplaire, est un recueil d'amateur formé au milieu du XIXe siècle. Il est passé 
au Catalogue Clavreuil 333-248. On a ajouté une LAS du Général Ambert au sujet de 
l'ouvrage et qui laisse penser que c'est Mellinet lui-même qui composa l'exemplaire. 
Enfin, 20 gravures ont été ajoutées.  

  

L'autre exemplaire connu est de l'amie d'Henriette Renan, l'écrivain Sophie Ulliac-
Trémadeure (1794-vers 1863), qui dirigea de 1846 à 1857 le Journal des jeunes 
personnes, avec cachet humide au titre. L'ouvrage passa ensuite à la famille de 
Kergorlay.  

  

Deux ex-libris armoriés.  

  

Bon exemplaire.  

  

Dos passé. 

  

2000 / 3000 

 145 

 

145-FRENILLY (François-Auguste Fauveau de). Souvenirs, 1768-1828. Publiés avec 
introduction et notes par Arthur Chuquet. Nouvelle édition. Paris, Plon, 1909, in-8, XIX-
560 pp., portait en frontispice, index, demi-maroquin vert, dos à nerfs orné, tête dorée, 
couverture conservée (Babin).  

 

Remarquables mémoires qui commencent avec la fin de l'Ancien Régime pour se 
terminer sous la Restauration, particulièrement intéressants pour l'atmosphère 
parisienne durant ces périodes.  

  

Fierro, 575. Tulard, 573. Bertier, 438.  

  

Bel exemplaire.  

 

Petits frottements à un mors.  

  

100 / 120 
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 146 

 

146-FROMENT. La Police dévoilée depuis la Restauration, et notamment sous 
messieurs Franchet et Delavau. Par M. Froment, ex-chef de brigade du cabinet 
particulier du préfet. Paris, Lemonnier, 1829, 3 vol. in-8, demi-maroquin rouge à 
coins,dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure de l'époque). 

 

Edition originale.  

  

"Son livre est une mine de renseignements sur toutes les polices de la Restauration et 
pallie, grâce aux détails et aux noms qu'il fournit, la perte des archives de cette 
période". (Le Clère)  

L'ouvrage avait été attribué à Guyon par Quérard, attribution reprise par J. Tulard. 
Marcel Le Clère remarque fort justement que Guyon prend Froment à partie dans ses 
écrits, ce qui écarte l'idée de lui attribuer ce livre. Froment a également publié en 1830 
une Histoire de Vidocq écrite d'après lui-même.  

Le Clère, 389.  

  

Bel exemplaire aux armes couronnées de Richard-Conway, marquis d'Hertford (1800-
1870) qui légua à son fils Richard Wallace (1818-1890) une collection de 200 000 
ouvrages.  

  

500 / 600 

 147 

 

147-GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. La campagne d'Helvétie, 
(1799). Paris, Perrin, 1904, in-8, 570 pp., frontispice, 17 planches, 2 cartes dépliantes, 
demi-maroquin framboise à coins, dos à nerfs, monogramme en pied, tête dorée 
(Thierry).  

 

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 148 

 

148-GAILLARDIN (Casimir). Histoire du règne de Louis XIV. Récits et tableaux. Paris, 
Lecoffre, 1871-1876, 6 vol. in-8, demi-chagrin bleu nuit à coins, dos à nerfs orné, tête 
dorée, couv. cons. (reliure de l'époque). 

Classique histoire du règne, établie par un professeur d'histoire au lycée Louis-Le-
Grand.  

  

Bel exemplaire. 

 

Mouillures angulaires à la fin du tome I. Quelques rousseurs. 

  

300 / 400 

 149  149-NON VENU 

  

 

 150 

 

150-GAIN-MONTAIGNAC (J.-R. de). Journal d'un Français, depuis le 9 mars jusqu'au 
13 avril 1814. Paris, Potey et Petit, 1817, in-8, IV-183 pp., demi-maroquin noir à la 
Bradel (reliure postérieure).  

 

Édition originale.  

  

"Ce journal a éclairé dès la Restauration les intrigues royalistes qui précédèrent la 
chute de l'Empire" (Tulard).  

Jean-Romain de Gain de Montagnac émigra avec son père en 1791 et devint sous la 
Restauration gentilhomme de la chambre du roi et lieutenant au 2e régiment 
d'infanterie de la garde royale.  

  

Tulard, 586.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

200 / 250 
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 151 

 

151-[GALLAIS (Jean-Pierre)]. Dix-huit fructidor. Ses causes et ses effets. Hambourg, 
1799, 2 vol. in-8, XI-224 pp. et 258 pp., demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes en 
pied, tête dorée (reliure de la fin du XIXe siècle).  

Édition originale.  

  

"Cet ouvrage a été publié pendant que l'auteur était déporté ou censé déporté à 
Cayenne". (Tourneux, I, 4903).  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris.  

  

Cachet-ex-libris Charles Henneguier sur la page de titre. 

  

400 / 500 

 152 

 

152-GALLIENI (Joseph-Simon). Mémoires, défense de Paris (25 août-11 septembre 
1914). Paris, Payot, 1926, in-8, 253 pp., portrait-frontispice, planches et 7 cartes 
dépliantes, demi-maroquin rouge, dos à nerfs, monogramme couronné en pied, tête 
dorée, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Bel exemplaire au chiffre d'un membre de la famille d'Orléans (?) 

  

100 / 120 

 153 

 

153-GARAT (Dominique-Joseph). Mémoires historiques sur la vie de M. Suard, sur ses 
écrits, et sur le XVIIIe siècle. Paris, Chez A. Belin, 1820, 2 vol. in-8, [12]-XLIV-363 pp. 
et [4]-451 pp., demi-cuir de Russie vert, dos lisse orné, tranches citron (reliure de 
l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 154 

 

154-GAUDIN (Martin-Michel-Charles). Mémoires, souvenirs, opinions et écrits, par un 
ancien ministre, ex-député, gouverneur de la Banque de France. Paris, Baudouin, 
1826, 2 vol. in-8, III-336 pp. et 599 pp., nombreux tableaux dont 1 dépliant, maroquin 
rouge, dos à nerfs, pièce de maroquin vert sur les plats entourés d'un décor de 
feuillages dorés, armes au centre, dentelle intérieure (Petit). 

Edition Originale.  

  

"Très techniques, ces mémoires visent naturellement à justifier la gestion de Gaudin 
qui avait été l'objet d'attaques sous la Restauration. Ils n'en sont pas moins d'une 
grande importance pour l'histoire des finances impériales".  

Tulard, 600.   

  

On joint dans la même reliure : A. PORTALIS. Essai sur la vie et l'administration du 
duc de Gaëte, Ministre des Finances de l'Empire. Paris, Imprimerie de Duverger, 1842.
  

  

Très bel exemplaire aux armes de Victor de Swerts. 

  

800 / 1000 

 155 

 

155-GAUVILLE (Louis-Henry-Charles de). Journal, depuis le 4 mars 1789 jusqu'au 1er 
juillet 1790. Paris, Gay, 1864, in-12, XVIII-82 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné 
d'un monogramme répété (reliure de l'époque).  

 

Édition originale tirée à 300 exemplaires numérotés.  

  

Par un député de l'ordre de la noblesse aux États-Généraux.  

  

Bon exemplaire au chiffre des Cormenin.  

  

Traces blanches sur la reliure. 

  

200 / 250 
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 156 

 

156-GAY (Thomas et Gaspard). Mémoires des frères Gay de Die, pour servir à 
l'histoire des guerres de religion en Dauphiné et spécialement dans le Diois, publiés 
d'après les manuscrits originaux, avec un texte supplémentaire des notes 
généalogiques et des documents inédits par Jules Chevalier (...). Montbéliard, 
Imprimerie P. Hoffmann, 1888, in-8, [4]-353 pp., table, demi-maroquin vert sapin, dos à 
nerfs, tête dorée, couverture conservée (Pagnant).  

 

Tirage limité à 200 exemplaires.  

 

Unique publication de journaux et textes rédigés par les deux frères protestants 
Thomas (1547-1586) et Gaspard (1560-1606) Gay (avec des bribes données par le 
dernier frère Antoine Gay, 1571-1653), et courant de 1574 à 1640. Les lacunes du 
manuscrit original ont contraint l'abbé Chevalier à compléter les passages manquants 
en donnant un récit linéaire des événements, procédé encore toléré en cette fin du 
XIXe siècle, mais peu recommandable en bonne critique.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris P. de Rochas d'Aiglun. 

  

250 / 300 

 157 

 

157-GAY DE VERNON (Simon-François). Mémoire sur les opérations militaires des 
généraux en chef Custine et Houchard pendant les années 1792 et 1793. Paris, 
Firmin-Didot, 1844, in-8, XXXVII-344 pp., 2 cartes dépliantes, demi-maroquin havane à 
la Bradel, couverture conservée (reliure de la fin du XIXe siècle).  

 

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

150 / 200 

 158 

 

158-GENTZ (Friedrich von). Mémoires et lettres inédites, Pub. par G. Schlesier. 
Stoutgart, Hallberger, 1841, in-8, XXIV-454 pp., demi-maroquin rouge, dos lisse orné, 
chiffre couronné sur ls plats (reliure de l'époque).  

 

Édition originale très rare.  

  

Tulard, 614. "Recueil entièrement écrit en français par le célèbre diplomate et 
contenant outre des mémoires diplomatiques, le Journal de ce qui m'est arrivé dans le 
voyage au quartier général du roi de Prusse en 1806".  

  

Bel exemplaire au chiffre de Marie-Louise.  

  

Ex-libris Calvin Bullock.  

  

Petites usures aux coins, rousseurs. 

  

1000 / 1200 
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 159 

 

159-GEORGEL (Jean-François). Mémoires pour servir à l'histoire des événemens de 
la fin du dix-huitième siècle, depuis 1760 jusqu'en 1806-1810 ; publiés par M. Georgel, 
neveu de l'Auteur. Paris, Eymery, Delaunay, 1817-1818, 6 vol. in-8, planche dépliante 
en couleurs (tome 2), demi-veau blond, dos à nerfs, filets dorés et à froid, tête marbrée 
(reliure vers 1860).  

 

"Jésuite, secrétaire d'ambassade, grand vicaire à Strasbourg, déporté en Suisse sous 
la Révolution, il remplit diverses missions à la cour de Russie. C'est la partie la plus 
intéressante de ces mémoires contenus dans le tome VI (portrait de Paul Ier, cour de 
Louis XVIII à Mittau)" (Tulard).  

Ces mémoires, qui commencent à la fin du règne de Louis XV, sont particulièrement 
intéressants pour la fin de l'Ancien Régime.  

 

Bien complet de la grande planche représentant le collier de la Reine.  

  

Fierro, 614. Tulard, 616.  

  

Bel exemplaire. 

 

Petits frottements à certaines coiffes, petits travaux de vers à qqs dos ou mors. 
Intérieur frais, excepté au tout début du tome II qui comporte des mouillures. 

  

500 / 600 

 160 

 

160-GERAUD (Ed.). Un témoin des deux restaurations. Fragments de journal intime 
publiés par Charles Bigot. Paris, Marpon et Flammarion, s.d., in-12, 357 pp., portrait, 
demi-maroquin bleu nuit à grain long, couverture conservée (reliure de l'époque).
  

 

Édition originale.  

  

"Ce journal est formé de notes de lectures et d'anecdotes sur les spectacles" (Tulard, 
619).  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Infime épidermure sur le premier plat. 

  

100 / 120 

 161 

 

161-GERVAIS (Capitaine). A la Conquête de l'Europe. Souvenirs d'un soldat de la 
Révolution et de l'Empire. Présentés par Mme L. Henry Coullet. Paris, Calmann-Lévy, 
1939, petit in-8, 318 pp., demi-maroquin parme à coins à la Bradel, dos orné, 
couverture conservée, étui (Devauchelle).  

Édition originale. 1/100 exemplaires sur vélin "Nemours".  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 162 

 

162-GIRARDIN (S.). Mémoires. Nouvelle édition. Paris, Michaud, 1834, 2 vol. in-8, 446 
pp. et 430 pp., fac-similé dépl., demi-maroquin rouge à la Bradel, couverture 
conservée (Carayon).  

 

Tulard, addendum : "Si les mémoires ne concernent pas la période impériale, il n'en va 
pas de même du journal qui débute en 1798. C'est là qu'on été consignés la visite de 
Napoléon à Ermenonville, la messe de Saint-Cloud et le voyage à Naples. Ce journal 
qui s'interrompt en 1810 constitue une vivante chronique de la période mais appelle 
bien des réserves. Roederer écrivait à Joseph Bonaparte le 2 juillet 1829 qu'il y avait 
trouvé "beaucoup de choses que le défaut de discernement plutôt que la malveillance 
y a laissé passer.""  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 300 
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 163 

 

163-[GLEIGH (G.-R.)]. De Saint-Sébastien à Bayonne, Journal de campagne d'un 
officier subalterne de l'armée de Wellington, 1813-1814. Trad. de l'anglais par Ch. 
Guiard. Bayonne, Lamaignère, 1884, in-12, VI-328 pp., demi-maroquin havane à 
coins, dos à nerfs orné, tête dorée (rel. de l'époque).  

Édition originale française très rare. 

  

Tulard, 631. "Gleigh a servi en Espagne comme lieutenant sous Wellington dont il 
devait écrire la vie. Son récit commence avec le débarquement à Saint-Sébastien et 
s'achève sur l'investissement de Bayonne. Nombreux détails sur l'invasion de la 
France et et la résistance dans les régions de Bidart et de Biarritz".  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris John Ponsonby. Envoi du traducteur au général Sir Henri Ponsonby. 

  

400 / 500 

 164 

 

164-GONNARD (Ph.). Les Origines de la légende napoléonienne. L'oeuvre historique 
de Napoléon à Sainte-Hélène. Paris, Calmann-Lévy, s.d., in-8, 388 pp., biblio., demi-
maroquin vert à la Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Seule édition de cette importante thèse.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Dos passé. 

  

100 / 120 

 165 

 

165-GONNEVILLE (Aymar-Olivier Le Harivel de). Souvenirs militaires. Publiés par la 
comtesse de Mirabeau, sa fille, et précédés d'une étude par le général baron Ambert. 
Paris, Didier, 1875, in-8, LXX-393 pp., demi-veau blond à coins, dos à nerfs orné d'une 
pièce mosaïquée rouge ou verte dans les entre-nerfs, tête dorée (L. Smeers).   

Edition originale.  

  

Tulard, 642. "Ces souvenirs d'un fils d'émigré entré dans la cavalerie en 1804, sont 
particulièrement intéressants pour la campagne de 1805 en Italie, Eylau, la Silésie, 
l'Espagne, le siège de Hambourg, la Corse sous la Première Restauration, la 
Normandie pendant les Cent-Jours".  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

200 / 250 

 166 

 

166-GONTAUT (Duchesse de). Mémoires, 1773-1836. Paris, Plon, 1891, in-8, 399 pp., 
portrait sous serpente (roussie) en frontispice, demi-maroquin bleu, dos lisse, filets 
dorés et fleurs de lys (reliure de l'époque).  

Gouvernante des enfants de France pendant la Restauration, la duchesse de Gontaut 
a laissé de bons mémoires sur l'émigration et la Restauration.  

Sur l'émigration, elle a laissé un récit de ses séjours en Hollande et en Angleterre avec 
une bonne description des milieux émigrés. Sa relation de la Première Restauration et 
de son retour en France est également excellente.  

Fierro, 651. Tulard, 644. Bertier, 479.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du château de Louppy.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 
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 167 

 

167-GONTAUT-BIRON (Vicomte de). Dernières années de l'ambassade en Allemagne 
de M. de Gontaut-Biron, (1874-1877). Avec un avant-propos et des notes par André 
Dreux. Paris, Plon, 1907 - 1907, in-8, XI-391 pp., index, demi-maroquin bleu nuit, dos à 
nerfs, filets dorés, tête marbrée, couverture conservée (reliure de l'époque).  

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 

 168 

 

168-GOULAS (Nicolas). Mémoires de Nicolas Goulas, gentilhomme ordinaire de la 
chambre du duc d'Orléans (1627-1643). Pub. pour la première fois d'après le 
manuscrit original de la B.N. pour la S.H.F. par Charles Constant. Paris, Renouard, 
1879-1882, 3 vol. gr. in-8, 493 pp., 493 pp. et XXIV-502 pp., index, demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  

 

Le sous-titre est : Mémoires de ce qui est arrivé en France depuis le commencement 
de l'année 1627 jusques à la mort de Louis 13me au mois de may 1643.  

 

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 

 169 

 

169-GOURVILLE (Jean Héraut de). Mémoires, 1646-1702. Pub. pour la S. H. F. par 
Léon Lecestre. Paris, Renouard, 1894-1895, 2 vol. in-8, CXVI-264 pp. et 332 pp., 
demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).   

Ces mémoires sont placés sur un point de vue très personnel mais, "toutefois, en 
parlant de lui-même, il a été amené à exposer, puisqu'il était un homme de finance, la 
situation financière des états qu'il a parcourus au cours de ses négociations, et surtout 
celle des nobles qui ont eu recours à son habileté".   

 

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 170 

 

170-GRÉGOIRE (Henri-Baptiste). Mémoires de Grégoire, ancien évêque de Blois, 
député à l'Assemblée Constituante et à la Convention Nationale, Sénateur, Membre de 
l'Institut. Précédés d'une notice historique sur l'auteur par H. Carnot. Paris, Dupont, 
1837, 2 vol. in-8, 479 pp. et 450 pp., portr., demi-maroquin bleu, dos lisse orné, armes 
en pied, tête rouge, couverture conservée, (Bretault).  

 

Édition originale.  

  

"Ces mémoires auraient été rédigés en 1808 pour justifier l'attitude de Grégoire durant 
la Révolution, notamment son action en faveur de la Constitution civile du clergé et 
durant la Terreur" (Fierro).  

"La dernière partie sur la révolte du clergé dissident contre le Concordat, intéresse plus 
particulièrement la période consulaire et impériale. Grégoire y décrit les brimades 
subies par le clergé constitutionnel après 1802 dans les diocèses étudiés par ordre 
alphabétique" (Tulard).  

  

Bel exemplaire aux armes du lieutenant-colonel Carnot.  

  

L'abbé Grégoire avait transmis une partie de ses papiers à Hippolyte Carnot.  

On joint une lettre dans ce sens adressée au colonel Carnot par le rédacteur d'une 
thèse sur l'abbé Grégoire.  

  

Fierro, 667. Tulard, 651. 

  

600 / 800 
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 171 

 

171-GRIMM (Friedrich Melchior von), DIDEROT (Denis). Correspondance littéraire, 
philosophique et critique, adressée à un souverain d'Allemagne, depuis 1753 jusqu'en 
1769. [Suivi de] Depuis 1770 jusqu'en 1782. [Suivi de] Pendant une partie des années 
1775-1776, et pendant les années 1782-1790 inclusivement. Paris, Longchamps, F. 
Buisson [puis] F. Buisson, 1812-1814, trois parties en 17 vol. in-8, env. 520 pp. par 
vol., trois index (un par partie), vélin ivoire, dos à nerfs orné, roulette dorée avec un 
décor de feuillage en encadrement des plats, fer avec un lion tenant une urne au 
centre des plats, roulette intérieure (reliure de l'époque).    

 

Première édition.  

Ensemble bien complet de cette célèbre et importante correspondance littéraire.
  

Elle est complète de ses trois parties et de son Supplément.  

"Grimm n'est pas l'inventeur des correspondances littéraires : périodiques manuscrits 
destinés à une clientèle d'élite, princière et étrangère. Il en a seulement donné 
l'archétype classique grâce à des collaborateurs qui ont immortalisé la sienne, Diderot 
au premier chef" (François Moureau).  

  

Mors supérieur fendu au tome 1, début de fente au mors supérieur du tome 6, 
quelques rousseurs.  

  

Bel exemplaire cependant.  

  

L'ouvrage a d'abord appartenu à un membre du clan Colquhoun (famille écossaise) 
avec leur ex-libris. Il est ensuite passé dans la bibliothèque d'Edmond Lebee (ex-libris). 

  

800 / 1000 

 172 

 

172-GROSJEAN (Georges). La France et la Russie pendant le Directoire. Paris, 
Lecène, Oudin et Cie, 1896, in-12, 103 pp., demi-maroquin rouge, dos lisse, 
monogramme en pied (reliure de l'époque).  

 

Petit ouvrage rare.  

  

Exemplaire de Lyautey, relié à son chiffre, et avec un envoi de l'auteur "Au Colonel 
Lyautey..." 

  

150 / 200 

 173  173-GROUCHY (Maréchal de). Mémoires. Par le marquis de Grouchy. Paris, Dentu, 
1873-1874, 5 vol. in-8, demi-maroquin rouge à long grain à la Bradel, couv. cons. 
(reliure de l'époque).  

 

Édition originale et seule publiée.  

  

Mémoires dont la lecture permet de redonner toute sa valeur militaire à l'un des grands 
chefs de guerre du Premier Empire. Outre la justification de sa conduite à Waterloo, 
qui occupe la fin du tome 3 et le tome 4 de l'ouvrage, le témoignage s'étend des 
événements de Vendée (1793) à la campagne de France (1814), où il fut grièvement 
blessé.  

Fierro, 676. Tulard, 655.  

  

Bel exemplaire provenant de la bibliothèque du Franc-Port (ex-libris). 

  

1000 / 1200 
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 174 

 

174-GRUEBER (C. J. von). Sous les aigles autrichiennes. Souvenirs du chevalier de 
Grueber. Officier de cavalerie autrichien (1800-1820). Publiés par son neveu. Traduits 
de l'allemand avec une préface et des notes par le capitaine de Maleissye-Melun. 
Paris, Perrin, 1909, in-12, XII-302 pp., demi-maroquin rouge à grain à la Bradel, 
couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 656 : "Ce qui fait l'intérêt de ces mémoires qui eurent tant de succès en langue 
allemande, c'est qu'ils donnent le point de vue d'un officier de cavalerie au service de 
l'Autriche sur les campagnes de 1805 (Ulm et le conseil de guerre qui jugea Mack), de 
1809 (le rôle de l'archiduc Charles à Wagram) et de 1812 (le corps de Schwarzenberg 
incorporé à la Grande Armée). Précieux renseignements sur la Bavière en 1813, 
Hanau et l'invasion de la France".  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

 

Quelques rousseurs. 

  

150 / 200 

 175 

 

175-GUERNON-RANVILLE (Martial-Côme-Hannibal-Perpétue-Magloire de). Journal 
d'un ministre. OEuvre posthume ; publié par J. Travers. Deuxième édition. Caen, Le 
Blanc-Hardel, 1874, in-8, XIV-416 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné d'un 
monogramme couronné répété, tranches marbrée (Belz-Niedrée).   

 

Bertier, 496 : "Ce royaliste modéré entre, avec réticence, dans un conseil des ministres 
(1829) qu'il juge trop réactionnaire et tient un journal de tout ce qui s'y dit" ; "son 
journal est d'un grand intérêt pour l'histoire de la chute du régime".  

  

Bel exemplaire, de la bibliothèque de Mouchy (monogramme et ex-libris). Le château 
de Mouchy était la propriété de la famille de Noailles.  

  

Ex-libris Philippe Poillot. 

  

200 / 250 

 176 

 

176-GUISE (Henri II de Lorraine, duc de). Les Mémoires de feu Monsieur le Duc de 
Guise. A Cologne, chez Pierre de La Place, 1668, 2 volumes in-16, (6)-458 pp. et 283 
pp., maroquin rouge, dos à nerfs, tranches dorées, dentelle intérieure (Belz-Niédrée). 
  

 

Première édition elzévirienne publiée la même année que l'édition originale.  

  

Curieux "Mémoires" rédigés par Philippe Goibaud Du Bois à la demande de Saint-Yon, 
le secrétaire du duc : Henri de Lorraine (1614-1664), cadet, et destiné comme tel au 
clergé (il fut archevêque de Reims) ne devint cinquième duc de Guise en 1640 que par 
suite de la mort de son frère aîné le prince de Joinville. Son caractère extrêmement 
brouillon et instable en fit la fable de son époque. Cet ouvrage ne relate que l'une de 
ses entreprises, mais certainement la plus extravagante : l'expédition qu'il monta en 
direction de Naples pour faire reconnaître les prétentions de sa maison sur le royaume 
des Deux-Siciles, après la révolte de Masaniello (1647), et qui se solda par un 
lamentable échec (il fut même prisonnier des Espagnols de 1648 à 1652). 
  

  

Bel exemplaire. 

  

400 / 500 
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 177 

 

177-GUIZOT (François). Mémoires pour servir à l'histoire de mon temps. Paris, Michel 
Lévy, 1858 - 1867, 8 vol. in-8, demi-maroquin noir, dos à nerfs, caissons de filets 
dorés, tête marbrée (reliure de l'époque).  

 

Edition originale, avec tous les volumes aux bonnes dates, sans aucune mention 
d'édition.  

  

Texte capital pour l'histoire politique du XIXe siècle.  

  

"Mémoires publiés du vivant de Guizot. Le premier chapitre est consacré à la jeunesse 
de l'homme d'État. Quelques détails sur l'Université impériale (...). Mais les mémoires 
commencent réellement avec l'entrée de Guizot dans la vie publique en 1814. Deux 
chapitres importants sur la première Restauration et les Cent-Jours" (Tulard).  

  

Tulard, 677. Bertier, 508.  

  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs.  

  

300 / 400 

 178 

 

178-HAPDÉ (Jean-Baptiste-Auguste). Relation historique des événemens funèbres de 
la nuit du 13 février 1820, d'après des témoins oculaires. Seconde édition revue et 
augmentée de quelques notes. Paris, Dentu, 1820, in-8, [4]-44 pp., demi-maroquin 
bleu nuit, dos lisse, armes sur le contreplat (reliure de la fin du XIXe siècle).  

 

Bon témoignage sur l'assassinat du duc de Berry.  

  

Bon exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris. 

  

200 / 250 

 179 

 

179-HAUSSEZ (Charles de Lonpré, baron d'). Mémoires du baron d'Haussez, dernier 
ministre de la Marine sous la Restauration. Pub. par son arrière-petite-fille la duchesse 
d'Almazan. Intro. et notes par le comte de Circourt et le comte de Puymaigre. Paris, 
Calmann-Lévy, 1896-1897, 2 vol. in-8, 416 pp. et 390 pp., portrait-frontispice, demi-
maroquin aubergine, dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée, couverture conservée 
(reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Ces mémoires ne commencent qu'en 1814 avec un chapitre sur la première 
Restauration et un autre sur les Cent-Jours.  

"Ses mémoires sont d'excellente qualité, très détaillés sur la vie politique et sociale de 
la Restauration..." (Bertier, 514).  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 
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 180 

 

180-HAUTPOUL (Amand d'). Souvenirs sur la Révolution, l'Empire et la Restauration. 
Mémoires inédits pub. par le comte Fleury. Paris, Emile-Paul, 1904, in-8, VI-547 pp., 
demi-maroquin parme, dos à nerfs (reliure de l'époque).   

 

Bon témoignage sur la Révolution, durant laquelle Amand d'Hautpoul et sa famille 
subirent la Terreur terrés à Versailles, avant de rentrer à l'école d'équitation de 
Versailles puis à Polytechnique et à l'Ecole d'application de Metz. Ces souvenirs sont 
également d'une grande importance pour l'Empire, du camp de Boulogne à l'entrée 
dans la Garde Impériale.   

Rien sur la Restauration mais un chapitre important sur la Révolution de 1830 ou 
d'Hautpoul s'illustra en défendant jusqu'au bout les Invalides.  

Fierro, 700.Tulard, 687. Bertier, 518.  

  

Envoi du Comte Fleury (nom du destinataire effacé).  

  

Bon exemplaire.  

 

Dos passé.  

  

150 / 200 

 181 

 

181-HÉNAULT (Charles-Jean-François). Mémoires, écrits par lui-même, recueillis et 
mis en ordre par son arrière-neveu M. le baron de Vigan. Paris, Dentu, 1855, in-8, VI-
436 pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné d'un monogramme couronné répété, 
tranches marbrées (reliure de l'époque).  

 

Première édition.  

  

Ex-libris Bibliothèque de M. Ch. Schefer.  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 182 

 

182-HERBÉ (Général). Français et Russes en Crimée. Lettres d'un officier français à 
sa famille pendant la Campagne d'Orient. Paris, Calmann-Lévy, 1892, in-8, 442 pp., 
maroquin rouge, dos à nerfs, caissons et filets sur les nerfs à froid, décor géométrique 
à froid sur les plats, tête dorée, pointillés dorés sur les tranches, dentelle intérieure 
(Prat).  

   

Édition originale sur papier de Hollande.  

  

Témoignage de première main sur la guerre de Crimée.  

  

Envoi de l'auteur au président Sadi Carnot : "A Monsieur le Président de la 
République, humble hommage de profond respect".  

  

Très bel exemplaire. 

  

400 / 500 

 183 

 

183-HERIOT DE VROIL (H.). Mémoires d'un officier de la Garde Royale. Publié par 
son petit-fils A. Hériot de Vroil. Paris, Champion, 1904, in-12, 121 pp., portrait-
frontispice, maroquin bleu nuit, dos à nerfs orné, filet doré en encadrement sur les 
plats, fleuron d'angles, tranches dorées, étui (Janssens).  

 

Edition originale très rare, tiré à 100 exemplaires numérotés.  

  

Bertier, 521."Dans la première partie, Hériot, maire d'Etrepy, raconte ses démêlés avec 
les troupes d'occupation, du 17 janvier au 19 mai 1814. Dans la seconde, il explique 
comment, par l'Angleterre, il rejoint Louis XVIII replié à Gand ..."  

  

Bel exemplaire. 

  

300 / 400 
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 184 

 

184-HORTENSE DE BEAUHARNAIS. Mémoires. Pub. par le prince Napoléon avec 
notes de Jean Hanoteau. Paris, Plon, 1927, 3 vol. in-8, XIX-369-391-400 pp., nbx 
portraits, 1 fac-similé, bibliographie, index, demi-maroquin chataigne à coins, dos à 
nerfs orné à froid, tête dorée, couverture et dos conservés (Saulnier).  

 

Edition originale.  

  

1/200 exemplaires sur pur fil.  

  

Tulard, 707. "Ces mémoires de tout premier ordre sur Joséphine, les Tuileries, Louis 
Bonaparte en Hollande, l'exil, ont été écrits vers 1820. Leur authenticité est 
incontestable. On ne perdra pas de vue le but de ces mémoires : justifier Joséphine 
d'une part et Hortense de l'autre, dans ses déboires conjugaux avec Louis. L'appareil 
critique de Jean Hanoteau est remarquable."  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 185 

 

185-HÜE (François). Dernières années du règne et de la vie de Louis XVI. A Londres, 
Harper et Co., 1806, in-8, XII-530 pp., maroquin rouge, dos lisse orné, large dentelle 
dorée en encadrement sur les plats, fleuron aux angles, tranches dorées, chaînette 
dorée sur les coupes et intérieur (reliure anglaise de l'époque). 

 

Edition originale de la plus grande rareté.  

  

Le portrait de louis XVI a été omis par le relieur.  

  

"Au service du dauphin à partir de 1787, Hüe raconte sa vie auprès de la famille 
royale... son récit du 10 août et du séjour au Temple est très intéressant" (Fierro).
  

Plus largement, sa présence près de la famille royale lui donne une qualité 
d'observateur privilégié et son témoignage, des États-généraux à la libération de 
madame Royale en 1795, est exceptionnel.  

François Hue, officier de la Chambre du Roi, indique dans la première édition française 
(1814) que l'édition de 1806 fut interdite en France.  

  

Les différentes bibliographies ainsi que le catalogue de la Bibliothèque Nationale ne 
mentionnent pas d'édition avant celle de Paris, 1814.   

Seul P. Ladoué, Les panégyristes de Louis XVI et de Marie-Antoinette. Essai de 
bibliographie ..., mentionne cette première édition (n° 63).  

  

Bel exemplaire.  

  

Rousseurs. 

  

800 / 1000 

 186 

 

186-HÜE (François). Dernières années du règne et de la vie de Louis XVI. Seconde 
édition revue, corrigée et augmentée. A Paris, Chez Michaud et Petit, 1816, in-8, XII-
491 pp., portrait-frontispice, veau fauve marbré, dos lisse orné, tranches citron (reliure 
de l'époque).  

 

Bel exemplaire.   

  

Rousseurs. 

  

200 / 250 
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 187 

 

187-HÜE (François). Souvenirs du baron Hüe, officier de la Chambre du roi Louis XVI 
et du roi Louis XVIII (1787-1815). Pub. par le baron de Maricourt, son arrière-petit-fils. 
Paris, Calmann-Lévy, s.d. (1903), in-8, XXVIII-334 pp., portrait-frontispice, demi-
maroquin citron, dos à nerfs, chiffre en pied, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale des Souvenirs.  

 

Le texte ici publié ne reprend pas le texte des Dernières années de Louis XVI. On y 
trouve en effet un grand nombre de faits concernant Louis XVI et la famille royale tout 
à fait inédits et qui ont été rédigés durant son séjour à la prison de la Force. La 
seconde partie de l'ouvrage concerne l'émigration et est constituée par des notes et 
pièces diverses.  

En appendice sont publiées de nombreuses lettres adressées à Hue après la 
publication des Dernières années de Louis XVI.  

Fierro, 718. Tulard, 709.  

  

Monogramme NO au dos.  

  

Bon exemplaire.  

 

Dos un peu bruni. 

  

150 / 200 

 188 

 

188-HULOT (Jacques-Louis). Souvenirs militaires, 1773-1843. Paris, À la direction du 
Spectateur Militaire, 1886, in-8, XLVI-536 pp., index, portrait-frontispice, demi-
maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée (reliure de l'époque).  

 

Edition originale peu commune. 

 

Tulard, 715. "Bons mémoires rédigés dans la retraite par l'officier qui aurait inspiré à 
Balzac le personnage des "Chouans" et de "La cousine Bette". On y relève un chapitre 
sur Ulm et Austerlitz et surtout quinze chapitres sur les guerres d'Espagne et du 
Portugal. Bon appareil critique".   

Fierro, 720.  

  

Bel exemplaire. 

  

300 / 400 

 189 

 

189-HYDE DE NEUVILLE (Jean-Guillaume). Mémoires et souvenirs. Paris, Plon, 1894 
- 1892, 3 vol. in-8, XI-538 pp., 516 pp. et 591 pp., 2 portr., 3 fac-similés et 1 gravure, 
demi-maroquin bleu nuit à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l'époque).
  

 

Tulard, 719. "Le tome 1 est fondamental pour l'histoire de la Contre-Révolution : 
pacification de la Vendée et échec de l'agence royaliste, machine infernale, 
conspiration Cadoudal, voyage en Amérique".  

Le tome II concerne la Restauration, les Cent-Jours, Louis XVIII ; le tome III, Charles 
X, la duchesse de Berry, le Comte de Chambord.  

Fierro, 722. Bertier, 536.  

  

Très bel exemplaire. 

  

300 / 400 

 190 

 

190-IUNG (Théodore). Lucien Bonaparte et ses mémoires, 1775-1840. D'après les 
papiers déposés aux archives étrangères et d'autres documents inédits. Paris, 
Charpentier, 1882-1883, 3 vol. in-8, XVI-518 pp., 501 pp. et 492 pp., demi-maroquin 
bleu à la Bradel, tête dorée, couverture et dos conservés (Huser).  

Relié par des notes biographiques, cette publication est la seule qui puisse être 
vraiment considérée comme les mémoires de Lucien.  

Tulard, 923.  

  

Très bel exemplaire. 

  

400 / 500 
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 191 

 

191-JAL (Auguste). Souvenirs d'un homme de lettres, (1795-1873). Paris, Téchener, 
1877, in-12, 570 pp., demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs orné d'armes répétées, tête 
marbrée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 730. "Jal y raconte les plaisirs de la table sous l'Empire, ses liens avec Fouché, 
les douze derniers jours de Napoléon en France".  

Bertier, 540.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, avec son ex-libris. 

  

300 / 400 

 192 

 

192-JAUCOURT (Comte de). Correspondance avec le prince de Talleyrand pendant le 
Congrès de Vienne. Pub. par son petit-fils. Paris, Plon, 1905, gr. in-8, XV-361 pp., 
portraits, index, demi-veau vert marbré, dos à nerfs d'un grand fleuron à froid, chiffre 
en pied, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Envoi de l'auteur.  

  

Ex-libris La Rochefoucauld duc de Bisaccia, avec le chiffre au dos et la devise C'est 
mon plaisir. 

  

200 / 250 

 193 

 

193-JOFFRE (Joseph). Mémoires, 1910-1917. Paris, Plon, 1932, 2 vol. in-8, 487 pp. et 
468 pp., frontispice, planches, cartes dépliantes, demi-maroquin havane à coins, dos à 
nerfs, couverture blanche imprimée conservée (reliure de l'époque).  

 

Edition originale sur papier vélin du Marais.  

  

Bel exemplaire dans une reliure exécutée pour la Librairie Louis Conard. 

  

100 / 120 

 194 

 

194-JOINVILLE (François d'Orléans, prince de). Vieux souvenirs, (1818-1848). Paris, 
Calmann Lévy, 1894, in-4, 382 pp., nbses vignettes in-t., 32 planches, demi-maroquin 
bleu à coins, dos à nerfs orné, tête dorée, couverture conservée (Garidel).  

 

Edition originale.  

  

Bertier, 546. "La Restauration, pp. 1-67, correspond aux douze premières années de 
Joinville : son enfance, le Palais-Royal, ses bals, ses fêtes, le collège Henri IV, une 
vision vague des journées de juillet 1830."  

Importants chapitres sur les voyages que fit le prince de Joinville : Moyen-Orient, 
Algérie, les Etats-Unis, le Brésil, etc.  

  

Signature du Prince de Joinville ("Fr. d'Orléans") à la page de faux-titre.  

  

Bel exemplaire.  

 

Usure aux coins inférieurs. 

  

400 / 500 
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 195 

 

195-JOURDAN (Jean-Baptiste). Mémoires militaires (Guerre d'Espagne), écrits par lui-
même, publiés d'après le manuscrit original par le vicomte de Grouchy. Paris, Ernest 
Flammarion, s.d. (1899), in-8, XII-494 pp., portrait-frontispice, demi-maroquin rouge à 
coins, dos à nerfs, tête dorée (V. Barbé).  

  

Édition originale. 1/10 exemplaires sur Japon.  

  

On ne dispose pas de mémoires complets de Jourdan. Seuls furent publiés un 
fragment relatif au coup d'Etat de brumaire (1901) et ces mémoires militaires qui 
intéressent la guerre d'Espagne.   

  

Tulard, 749.  

  

Bel exemplaire.  

 

Un coin usé. 

  

400 / 500 

 196 

 

196-JURIEN DE LA GRAVIÈRE (Pierre-Roch). Souvenirs d'un amiral. Paris, Hachette 
et Cie, 1860, 2 vol. in-12, 382 pp. et 398 pp., demi-veau bleu, dos à nerfs, chiffre 
couronné en pied, tête rouge (Stroobants).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 774 : "Sur l'expédition de Saint-Domingue, la captivité en Angleterre, le combat 
des Sables d'Olonne (24 février 1809), l'escadre de Brest pendant les dernières 
années de l'Empire, Jurien apporte des éléments intéressants".   

Bel exemplaire au chiffre Chaudron de Courcel. Envoi de l'auteur. 

  

300 / 400 

 197 

 

197-KRONPRINZ. Mémoires, 1919-1921. Paris, Payot, 1922, in-8, demi-maroquin 
rouge, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l'époque).  

Publié en même temps que l'édition originale allemande.  

  

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 

 198 

 

198-L'ESTOILE (Pierre de). Journal inédit du règne de Henry IV. 1598-1602. Publié 
d'après le manuscrit de la Bibliothèque Impériale par F. Halphen. Paris, Auguste 
Aubry, 1862, in-8, [4]-XXI-292 pp., veau blond, dos à nerfs orné, armes au centre des 
plats, tranches rouges (reliure de l'époque).  

 

Première édition.  

  

C'est en 1719 que sortit pour la première fois une édition de la partie des Mémoires-
journaux de l'Estoile relative au règne de Henri IV, mais, jusqu'à la présente 
publication, se présentait une lacune irréductible concernant les années 1598, 1599, 
1600, 1601 et le commencement de 1602. Ce sont ces années manquantes 
qu'Eugène Halphen (1820-1912) restitue à partir d'un manuscrit ayant appartenu au 
couvent des Jacobins Saint-Honoré.  

  

Bel exemplaire aux armes non identifiées. 

  

150 / 200 
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 199 

 

199-L'ESTOILE (Pierre de). Mémoires-Journaux. Publiés par MM. Brunet, 
Champollion, Halphen, Paul Lacroix, etc. Paris, Lemerre, 1888-1896, 12 vol. in-8, 
demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs orné d'armes répétées, tête dorée (reliure de 
l'époque).  

 

Ces mémoires constituent l'une des sources principales pour l'histoire des règnes de 
Henri III et de Henri IV (Hauser, Sources, n° 1420 et 2585).  

  

"La présente édition, (est la) copie pour la première conforme et intégrale, des 
Manuscrits de L'Estoile enfin retrouvés" 'Avis des éditeurs).  

 

Complet du tome 12 d'index qui manque souvent. 

  

Imprimé sur beau papier.  

  

Très bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, avec son ex-libris. 

  

1200 / 1500 

 200 

 

200-[LA FARE (Charles-Auguste de)]. Mémoires et réflexions sur les principaux 
événements du règne de Louis XIV, et sur le caractère de ceux qui y ont eu la 
principale part. Par Mr L. M. D. L. F. Nouvelle édition, où l'on a ajouté quelques 
remarques. Amsterdam, chez J. F. Bernard, 1749, in-12, (2)-344 pp., veau fauve 
moucheté, dos à nerfs orné, filet doré en encadrement sur les plats, fleurs de lys aux 
angles, armes au centre, tranches rouges (reliure de l'époque).  

 

Edition augmentée de ces mémoires d'abord parus en 1716, et qui, bien avant la 
publication de ceux de Saint-Simon, offrent un portrait au vif de la Cour de France sous 
le règne de Louis XIV de 1661 à 1693 (combat de la Marsaille). Y transparaissent une 
amertume proche de celle du grand mémorialiste sur la réduction du rôle de la 
noblesse et l'ascension de la roture.  

  

Bel exemplaire aux armes de Mazarin (ou du collège). 

  

300 / 400 

 201 

 

201-LA FERRONAYS (Auguste-Pierre-Marie Ferron de). En émigration. Souvenirs 
tirés des papiers du Comte A. de La Ferronays, (1777-1814) par le Marquis Costa de 
Beauregard (...). Avec un portrait en héliogravure. Paris, Plon-Nourrit, 1900, in-8, [4]-
III-428 pp., avec un portrait-frontispice, demi-maroquin parme à coins, dos à nerfs 
orné, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Edition originale de cette publication faite à partir des papiers laissés par La Ferronays 
(1777-1842), un proche du duc de Berry, royaliste intransigeant, et qui donne un 
éclairage très intéressant sur la mentalité des émigrés qui demeureront jusqu'au bout 
en exil, c'est-à-dire jusqu'à la chute du régime impérial.  

  

Fierro, 793. Tulard, 806.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris armorié. 

  

150 / 200 

 202 

 

202-LA GORCE (Pierre de). Histoire de la Seconde République Française. Paris, Plon, 
1909, 2 vol. gr. in-8, 496 pp. et 626 pp., demi-maroquin vert, dos à nerfs, filets dorés, 
tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Bel exemplaire.   

  

Dos passé. Annotations au crayon en marge. 

  

100 / 120 
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 203 

 

203-LA GORCE (Pierre de). Histoire du Second Empire. Paris, Plon, 1905 - 1905, 7 
vol. in-8, 19 cartes dépliantes, demi-maroquin vert, dos à nerfs, filets dorés, tête dorée 
(reliure de l'époque).  

 

Bel exemplaire. 

 

Dos passé. Annotations au crayon en marge. 

  

250 / 300 

 204 

 

204-LA MARCHE (Olivier de). Mémoires. Publiés pour la S.H.F. par H. Beaune et J. 
d'Arbaumont. Paris, Renouard, 1883-1888, 4 vol. grand in-8, index, demi-maroquin 
violine, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque).   

 

Première édition savante de ces mémoires avec un très important appareil 
bibliographique  

  

Les mémoires d'Olivier de La Marche, maître d'hôtel et capitaine des gardes de 
Charles Le Téméraire, sont publiés ici dans leur forme originale d'après le plus ancien 
manuscrit, éclairci ou rectifié à l'aide de documents d'archives. Le tome IV contient une 
notice biographique et un certain nombre de pièces inédites.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque M. le Comte Lanjuinais. 

  

300 / 400 

 205 

 

205-LA ROCHEFOUCAULD (Vicomte de). Mémoires de M. le Vicomte de La 
Rochefoucauld, aide de camp du feu roi Charles X (1814 à 1836). Paris, Allardin, 
1837, 5 vol. in-8, demi-maroquin rouge à grain long à la Bradel (Pagnant).  

 

Édition originale.  

  

Bertier, 600. "Ces mémoires ont été entrepris en 1831, alors que, fidèle à Charles X, 
La Rochefoucauld résiliait toutes ses fonctions et se retirait de la vie publique... Il 
donne de très nombreuses indications sur la vie politique, littéraire et artistique à 
l'époque de la Restauration ..."  

Le début du T. I est consacré à 1814 et aux Cent Jours (Tulard, 843).  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

300 / 400 

 206 

 

206-LA ROCHEFOUCAULD-DOUDEAUVILLE (Louis-François de). Mémoires. Paris, 
Michel Lévy, 1861-1864, 15 vol. in-8, demi-chagrin brun, dos à nerfs, filets dorés 
(reliure de l'époque).  

 

Édition originale, la seule publiée. De toute rareté.  

  

Les tomes 1 à 5 sont consacrés à l'Ancien Régime et à la Révolution sous le titre de 
Mémoires de mon père et de Ma Jeunesse.   

C'est à la fin du tome 5 que commencent réellement les Mémoires de M. de La 
Rochefoucauld, duc de Doudeauville, avec la période des Cent-Jours. La partie 
consacrée à l'Empire est donc extrêmement limitée.  

C'est par contre un des témoignages les plus importants sur la Restauration et la 
Monarchie de Juillet : "Il donne de très nombreuses indications sur la vie politique, 
littéraire et artistique à l'époque de la Restauration et jusqu'en 1843" (Bertier).  

  

Fierro, 828. Tulard, 843. Bertier, 600.  

  

Bon exemplaire. 

  

3000 / 4000 
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 207 

 

207-LABAUME (Eugène). Histoire de la chute de l'empire de Napoléon. Ornée de huit 
plans ou cartes, pour servir au récit des principales batailles livrées en 1813 et 1814. 
Paris, Anselin et Pochard, Rey et Gravier, 1820, 2 vol. in-8, 431 pp. et 494 pp., 8 
cartes ou plans h. t., demi-maroquin bleu à grain long (reliure de la fin du XIXe siècle).
  

 

Édition originale.  

  

Davois, II, 127 : "Documents sur tous les événements survenus en France, depuis la 
campagne de Russie jusqu'à l'abdication de Napoléon."  

  

Envoi de l'auteur.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Infime épidermure sur le mors du tome 2 

  

200 / 300 

 208 

 

208-[LABLEE (Jacques)]. Mémoires d'un homme de lettres. Ouvrage anecdotique, 
faisant suite aux Mémoires sur la Révolution française. Deuxième édition. A Paris, 
Chez l'Auteur et chez Vernarel et Tenon, 1825, in-8, V-352 pp., demi-maroquin rouge à 
grain long à la Bradel, couverture conservée (reliure de la fin du XIXe siècle).  

 

Très rare.  

  

Jacques Lablée était littérateur et avocat à Paris. Ses mémoires sont une suite 
d'anecdotes sur Paris, le commencement de la Révolution, sa détention au 
Luxembourg, le Vaucluse en 1799 et quelques anecdotes sur Louis Bonaparte.  

"Président de la section du Luxembourg en 1791, collaborateur de Danton, arrêté 
pendant la Terreur, Lablée a composé ses mémoires sous la Restauration en 
s'efforçant de minimiser son action sous la Révolution" (Fierro).  

Fierro, 778. Tulard, 789.   

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Dos un peu passé. 

  

200 / 300 

 209 

 

209-LACOUR-GAYET (Georges). Talleyrand, 1754-1838. Paris, Payot, 1928-1934, 4 
vol. in-8, nbses ill. h.-t. (portrait et fac-similés), index à chaque volume, demi-maroquin 
bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Excellente biographie, ici bien complète de son rare tome 4 de "Mélanges" qui n'a 
jamais été réédité.  

  

Bon exemplaire aux armes du Comte de Ribes, et avec son ex-libris. 

  

150 / 200 
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 210 

 

210-LAHURE (Lieutenant-général baron). Souvenirs de la vie militaire, 1787-1815. 
Publiés par son petit-fils le baron P. Lahure. Avec une introduction par M. Paul Duplan. 
Paris, Lahure, 1895, in-8, XXIV-350 pp., portrait en frontispice, demi-maroquin bleu 
nuit à grain long à la Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).   

 

Édition originale.  

  

Tulard, 818 : "À en retenir les deux derniers chapitres : l'élection au corps législatif, le 
procès de Moreau que critique Lahure ; l'affaire d'Anvers en 1809 ; les événements de 
1814. On notera son hostilité à l'égard de Marie-Louise (p. 275). Souvenirs écrits 
tardivement et parfois imprécis".  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

150 / 200 

 211 

 

211-LARUE (Isaac-Etienne de). Histoire du Dix-huit Fructidor, ou mémoires contenant 
la vérité sur les divers événements qui se rattachent à cette conjuration. Paris, 
Demonville et Potey, 1821, 2 vol. in-8, XIII-537 pp. (pagination continue), demi-
maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Première édition peu commune.  

  

Fierro, 833. "Membre du conseil des Cinq-Cents, La Rue est déporté après le 18 
fructidor à la Guyane, d'où il s'évade. Son récit est très détaillé et apporte des 
informations aussi bien sur le coup d'Etat que sur la vie à la Guyane".  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris.  

  

Cachet-ex-libris Charles Henneguier sur la page de titre. 

  

400 / 500 

 212 

 

212-LAUGIER (Jérôme-Roland). Les Cahiers. De la guerre et de l'anarchie ou 
mémoires historiques sur les campagnes et aventures d'un capitaine du 27e régiment 
d'infanterie légère ; pub. d'après le manuscrit par L-G. Pélissier. Aix, Remondet-Aubin, 
1893, gr. in-8, XX-325 pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête 
marbrée (reliure de l'époque).  

 

Première et seule édition de ces mémoires rares. 

  

Tulard, 857 : "Vivants souvenirs d'un ancien volontaire de 1791 qui participa à 
Austerlitz et à la campagne de Prusse. Il prit sa retraite comme capitaine en 1807."
  

  

Bel exemplaire.  

 

Quelques rousseurs. 

 

  

300 / 400 

 213 

 

213-LAVISSE (Ernest). Souvenirs. Paris, Calmann-Lévy, 1912, in-12, 1 f., 287 pp., 1 f. 
de table, broché, étui et emboîtage. (reliure de l'époque).  

 

Edition originale.  

  

1/25 exemplaires sur papier Hollande.  

  

Mémoires de jeunesse du grand historien sous la Seconde République et le Second 
Empire. 

  

150 / 200 
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 214 

 

214-LAWRENCE (William). Mémoires d'un grenadier anglais, 1791-1867. Traduits par 
Henry Gauthier-Villars. Paris, Plon, 1897, in-12, XX-296 pp., demi-maroquin brun, dos 
à nerfs, caissons de filets dorés, tête marbrée, couverture conservée (reliure de 
l'époque).  

 

Édition originale française.  

  

Tulard, 867 : "Ces souvenirs concernent l'intervention anglaise en Amérique (ch. III-V), 
l'expédition d'Espagne (ch. VII-XX), Waterloo (ch. XXII), l'occupation de Paris (ch. 
XXIII). Récit clair et dans l'ensemble exact."  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 215 

 

215- LE VÉTERAN. Journal du temps passé. Histoire de la 51e demi-brigade de 
bataille. Paris, 1839, in-8, demi-maroquin bleu à grain long à la Bradel, dos orné, tête 
dorée, couverture conservée (reliure postérieure).  

 

Très rare ouvrage publié en livraison.  

 

On y trouve de nombreux textes inédits sur la Révolution et l'Empire : Précis des 
opérations de l'Armée Rhin-et-Moselle (fragment du général Reynier ; Négociations 
d'El Aisch. Récit de H...[Hassenfratz] ; Esquisse de la campagne de 1805. Par le 
général Mac ; Etc.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 216 

 

216-LEBON (A.). L'Angleterre et l'émigration française de 1794 à 1801. Préface 
d'Albert Sorel. Paris, Plon, 1882, in-8, XLIV-375 pp., biblio., demi-chagrin bleu nuit, dos 
à nerfs, tête dorée, couverture conservée (Saulnier).  

  

Bon exemplaire aux armes du Comte de Ribes, et avec son ex-libris. 

  

100 / 120 

 217 

 

217-LEBRUN (L.-B.-Joseph). Souvenirs militaires, 1866-1870. Préliminaires de la 
guerre. Missions en Belgique et à Vienne. Paris, Dentu, 1895, in-8, 332 pp., fac-similé, 
demi-maroquin parme, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de 
l'époque).  

 

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Kergorlay. 

  

100 / 120 

 218 

 

218-LEGRAIN. Souvenirs de Legrain, valet de chambre de Mirabeau. Paris, Aux 
Bureaux de la Nouvelle Revue Rétrospective, 1901 (1902), in-12, 123 pp., demi-
maroquin bleu nuit, dos à nerfs, tête rouge, couverture conservée'(reliure de l'époque).
  

 

Très rare tiré à part de la Nouvelle Revue Rétrospective.  

  

Souvenirs transmis par Lucas de Montigny, qui donnent la vision du Mirabeau intime 
jusque là peu connue.  

  

Bon exemplaire.  

  

150 / 200 
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 219 

 

219-LEJEUNE (Louis-François). Souvenirs d'un officier de l'Empire, ancien maire de 
Toulouse. Toulouse, 1851, 2 vol. in-8, XII-III-481 (mal chiffrée 483)-[5] pp. et 554-[2] 
pp., portrait et gravure en frontispice, demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs, tête 
dorée (Ritter).}   

 

Edition originale très rare.  

  

"Populaires mémoires proches par le ton de ceux de Marbot ou de Thiébault" (Tulard, 
891), ces mémoires sont aussi parmi les plus rares. Selon G. Bapst qui publia la 
seconde édition abrégée en 1891, ils furent tirés "seulement à une vingtaine 
d'exemplaires aujourd'hui complètement disparus et introuvables..." (en 1891!). Le récit 
décrit la bataille de Marengo, le Camp de Boulogne, Austerlitz, Iéna, Eylau, Friedland, 
Tilsit, l'Espagne (important pour le siège de Saragosse), la guerre d'Autriche en 1809 
(Eckmühl, Essling, Wagram), le divorce de l'Empereur et l'arrivée de Marie-Louise, 
mission en Espagne, campagne de Russie et campagne de 1813. Bref, une existence 
bien remplie de celui qui fut à la fois général de l'Empire et peintre d'Histoire.  

  

Bel exemplaire. 

  

1200 / 1500 

 220 

 

220-LEMONNIER-DELAFOSSE (Jean-Baptiste). Seconde campagne de Saint-
Domingue, du 1er décembre 1803 au 15 juillet 1809 ; précédés de Souvenirs 
historiques & succincts de la première campagne, expédition du général Leclerc, du 14 
décembre 1801 au 1er décembre 1803. [Suivi de :] Campagnes de 1810 en Portugal, 
1811, 1812, 1813 en Espagne, 1814 en France, 1815 en Belgique ou Souvenirs 
militaires. Le Havre, Imprimerie de H. Brindeau [et] Alph. Lemale, 1846-1850, 2 vol. in-
8, VIII-304 pp. et 415 pp., portrait, demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied 
(rel. de l'époque).  

 

Rare réunion des deux ouvrages publiés à quatre ans d'intervalle.  

  

Tulard, 895. "Saint-Domingue, le Portugal et l'Espagne sous Masséna, Marmont et 
Jourdan, la bataille de Toulouse, Waterloo et, en annexe, une pittoresque chanson sur 
le mariage de Napoléon constituent l'essentiel des souvenirs de ce lieutenant-colonel".
  

  

Envoi de l'auteur : Hommage & souvenir d'amitiés de l'auteur au colonel Godin, 
Directeur d'Artillerie au Havre, le 26 mai 1848.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris.  

 

Dos un peu passé. 

  

1200 / 1500 

 221 

 

221-LENGLE (Paul). Le Neveu de Bonaparte. Souvenirs de nos campagnes politiques 
avec le prince Napoléon Bonaparte. (1879-1891). Paris, Paul Ollendorff, 1893, in-12, 
VII-336 pp. demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, caissons de filets dorés, tête 
marbrée, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 

 222 

 

222-LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Le Drame de Varennes, juin 
1791. D'après des documents inédits et les relations des témoins oculaires. Paris, 
Perrin, 1905, in-8, 403 pp., portrait-frontispice, 9 planches, nbses ill. in-t., demi-
maroquin havane, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de l'époque). 
  

 

Édition originale. 1/160 sur papier des papeteries du Marais.  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 
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 223 

 

223-LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). La chouannerie normande au 
temps de l'Empire. Tournebut, (1804-1809). D'après des documents inédits. Paris, 
Perrin, 1901, in-8, XXXVI-378 pp., front., pl., demi-maroquin rouge, dos à nerfs, tête 
dorée, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Première édition.  

  

Bon exemplaire. 

  

100 / 120 

 224 

 

224- LETTRES interceptées par les Russes durant la campagne de 1812. Pub. par 
S.E.M. Goriaïnow et annotées par L. Hennet et le commandant E. Martin ; introduction 
par F. Masson. Paris, La Sabretache, 1913, gr. in-8, XVI-440 pp., index, demi-
maroquin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos conservés (Affolter).
  

 

Ensemble de 249 lettres prises par les Cosaques presque dès le début de l'expédition 
de Russie et qui furent réunies par l'état-major russe, puis classées aux archives de 
l'Etat. L'appendice est formé de Lettres officielles, de Lettres saisies par Maret, duc de 
Bassano, et conservées aux archives des Affaires Etrangères, et de Lettres confiées à 
M. de Krudener pour être remises en Russie, et saisies par la police.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 225 

 

225-LEVAVASSEUR (Octave). Souvenirs militaires d'Octave Levavasseur, officier 
d'artillerie, aide de camp du maréchal Ney (1802-1815). Publiés par le commandant 
Beslay, son arrière-petits-fils. Paris, Plon, 1914, in-12, IV-337 pp., fac-similé dépliant, 
index, demi--maroquin bleu nuit, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos conservé 
(Huser).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 902 : "Souvenirs écrits après 1832, à partir de notes prises au cours des 
campagnes : l'école d'artillerie de Metz, le camp de Boulogne, Austerlitz, Iéna, Eylau, 
Friedland, l'Espagne, la Russie, la France, Waterloo. Ces souvenirs s'arrêtent au 
procès du maréchal Ney auquel Levavasseur rend hommage."  

  

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 

 226 

 

226-LEVIS (Pierre-Marc-Gaston de). Souvenirs et portraits, 1780-1789. À Paris, chez 
François Buisson, 1813, in-8, XXIII-268 pp., maroquin rouge, dos à nerfs orné, filets 
dorés en encadrement sur les plats, roulette intérieure, tranches dorées (Allo).  

 

Edition originale.  

Censuré par Napoléon, cet ouvrage fut réédité sous les Première et Seconde 
Restauration avec les passages supprimés de la première édition.  

  

Membre de l'Assemblée Constituante en 1789, Lévis émigra en 1792 et participa à 
l'expédition de Quiberon. Il ne revint en France que sous le Consulat et s'occupa de 
travaux économiques sous l'Empire.  

Ses Souvenirs et portraits sont une succession de notices sur des personnages qu'il 
avait pu côtoyer, du comte de Maurepas à la comtesse de Boufflers, sans oublier 
Necker et Madame Du Deffand.  

  

Très bel exemplaire. 

  

500 / 600 
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227-LISTER (Dr). Voyage à Paris en 1698. Traduit pour la première fois, publié et 
annoté par la Société des Bibliophiles François. On y a joint des Extraits des ouvrages 
d'Evelyn relatifs à ses voyages en France de 1648 à 1661. Paris, Pour la Société des 
Bibliophiles, 1873, gr. in-8 carré, XXVIII-344 pp., index, demi-maroquin bleu nuit, dos à 
nerfs orné, tête dorée, chiffre en pied (reliure de l'époque).  

 

Passionnant témoignage de ce médecin anglais qui passa six mois à Paris en 1698 : 
anecdotes et observations, sur les curiosités des moeurs parisiennes, la cuisine, les 
monuments et oeuvres d'art, les institutions, etc.  

Imprimé sur papier vergé et tiré à petit nombre.  

  

Bel exemplaire au chiffre du comte de Baillon. 

  

400 / 500 

 228 

 

228-LOIZILLON (Henri). Lettres sur l'expédition du Mexique, 1862-1867. Publiées par 
sa soeur. Paris, Baudoin et Cie, 1890, in-12, XIX-446 pp., carte en frontispice, demi-
maroquin vert à la Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

112 lettres écrites du 15 octobre 1862 au 2 mars 1867. Un des meilleurs témoignages 
sur l'expédition du Mexique par un lieutenant-colonel qui y fut décoré par deux fois 
pour sa bravoure.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

200 / 250 

 229 

 

229-LOMBARD DE LANGRES (Vincent). Mémoires anecdotiques pour servir à 
l'histoire de la Révolution française, par un ancien ambassadeur en Hollande, membre 
de la cour de cassation sous le Directoire. Paris, Ladvocat, 1823, 2 vol. in-8, 347 pp. et 
336 pp., demi-veau prune, dos à nerfs, roulettes dorées, fleurons à froid, tranches 
marbrées (reliure de l'époque). 

 

Édition originale.  

  

Tulard, 913. "Le deuxième volume en entier concerne le Consulat et l'Empire. 
Nombreuses anecdotes, mais écrites, ne l'oublions pas, par un personnage retiré de la 
politique à partir du Dix-huit brumaire."  

Fierro, 919.  

  

Bon exemplaire. 

  

200 / 250 

 230 

 

230-LOMENIE (Louis de). Les Mirabeau. Nouvelles études sur la société française au 
XVIIIe siècle. Paris, Dentu, 1879-1891, 5 vol. in-8, demi-maroquin vert à coins, dos à 
nerfs, tête dorée (David).  

 

Edition originale de ce monumental ouvrage, rare complet.  

  

Bon exemplaire.  

  

Petits frottements sur certains nerfs. 

  

300 / 400 
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 231 

 

231-LORENCEZ (Guillaume Latrille de). Souvenirs militaires. Pub. par le baron P. de 
Bourgoing. Paris, Emile-Paul, 1902, gr. in-8, 103 pp., portrait h.-t., demi-maroquin bleu 
nuit, dos à nerfs, monogramme doré en pied, couverture conservée (reliure de 
l'époque).  

 

Édition originale rare.  

  

Tulard, 914 : "Le général passe sous silence les campagnes de l'an VIII et de l'an IX 
en Batavie ; il n'aborde celle de 1805 qu'à partir d'Austerlitz ; il ne parle pas de son 
séjour en Espagne en 1810 et en 1811 et ne consacre que quelques lignes à la 
campagne de 1813. Une seule page sur Iéna où il critique l'antagonisme entre Davout 
et Bernadotte et dix pages sur la retraite de Russie. L'ensemble est donc rapide et 
quelque peu décevant."  

  

Exemplaire du Comte Jean de Berteux : ex-libris Tresvaux de Berteux, monogramme, 
envoi du comte de Lorencez au comte Jean de Berteux.  

  

Bon exemplaire. 

  

250 / 300 

 232 

 

232-[LOUIS XVIII]. Relation des derniers événemens de la captivité de Monsieur, frère 
du roi Louis XVI, et de sa délivrance par M. le comte d'Avaray, le 21 juin 1791. Paris, 
Le Normant, 1823, in-8, XXIV-110 pp., 2 portr., demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné, 
monogramme répété au dos (reliure de la fin du XIXe siècle).    

 

Edition Originale.  

  

Récit de l'évasion de Paris du futur roi.  

  

Bon exemplaire au chiffre des Cormenin.  

  

Ex-libris Philippe Poillot. 

  

200 / 300 

 233 

 

233-LOUISE DE PRUSSE. Quarante-cinq années de ma vie, (1770 à 1815). Publié 
avec des annotations et un index biographique par la princesse Radziwill. Paris, Plon, 
1911, in-8, XII-453 pp., portrait-frontispice, nbses ill. h-t., index, demi-maroquin 
havane, dos à nerfs orné, tête marbrée (Stroobants).  

 

Edition originale. 

 

Tulard, 1202. "Témoignage très important sur la cour de Prusse et le prince Louis 
Ferdinand tué à la bataille de Saafeld".   

A consulter également pour la période révolutionnaire (Fierro, 1222).  

  

Bel exemplaire.  

 

Quelques rousseurs. 

  

150 / 200 
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234-LOUVERTURE (Toussaint). Mémoires, écrits par lui-même, pouvant servir à 
l'histoire de sa vie, précédés d'une étude historique et critique, suivis de notes et 
renseignements, avec un appendice contenant les opinions de l'Empereur Napoléon 
Ier sur les événements de Saint-Domingue, par Saint-Rémy (des Cayes, Haïti). Paris, 
Pagnerre, 1853, in-8, 1 f. n. ch.-157 pp., front., demi-maroquin prune, dos à nerfs orné 
d'un monogramme répété (reliure de l'époque).   

 

Édition originale rare.  

  

Tulard, 1427 : "Les mémoires proprement dits occupent les pages 28 à 101 de 
l'ouvrage. Toussaint-Louverture tente de justifier son attitude et rejette sur le général 
Leclerc la responsabilité des événements sanglants que connut l'île."  

Fierro, 1411.  

  

Le premier feuillet est une dédicace imprimée de Saint-Rémy à Madame Mistress 
Harriet Beecher Stowe, auteur de La case de l'oncle Tom.  

  

Bel exemplaire au chiffre des Cormenin. 

  

600 / 800 

 235 

 

235-LOUVILLE. Mémoires secrets sur l'établissement de la maison de Bourbon en 
Espagne, extraits de la correspondance du marquis de Louville, gentilhomme de la 
chambre de Philippe V, et chef de sa maison française. Paris, Maradan, 1818, 2 vol. 
in-8, VIII-384 pp. et 371 pp., veau fauve moucheté, dos à nerfs orné, filets dorés en 
encadrement sur les plats, tranches marbrées (reliure de l'époque).  

 

Bourgeois et André II, 904 : "Ces mémoires ont été rédigés par Scipion du Roure à 
l'aide de quatre volumes in-folio de lettres, conservés au château de Louville, et d'un 
recueil de lettres relatives à Philippe V, recueil qui est la propriété du duc de La 
Trémoille. Ils vont de 1668 à 1717, et dans le récit sont insérées de nombreuses lettres 
adressées à Louville ou écrites par lui.  

Ils sont très importants pour la guerre de Succession d'Espagne et en particulier pour 
les négociations engagées entre les cours de Versailles et de Madrid. Mais ils sont une 
oeuvre de passion ; Louville, irrité des difficultés qu'il éprouvait, ne ménage pas ses 
adversaires : ses critiques sont d'une sévérité extrême et en même temps d'une 
partialité indéniable. Les mobiles qui le poussent sont ceux qui ont amené Saint-Simon 
à écrire ses mémoires. Comme celui-ci, Louville ne dissimule rien et ne recule pas 
devant les expressions violentes et crues pour déverser sa bile et accabler ceux qui 
s'opposent à lui (...)."  

  

Ex-libris Anison che Fiorische.  

  

Bel exemplaire. 

  

250 / 300 

 236 

 

236-MACDONALD (Jacques-Etienne). Souvenirs. Avec une introduction par C. 
Rousset. Paris, Plon, 1892, in-8, XCVI-423 pp., 2 portraits dont 1 en frontispice, demi-
maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête dorée, couverture conservée (reliure de 
l'époque).  

 

Édition originale.  

  

"Souvenirs écrits en 1825 et conservés par la famille de la baronne de Pommereul. 
D'une authenticité indiscutable, ces mémoires contiennent des jugements très sévères 
sur Moreau, Talleyrand, l'armée napolitaine. Ils sont fondamentaux pour la campagne 
de 1809, l'expédition de Russie et la bataille de Leipzig. Concernant également la 
Restauration et le retour de l'île d'Elbe, ils s'arrêtent en février 1816." (Tulard).  

Tulard, 930. Bertier, 663.  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs 

  

150 / 200 
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237-MAILLY (A.-A.-A. de). Mon journal pendant la campagne de Russie. Écrit de 
mémoire après mon retour à Paris. Paris, Imprimerie de J.-B. Gros, 1841, grand in-8, 
160 pp., demi-veau prune, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l'époque).
  

 

Édition originale de la plus grande rareté.  

  

L'ouvrage aurait été tiré à 50 exemplaires pour la famille et ne fut pas mis dans le 
commerce.   

Une correction manuscrite page 136.  

  

"Sous-lieutenant en 1811, il prit part à la bataille de la Moskowa et fut attaché au 
général Duresnel, aide de camp de l'Empereur. Il fut blessé à Kalonga en 1812. 
Témoignage trop négligé" (Tulard).  

  

Tulard, 936 (repris au n° 937 de la même bibliographie sous le nom de Mailly-Nesle, 
mais il s'agit bien du même auteur et du même ouvrage). Le texte fut repris par Bertin 
dans son recueil de témoignages sur 1812 (Tulard, 142).    

Manque à la collection d'Huart.  

  

Bel exemplaire. Un envoi sur la page de faux-titre semble avoir été découpé.  

 

Rousseurs. 

  

1000 / 1200 

 238 

 

238-MAITLAND (Capitaine). Relation concernant l'embarquement et le séjour de 
l'Empereur Napoléon à bord de ce vaisseau, (le Bellerophon). Traduite de l'anglais par 
J.-T. Parisot. Paris, Baudouin Frères, 1826, in-8, VIII-272 pp., demi-maroquin 
aubergine à coins, dos à nerfs richement orné avec aigle couronné au centre, tranches 
marbrées (reliure de l'époque).  

 

Edition originale.  

  

Tulard, 940 : "Maitland s'y justifie d'avoir attiré Bonaparte dans un piège. Sa relation a 
suscité de vives critiques."   

Bel exemplaire aux armes couronnées de Richard-Conway, marquis d'Hertford (1800-
1870) qui légua à son fils Richard Wallace (1818-1890) une collection de 200 000 
ouvrages.   

  

400 / 500 

 239 

 

239-[MAITLAND] - BARTHE. Réfutation de la relation du capitaine Maitland, 
commandant le Bellérophon, touchant l'embarquement de Napoléon, à son bord. 
Rédigée sur les documents de M. le comte de Las Cases, augmentée du testament 
original de Napoléon. Paris, Dupont, Charles-Béchet, 1827, in-8, IV-162 pp., front., 2 
portr. h. t. demi-maroquin bleu nuit à coins, dos à nerfs richement orné avec un aigle 
couronné au centre, tranches marbrées (reliure de l'époque).  

 

Édition originale très rare.  

  

Le comte de Las Cases demanda à M. Barthe de rédiger cette réfutation "tellement 
Maitland et moi nous différons sur le point capital qui a décidé du supplice et des 
dernières destinées de Napoléon." (Avant-propos).  

Davois, I, 68.  

  

Bel exemplaire aux armes couronnées de Richard-Conway, marquis d'Hertford (1800-
1870) qui légua à son fils Richard Wallace (1818-1890) une collection de 200 000 
ouvrages.  

  

400 / 500 
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 240 

 

240-MALEISSYE (Antoine-Charles de Tardieu de). Mémoires d'un officier aux Gardes 
françaises, (1789-1793). Pub. par M. G. Roberti. Paris, Plon, 1897, in-8, XXVIII-395 
pp., portrait en frontispice, index, demi-maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête 
marbrée, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Excellent témoignage sur les débuts de la Révolution à Paris ainsi que sur l'armée 
d'émigration jusqu'à Valmy.  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 241 

 

241-MALLET DU PAN (Jacques). Mémoires et correspondance, pour servir à l'histoire 
de la Révolution Française. Recueillis et mis en ordre par A. Sayous. Paris, Amyot et 
Cherbuliez, 1851, 2 vol in-8, XII-464 pp. et 512 pp., demi-maroquin bleu à coins, dos à 
nerfs, monogramme en pied, tête dorée (reliure postérieure).  

 

Première édition.  

  

"Le grand publiciste suisse Mallet du Pan n'a pas rédigé de véritables souvenirs. Il a 
tenu un journal intime durant son séjour à Paris. C'est de ce dernier et surtout de ses 
très nombreux écrits politiques que s'est servi Sayous pour écrire ce qui est plus une 
biographie de Mallet du Pan qu'une édition de ses publications. Cet ouvrage n'en est 
pas moins d'une grande importance, car le jugement de Mallet du Pan était d'une 
sûreté exceptionnelle."(Fierro, 941).  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

400 / 500 

 242 

 

242-MALUS (Etienne-Louis). L'agenda de Malus. Souvenirs de l'expédition d'Egypte, 
1798-1801, Publiés et annotés par le général Thoumas. Paris, Honoré Champion, 
1892, in-12, 224 pp., demi-maroquin havane, dos à nerfs, caissons de filets dorés, tête 
marbrée (reliure de l'époque).  

 

Rares souvenirs d'un des savants qui participèrent à l'expédition d'Egypte.   

  

Physicien, il s'embarqua avec Caffarelli comme capitaine du Génie. Il prit part à la 
prise de Malte, à la bataille des pyramides, et à la prise du Caire. Lors de la création 
de l'Institut d'Egypte, il fut nommé dans la classe de mathématiques. Les monuments 
de l'ancienne Egypte l'intéressent, et il ne manque pas de les décrire, notamment 
lorsqu'il fut chargé de missions de reconnaissance dans le Delta du Nil. Il rentra en 
France le 7 août 1801, après la capitulation de Belliard au Caire.  

  

De Meulenaere, 141.   

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

200 / 250 

 243 

 

243-MARBOT (Marcellin). Mémoires. Paris, Plon, 1891, 3 vol. in-8, index, frontispice, 
demi-maroquin rouge à coins à la Bradel, couverture conservée (Carayon).  

Très rare véritable édition originale, sans aucune mention d'édition, du plus célèbre 
des Mémoires sur l'Empire.  

Bel exemplaire. 

  

300 / 400 
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 244 

 

244-MARIE-CAROLINE DE BOURBON. Correspondance inédite de Marie-Caroline, 
reine de Naples et de Sicile, avec le marquis de Gallo (1735-1806) ; publiée et annotée 
par le commandant Weil et le marquis di Somma Circello, préface de H. Welschinger. 
Paris, Emile-Paul, 1911, 2 forts volumes petit in-8, [3]-CXXII-546 et [3]-676 pp., un 
portrait-frontispice (marquis de Gallo) en heliogravure sous chine, demi-maroquin vert, 
dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Bel exemplaire.  

  

Ex-libris héraldique Rose.  

  

Infime frottement sur un mors. 

  

150 / 200 

 245 

 

245-MARIGNY (Marie-Anne-Françoise de). Paris en 1814. Journal inédit, augmenté du 
Journal de T.-R. Underwood. Pub. avec intro. et notes par J. Ladreit de Lacharrière. 
Préf. de H. Houssaye. Paris, Émile-Paul, 1907, petit in-8, IX-397 pp., index, demi-
maroquin rouge, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Tulard, 962 : "Soeur de Chateaubriand, elle a consigné dans son journal tous les 
événements de 1814, du 11 février au 3 mai, jour où Louis XVIII entra à Paris. Malgré 
ses partis-pris royalistes, ce document constitue une source importante sur l'esprit 
public dans la capitale dans les derniers jours de l'Empire."  

  

Suivi du Journal d'Underwood. (p. 95-397)  

  

Tulard 1440 : "Peintre revenu en France après la rupture de la paix d'Amiens, il fut lié à 
Joséphine, Isabey, Marmont. Son journal correspond aux mois de janvier, février, mars 
et avril 1814. Remarquablement informé (l'auteur indique toujours la nature de ses 
sources), il nous éclaire sur l'état des esprits à Paris au moment de la chute de 
l'Empire."  

Envoi de l'éditeur.  

  

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 

 246 

 

246-MARTINET. Costumes de l'Empereur Napoléon, de l'Impératrice, des ministres, 
Conseillers d'Etat, Maréchaux d'Empire, Chambellans, Architrésorier, Administrateurs 
et autres fonctionnaires publics. Gravés et coloriés par Martinet, sur papier vélin. 
[Paris, Martinet, 1812], in-8, 44 planches de costumes mis en couleurs, demi-maroquin 
rouge à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de postérieure).  

 

Rarissime suite composée sur le modèle de celles de Grasset de Saint-Sauveur pour 
les costumes officiels du Directoire, et donnant ceux des principaux officiers civils et 
militaires du régime impérial, constituant par là une documentation de premier ordre (il 
y a beaucoup de suites de costumes militaires pour cette période, très peu pour les 
civils).   

 

Bel exemplaire.  

  

Il manque la page de titre. 

  

1500 / 2000 
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247-[MASSON DE BLAMONT (Charles-François-Philibert)]. Mémoires secrets sur la 
Russie, et particulièrement sur la fin du règne de Catherine II et sur celui de Paul Ier. 
Nouvelle édition originale, avec portraits. Paris, chez Levrault, Schoell et Comp., 1804, 
4 vol. in-8, XXXVIII-(2)-344 pp., 240-(4) pp., (4)-VIII-316-(2) et (4)-IX-328-(13)-V-II pp., 
3 portr., demi-maroquin vert à coins, dos lisse orné, tranches citron (reliure de 
l'époque).  

 

Cette nouvelle édition de ces souvenirs précieux sur la Russie de Catherine II semble 
encore plus rare que la première.  

La mention d'édition de Paris semble fictive comme le suggère l'impression et comme 
le confirme l'adresse à la fin du tome IV, Coblence, de l'Imprimerie de Lassaulx.  

Le nom de l'auteur y apparaît au tome IV et elle est augmentée de trois portraits en 
frontispice (tomes 1 à 3) : Catherine II, Paul I et Souwarov.  

  

Aide de camp du comte Soltykow, secrétaire des commandements du grand-duc 
Alexandre (le futur Tsar), l'auteur, originaire de Montbéliard (1762-1807), fut aussi 
directeur des études du corps des cadets nobles de l'artillerie à Saint-Pétersbourg. 
C'est dire qu'il connut parfaitement la Cour de Russie, ses usages étranges et ses 
procédés expéditifs. Il fut d'ailleurs parmi le premier train d'expulsés inaugurant 
l'avènement du fantasque Paul Ier, et fut exilé en 1797.  

  

Bel exemplaire. Ex-libris Esternod.  

  

Quelques rousseurs. 

  

600 / 800 

 248 

 

248-MASUYER (Valérie). Mémoires, lettres et papiers de Valérie Masuyer, dame 
d'honneur de la reine Hortense, avec une intro. de J. Bourguignon. Paris, Plon, 1937, 
in-8, XXXVI-461 pp., 2 planches, demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs, roulette dorée 
sur les nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de l'époque).   

 

Édition originale. 1/58 exemplaires sur papier pur fil.  

  

Tulard, 975 : "Publiés sous forme de fragments dans la Revue des Deux Mondes en 
1914, ces mémoires fondamentaux pour notre connaissance de la reine Hortense ne 
commencent malheureusement qu'en 1830, mais les confidences de la fille de 
Joséphine font de fréquents retours au passé."  

  

Petits frottements aux nerfs. 

  

120 / 150 

 249 

 

249-MAUREPAS (Jean-Frédéric de Phélypeaux comte de). Mémoires du Comte de 
Maurepas, Ministre de la Marine. Troisième édition. A Paris, Chez Buisson, 1792, 4 
vol. in-8, demi-maroquin bordeaux à la Bradel (reliure de la fin du XIXe siècle).  

 

Précieux mémoires sur la fin du règne de Louis XIV, la Régence -notamment un 
important chapitre sur le système de Law-, le règne de Louis XV.  

  

Edition la plus complète contenant une étonnante galerie de 11 caricatures dans le 
troisième volume.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Petits manques de cuir aux mors du tome 1. 

  

400 / 500 
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 250 

 

250-MÉMOIRES à ÉCRIRE. S.l., n.d., 2 volumes in-8, maroquin parme, dos lisse orné 
de roulettes dorées et de fleurons à froid, décor à froid sur les plats, cartouche vierge 
au centre, tranches dorées (reliure de l'époque).  

 

Papier resté vierge, prêt à accueillir un manuscrit.  

 

Le Tome 1 est titré Correspondance ; le tome 2 Mémoires.  

  

Bel exemplaire. 

  

250 / 300 

 251 

 

251- MÉMOIRES de Tous. Collection de souvenirs contemporains tendant à établir la 
vérité dans l'histoire. Paris, Levavasseur, 1834-1837, 6 vol. in-8, demi-veau bleu nuit, 
dos lisse orné en long (reliure de l'époque).  

 

Rare et important recueil de mémoires concernant la Révolution, le Premier Empire et 
la Restauration.  

  

Pour le détail, voir la longue notice de Tulard.  

  

Bel exemplaire malgré une petite épidermure au dos du tome 1. 

  

500 / 600 

 252 

 

252- MÉMOIRES historiques sur Ferdinand VII, Roi des Espagnes, et sur les 
événemens de son règne. par Don ***, avocat près des tribunaux espagnols. Trad. en 
français par M. G. H***. Accompagnés de notes et de pièces officielles, et ornés du 
portrait de Sa Majesté. Paris, Mongie, 1824, in-8, [V]-VIII-372 pp., portr., demi-
maroquin ébène à grain long à la Bradel, couverture conservée (Pagnant).   

 

Édition originale.  

  

Mémoires peu communs sur l'Espagne napoléonienne.  

J. Tulard (999) mentionne ces mémoires sans y apporter aucun commentaire. Manque 
à d'Huart.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

200 / 250 

 253 

 

253-MÉNEVAL (Claude-François de). Napoléon et Marie-Louise. Souvenirs 
historiques. Paris, Librairie d'Amyot, 1843-1845, 3 vol. in-8, XV-411 pp., 447 pp. et 3-
XIII-432 pp., demi-veau marron glacé à coins, dos à nerfs orné aux petits fers 
(Lobstein-Laurenchets). 

 

Édition originale.  

  

Tulard, 1003. Parmi les mémoires les plus riches en détails sur l'entourage proche de 
Napoléon, "Méneval ayant été directement attaché à Napoléon de 1802 à 1813".
  

  

Exceptionnel exemplaire enrichi de 77 portraits et gravures et 21 lettres autographes 
signées des personnalités marquantes de l'Empire : Méneval, Gaëte, Bernadotte, 
Carnot, Berthier, Ney, Clarke, Fouché, Leclerc, Caulaincourt, Chaptal, Davout, Molé, 
Portalis, etc.  

  

Bel exemplaire parfaitement établi, lavé et encollé. 

  

2000 / 2500 
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254-MENIÈRE (Prosper). Journal. Publié par son fils le Dr E. Ménière. Précédé d'une 
biographie par Dr Fiessenger. Paris, Plon, 1903, in-8, g-XXIII-466 pp., front., demi-
maroquin havane, dos à nerfs, tête marbrée (reliure de l'époque).   

 

Les mémoires de Ménière portent sur de nombreuses célébrités de l'époque : Saint-
Arnaud, Lamartine, Canrobert, Sainte-Beuve, ou encore la princesse Mathilde et le 
prince impérial. Ils constituent un excellent témoignage sur la société du Second-
Empire.  

  

Bon exemplaire.  

 

Dos un peu passé. 

  

100 / 150 

 255 

 

255-[MENUAU (Henri)]. Journal d'un dragon d'Égypte. Notes recueillies par le Ct M***. 
Paris, Dubois, 1899, gr. in-8, 175 p., 2 pl. en couleurs dont 1 front., 1 pl., demi-
maroquin havane, dos à nerfs, couverture et dos conservés illustrée par Adrien Marie, 
tête dorée (reliure de l'époque).   

 

Publication d'un témoignage anonyme dont les pièces sont conservées aux Archives 
Historiques du ministère de la Guerre.  

"Ce livre semble intéressant parce qu'il procure de nombreux renseignements sur la 
cavalerie durant l'expédition. Nous ne possédons d'ailleurs pas tellement de 
témoignages sur ce sujet. Ce dragon nous fait connaître le manque de chevaux et les 
problèmes de remonte rencontrés dans ce pays...". De Meulenaere, 116-117.  

  

Ouvrage rare tiré à 250 exemplaires sur beau papier.  

  

Bel exemplaire. 

  

400 / 500 

 256 

 

256-MERLIN (Maria de Las Mercedes, comtesse). Souvenirs et mémoires. Publiés par 
elle-même. Paris, Charpentier, 1836, 4 vol. in-8, maroquin prune à grain long, dos lisse 
orné en long, large bande de filets dorés en encadrement sur les plats, fleurons en 
écoinçon, fer doré dans les angles, monogramme P. F. de P. au centre des plats, 
tranches dorée, roulette intérieure, gardes de moire blanche à décor floral (Simier r. du 
Roi).  

 

Édition originale rare.  

  

Epouse du général Merlin qui s'illustra en Espagne, la comtesse Merlin, originaire de 
Cuba, laisse ici les "Souvenirs d'une créole" qui concernent tout particulièrement la 
cour d'Espagne sous le règne de Joseph.  

  

Exceptionnel exemplaire de Pierre IV F. de Portugal, Empereur du Brésil. Décédé en 
1834, il est probable que son successeur ait maintenu son chiffre.  

  

Très fine reliure de Simier.  

 

Dos un peu passé. 

  

1500 / 2000 
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257-METRA (François). Correspondance secrète, politique et littéraire, ou mémoires 
pour servir à l'histoire des Cours, des Sociétés et de la Littérature en France, depuis la 
mort de Louis XV. Londres, John Adamson, 1787-1790, 18 vol. in-12, demi-maroquin 
bleu, dos lisse, filets dorés, armes en pied, tranches marbrées (reliure de la fin du XIXe 
siècle).  

 

Remarquable chronique de la fin du XVIIIe siècle, où l'on trouve aussi bien des articles 
littéraires, des observations politiques et quelques anecdotes scandaleuses.  

Elle fut principalement rédigée par Metra, banquier et correspondant littéraire du Roi 
de Prusse, aidé de Guillaume Imbert, qui fut considéré comme un si ardent polémiste 
qu'il fut embastillé trois fois.  

C'est un ouvrage de premier plan pour l'histoire de cette période, comparable aux 
Mémoires secrets de Bachaumont, mais beaucoup plus rare que ce dernier.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris. 

  

3000 / 4000 

 258 

 

258-METTERNICH (Clément-Wenceslas de). Mémoires, documents et écrits divers, 
1773-1859. Pub. par son fils le prince Richard de Metternich. Classés et réunis par A. 
de Klinkowstroem. Paris, Plon, 1880-1884, 8 vol. in-8, portrait. demi-maroquin havane 
à coins, dos à nerfs, chiffre en pied, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Edition originale sur grand papier.  

 

Un des quelques exemplaires numérotés sur Hollande (ex. n°49 sans justification du 
tirage total)  

  

Monumentale publication des papiers de Metternich divisée en trois parties. Tomes 1 
et 2 : Depuis la naissance de Metternich jusqu'au Congrès de Vienne (1773-1815). 
Tomes 3 à 7 : L'ère de paix (1816-1848). Tome 8 : La période de repos (1848-1859).
  

Sans doute l'une des publications les plus importantes pour l'histoire diplomatique 
européenne durant la première moitié du XIXe siècle ; on consultera tout 
particulièrement cet ouvrage pour la période 1814-1815.  

  

Tulard, 1017. Bertier, 726.  

  

Bel exemplaire.  

 

Ex-libris Alfred André, avec son monogramme au dos. 

  

1200 / 1500 

 259 

 

259-MIKHAILOVSKI-DANILEVSKI . Vie du feld-maréchal Koutouzoff. Trad. du russe 
par A. Fizellier. Paris, Amyot, 1860, in-8, II-168 pp., portr., demi-maroquin rouge à la 
Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).   

 

Unique édition très peu commune. 

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

  

Bel exemplaire.  

 

Des rousseurs. 

  

200 / 250 
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 260 

 

260-MILLET (Pierre). Souvenirs de la campagne d'Égypte, (1798-1801). Intro., notes 
et appendices par S. Millet. Paris, Emile-Paul, 1903, in-12, [10]-286-[4] pp., demi-
maroquin rouge, dos à nerfs caissons de filets dorés, tête marbrée (reliure de 
l'époque). {237056}   

 

Édition originale.  

  

De Meulenaere, 148. "Ses souvenirs donnent un tableau frappant de la vie pénible du 
soldat : les longues marches à jeun, les bivouacs et les nuits fraîches, les départs de 
nuit, les maladies ... Millet n'est pas indifférent non plus en ce qui concerne les 
antiquités, dont il offre de temps à autre quelques descriptions".  

  

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 

 261 

 

261-MINA. Précis de la vie du général Mina. Publié par lui-même. Paris, Imprimerie de 
J. Pinard, 1825, in-8, demi-veau cerise, dos lisse orné en long (reliure de l'époque). 
{235995}  

Édition originale de toute rareté.  

  

Tulard, 1023. "Autobiographie du célèbre chef de guerilla espagnol".  

  

Édition bilingue.  

  

Bel exemplaire. 

  

300 / 400 

 262 

 

262-MIOT DE MELITO (André-François). Mémoires. Paris, Lévy Frères, 1858, 3 vol. 
in-8, VII-397 pp., 382 pp. et 436 pp., demi-veau blond, dos à nerfs orné, tranches 
marbrées (reliure de l'époque).  

 

Edition originale.  

  

Tulard, 1026. "On y trouve évoquées les affaires politiques sous le Consulat, la Corse, 
la vie à Naples, l'Espagne. Sur tous ces points, les mémoires de Miot constituent une 
source fondamentale".  

   

Bon exemplaire.  

  

Rousseurs. Quelques soulignures au crayon. 

  

200 / 250 

 263 

 

263-MOCQUEREAU DE LA BARRIE. Mes trois mois de prison dans la Vendée. 
Mémoires d'un Capitaine des volontaires de Sillé-Le-Guillaume envoyé en Vendée en 
1793, publiés et annotés par G. Bord. Nantes, Forest et Grimaud, 1882, in-8, 53 pp., 
fac-similé h.-t., demi-maroquin brun à la Bradel, couverture conservée (reliure de 
l'époque).  

Tiré à part de la Revue de Bretagne et de Vendée.  

 

"Sous forme d'une longue lettre, Mocquereau de La Barre, un tanneur aux prétentions 
littéraires et d'opinions jacobines, raconte comment il fut capturé à la bataille de Saint-
Florent et traité fort humainement par les royalistes qui le libérèrent trois mois plus tard 
avec des milliers d'autres prisonniers." (Fierro).  

Fierro, 1037 (ne connaît pas le tiré à part). Lemière, 452.  

  

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 
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 264 

 

264-MOLÉ (Mathieu). Mémoires, 1614-1649. Pub. pour la S.H.F. par A. Champollion-
Figeac. Paris, Renouard, 1855-1857, 4 vol. gr. in-8, index, demi-maroquin rouge, dos à 
nerfs orné (reliure de l'époque). 

 

Excellents mémoires sur le XVIIe siècle par le Premier Président du Parlement de 
Paris et Garde des Sceaux de France.  

  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

250 / 300 

 265 

 

265-[MOLLIEN (Nicolas-François)]. Mémoires d'un ministre du Trésor Public, 1780-
1815. Paris, Fournier, 1845, 4 vol. in-8, env. 480 pp. par vol., 9 tableaux dépl. (budget 
des années 1806 à 1813 et situation du Trésor), chagrin rouge, dos à nerfs orné, décor 
à la Du Seuil sur les plats, chiffre couronné au centre, dentelle intérieure, tranches 
dorées (rel. de l'époque).  

 

Seconde édition après une première édition en 1837 publiée de façon confidentielle 
pour la famille de l'auteur, et qui n'est jamais passée sur aucun catalogue. 

  

"Mémoires rédigés à partir de 1817 pour se justifier (cf. l'introduction de la deuxième 
partie). Tableau de la situation financière de la France à l'avènement de Bonaparte, 
entretiens et correspondance avec Napoléon, principes financiers suivis par le 
ministre, étude des budgets, effets du système continental, financement des guerres, 
attitude de l'opinion devant les impôts, toutes ces questions sont abordées. L'ouvrage 
s'achève sur la situation de la caisse générale du Trésor impérial et la réfutation des 
"prétendues malversations du gouvernement impérial dénoncées en juillet 1814". 
Remarquables mémoires dont la consultation est indispensable pour l'histoire 
intérieure de l'Empire" (Tulard).  

Fermier-général à la veille de la Révolution, Mollien renoue avec sa carrière de 
fonctionnaire des finances sous le Consulat pour rapidement prendre la tête de ce 
ministère. Son action y fut capitale, créant notamment la Cour des Comptes (1807).
  

Ses mémoires, souvent techniques, toujours soucieux de précision, sont de tout 
premier ordre.  

Tulard, 1034.  

  

Très bel exemplaire au chiffre du Baron de Barante, avec son ex-libris.  

  

Émouvante lettre de Mme Mollien adressée au Baron de Barante contrecollée sur le 
verso du premier plat. 

 

Quelques rousseurs. 

  

1500 / 2000 

 266 

 

266-MONLAUR (R.). La duchesse de Montmorency, 1600-1666. Paris, Plon, 
Montpellier, Calas, 1898, in-8, XX-386 pp., front., demi-maroquin bleu à coins, dos à 
nerfs, tête dorée, couverture conservée (Yseux).  

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 
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 267 

 

267-MONNIER (Désiré). Souvenirs d'un octogénaire de province. Lons Le Saulnier, 
Gauthier, 1871, in-8, VIII-576 pp., demi-maroquin brun à la Bradel, couverture 
conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale. 

 

Tulard, 1040. "Au cours de son existence passée en Franche-Comté, l'auteur a 
rencontré quelques personnages importants de la période révolutionnaire et impériale 
(Ney, Pichegru, Pons de l'Hérault). Il décrit surtout les troubles de la fin de l'Empire".
  

Ces souvenirs se continuent jusqu'en 1852. On en retiendra quelques anecdotes 
politiques et un voyage en Italie en 1843.  

Fierro, 1055.  

  

Cet ouvrage n'aurait été tiré qu'à 50 exemplaires non destinés au commerce (Dorbon, 
31824).  

  

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

  

Bel exemplaire. 

  

300 / 400 

 268 

 

268-MONTAGNAC. Lettres d'un soldat. Neuf années de campagnes en Afrique. 
Correspondance inédite, publiée par son neveu. Paris, Plon, 1885, in-8, XXII-502 pp., 
généalogie, portrait, demi-maroquin rouge, dos à nerfs, tête marbrée (reliure de 
l'époque).  

 

Souvenirs d'après sa correspondance dans un style un peu rude, de la conquête de 
l'Algérie, et la présence militaire française dans le pays, de la poursuite d'Abd el Kader 
à la frontière marocaine.  

  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 269 

 

269-MONTBAREY (Alexandre-Marie-Léonor de). Mémoires autographes. Paris, 
Eymery, Rousseau, 1826-1827, 3 vol. in-8, XII-384 pp., 404 pp. et 364 pp., demi-
chagrin vert, dos à nerfs orné d'un monogramme couronné répété (reliure de la fin du 
XIXe siècle)  

 

Édition originale.  

  

Ces mémoires contiennent des renseignements fort intéressants sur la cour de Louis 
XV et de Louis XVI, ses personnages et ses intrigues.  

  

Bon exemplaire, de la bibliothèque de Mouchy (monogramme et ex-libris). Le château 
de Mouchy était la propriété de la famille de Noailles.  

  

Ex-libris Philippe Poillot. 

  

400 / 500 
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 270 

 

270-MONTGLAT (François de Paule de Clermont de). Mémoires de François de Paule 
de Clermont, marquis de Montglat, mestre de camp du Régiment de Navarre, Grand-
maître de la Garde Robe du Roi, & chevalier de ses ordres. Contenant l'histoire de la 
guerre entre la France & la maison d'Autriche durant l'administration du Cardinal de 
Richelieu & du Cardinal Mazarin, sous les règnes de Loüis XIII & de Loüis XIV, depuis 
la déclaration de guerre en 1635 jusques à la Paix des Pyrennées en 1660. 
Amsterdam [Rouen], s.n., 1728, 4 vol. in-12, basane fauve marbrée, dos lisse 
cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise, armes en pied, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l'époque).
  

 

Edition originale.   

  

Ce texte, imprimé par les soins de Bougeant, forme plus un récit continu et 
impersonnel que des Mémoires au sens strict, au demeurant pleins d'impartialité et de 
modération.  

  

Bon exemplaire aux armes non identifiées. 

  

Petite usure à la coiffe inférieure du tome III, usures sur certains coins. 

  

300 / 400 

 271 

 

271-MONTLOSIER (François de Reynaud de). Mémoires sur la Révolution française, 
le Consulat, l'Empire, la Restauration et les principaux événements qui l'ont suivie 
(1775-1830). Paris, Dufey, 1830, 2 vol. in-8, XX-420 pp. et 426 pp., demi-maroquin 
bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied, tête dorée, couverture conservée (reliure 
postérieure).  

Édition originale.  

  

Prévus en 6 volumes, ces mémoires ne concernent que les débuts de la Révolution 
jusqu'en 1791 ; ils sont essentiels pour cette période (Fierro, 1069).  

  

Bon exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris. 

  

300 / 400 

 272 

 

272-MONTPENSIER (Anne-Marie-Louise d'Orléans, duchesse de). Mémoires de 
Mademoiselle de Montpensier, petite-file d'Henri IV, contenant ce qu'elle a vu et ce que 
lui est arrivé pendant les dernières années de la vie de Louis XIII, la minorité et le 
règne de Louis XIV. Écrits par elle-même. Revus, corrigés et mis en ordre par M. AL. 
L. de Rossi. A Paris, Chez Lerouge et Petit, 1806, 4 volumes in-12, portrait en 
frontispice du tome 1, demi-maroquin rouge à coins, dos lisse orné (reliure de 
l'époque).  

Édition à but pédagogique publié sous l'Empire.  

  

Bon exemplaire.  

  

Rousseurs. 

  

200 / 250 
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 273 

 

273-[MORE DE PONTGIBAUD (Charles-Albert de)]. Mémoires du Comte de M... 
précédés de cinq lettres, ou considérations sur les mémoires particuliers. Paris, Victor 
Thiercelin, [Imprimerie de H. Balzac], 1828, in-8, (4)-319 pp., frontispice, demi-
maroquin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos conservée 
(Canape).   

 

Édition originale de toute rareté de ces mémoires imprimés par Balzac.  

  

En frontispice, une lithographie par Engelmann montrant une vue du fort de Pierre 
Cise. Au verso du faux-titre, on trouve la mention Imprimerie de H. Balzac, rue des 
Marais, S.-G. n° 17.  

  

L'essentiel de ces mémoires porte sur la Guerre d'Indépendance des États-Unis. 
Personnage remuant, Moré se retrouve enfermé par sa famille à Saint-Lazare, puis par 
lettre de cachet, à Pierre-Encise, d'où il s'évade de manière rocambolesque en août 
1776. C'est avec cet épisode que commence son récit. De là il part aux États-Unis où 
les circonstances l'amènent à se rapprocher de La Fayette dont il devient l'aide de 
camp. Lors d'un second voyage aux États-Unis, il participe aux côtés de Rochambeau 
à la bataille de Yorktown. C'est logiquement qu'il émigre au début de la Révolution et 
séjourne en Suisse et en Allemagne. Il retournera encore une fois aux États-Unis en 
1799 pour être là aux côtés de Talleyrand.  

  

Le livre connut une diffusion très restreinte, publié seulement à une centaine 
d'exemplaires. L'introduction de la seconde édition de 1898 affirme qu'"aujourd'hui, un 
exemplaire des Mémoires du Comte de M. est à peu près introuvable dans le 
commerce".  

Les lettres qui suivent son récit sont du comte de Salaberry, son cousin.  

  

Fierro, 1190. Tulard, 1062. Inconnu à Sabin.  

  

Relié en tête une L.A.S. de 4 pages de Pontgibaud, petit neveu de l'auteur, datée du 
17 septembre 1900, qui offre l'ouvrage en donnant de précieux renseignements sur 
l'histoire du livre : "La raison de cette rareté est bien simple : en 1828 mon grand-père 
était pair de France et craignit que beaucoup de personnages encore vivants... il 
rachète toute l'édition peu de jours après qu'elle eut paru. Quelques exemplaires 
seulement avaient été acheté. Mon grand-père les fit mettre au grenier où l'humidité, 
les rats, et les vers, en eurent finalement raison. J'en ai sauvé du naufrage ce que j'ai 
pu".  

  

Bel exemplaire. 

  

500 / 600 

 274 

 

274-MOREAU DE JONNES (Alexandre). Aventures de guerre au temps de la 
République et du Consulat. Paris, Pagnerre, 1858, 2 vol. in-8, 464 pp. et 434 pp., 
demi-maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée, couverture conservée 
(reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 1063 : "Connu comme l'auteur de statistiques sur l'agriculture ou l'industrie, 
Moreau de Jonnès fut aussi un jeune soldat d'artillerie de marine, qui participa à la 
guerre des Antilles et un conteur assez proche par sa verve de Marbot et d'Alexandre 
Dumas. Sur Fort-de-France et Saint-Pierre en 1802 (ch. XVII-XVIII) on trouvera d'utiles 
indications ainsi que sur la rupture de la paix d'Amiens. Le récit s'arrête en 1805."
  

"Il raconte dans ses souvenirs divers épisodes de l'histoire parisienne : les Tuileries en 
1791, le champ de Mars le 17 juillet de la même année, la journée du 10 août 1792. 
Volontaire en 1792 dans le bataillon d'Ille-et-Vilaine, il se retrouve à Brest puis à 
Toulon, à l'affaire de Quiberon, puis aux Antilles et dans l'expédition d'Irlande." (Fierro, 
1075).  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 
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 275 

 

275-MORELLET (André). Mémoires sur le dix-huitième siècle et sur la Révolution, 
précédés de l'éloge de l'abbé Morellet, par M. Lémontey. Paris, Ladvocat, 1822, 2 vol. 
in-8, (10)-XIX-472 pp. et 516 pp., portrait-frontispice au tome I, veau fauve marbré, dos 
lisse orné, tranches citron (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

"Les mémoires de Morellet donnent de précieuses indications sur la façon dont la 
Révolution a été perçue dans les milieux littéraires et académiques. Bien au fait des 
événements politiques, ils sont aussi utiles sur bien des points concernant les 
bouleversements révolutionnaires." (Fierro, 1076).  

Tulard, 1064 : "De précieux renseignements sur la société du Consulat, le 
rétablissement de l'Académie Française et la formation des listes de notabilité dans le 
dernier volume."  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 276 

 

276-MOSKOWA (Prince de la). Souvenirs et récits. Paris, Michel Lévy, 1855, demi-
maroquin prune, dos à nerfs, caissons de filets dorés, tête marbrée (reliure de la fin du 
XIXe siècle).  

 

Édition originale des Souvenirs du fils du Maréchal Ney, Napoléon Joseph Ney, Prince 
la Moskowa (1803-1857).   

"Souvenirs d'une campagne d'Afrique. Ascension au Vignemale. L'île de Wight. 
Histoire du dernier duel judiciaire en France. Le jugement de Dieu" forment les 
différents épisode de la vie tumultueuse de Napoléon Joseph.  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

200 / 250 

 277 

 

277-MURAT (Joachim). Lettres et documents pour servir à l'histoire de Joachim Murat, 
1767-1815. Pub. par S. A. le prince Murat. Intro. et notes par P. Le Breton. Paris, Plon, 
1908-1914, 8 vol. in-8, 6 portr., 2 grav. et 15 fac-similés, demi-chagrin rouge à coins, 
dos à nerfs, pointillés dorés sur les nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (reliure 
postérieure).  

 

Très importante correspondance, des campagnes d'Italie et d'Egypte jusqu'au 
Royaume de Naples.  

  

On joint dans la même reliure : MURAT (Comte). Murat, lieutenant de l'Empereur en 
Espagne, 1808. Paris, Plon, 1897, XI-478 pp., portrait et deux fac-similés 
d'autographes.  

  

Bel exemplaire, provenant de la bibliothèque du collectionneur belge J. Beurnel (ex-
libris). 

  

500 / 600 

 278 

 

278-[MURAT] - LUMBROSO (Alberto). Correspondance de Joachim Murat, Chasseur 
à Cheval, Général, Maréchal d'Empire, Grand-Duc de Clèves et de Berg (juillet 1791-
juillet 1808). Précédée des portraits inédits de Joachim et de Caroline Murat par la 
Reine Hortense. Préface de H. Houssaye. Turin, Roux Frassati et Cie, 1899, in-8, 
XXX-512 pp., portrait et fac-similés, demi-maroquin havane à la Bradel couverture 
conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale de ces 401 lettres publiées.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

 

Dos un peu passé. 

  

200 / 250 
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 279 

 

279-MURET (Théodore). Histoire de l'Armée de Condé. Paris, Au Bureau de la Mode, 
1844, 2 vol. in-8, XV-436 pp. et 423 pp., front. au tome 1, ill., fac-similé, carte dépl., 
demi-maroquin vert, dos lisse orné d'un décor rocaille (reliure de l'époque).   

 

Édition originale de l'un des meilleurs ouvrages sur l'armée de Condé.  

  

Un des rares exemplaires complets des 6 planches en couleurs par Bauderon 
représentant les uniformes du corps de Condé.  

Les pièces justificatives contiennent de nombreux documents, dont le Tableau des 
officiers présents à l'Armée de Condé en 1791, la Correspondance du Prince de 
Condé avec le maréchal de camp comte Elliot ainsi que sa Correspondance pendant 
la campagne de 1796, un état de l'Armée de Condé au moment de son licenciement 
en 1801.  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

400 / 500 

 280 

 

280-NEUILLY. Dix années d'émigration. Souvenirs et correspondance. Publiés par son 
neveu M. de Barberey. Paris, Douniol, 1865, in-8, X-411 pp., demi-maroquin brun, dos 
à nerfs, caissons de filets dorés, tête marbrée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Fierro, 1092. "C'est essentiellement le récit de l'émigration de Neuilly après Varennes : 
armée de Condé, l'exil aux Pays-Bas, à Hambourg, Berlin, en compagnie des Russes 
en Suisse."  

Tulard, 1085. Bertier, 766.  

  

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

100 / 120 

 281 

 

281-NEY (Michel). Mémoires. Publiés par sa famille. Paris, Fournier, Londres, Bull, 
1833, 2 vol. in-8, IV-463 pp. et 478 pp., 2 cartes et un croquis dépliants, demi-veau 
rose à coins, dos lisse orné de fleurons et pointillés dorés et de filets à froid, tête 
dorée, couv. cons. (reliure postérieure).  

 

Édition originale, tirée à petit nombre et non mise dans le commerce, publiée par A. 
Bulos d'après les papiers du Maréchal Ney. Ces mémoires ne furent jamais publiés 
dans leur intégralité. Les deux volumes publiés concernent la Révolution, les troubles 
en Suisse, le camp de Boulogne, la campagne de 1805.  

L'ouvrage est rarement complet de l'intégralité de ses planches comme ici.  

  

Tulard, 1086.  

  

Dos passés. Une coiffe frottée au tome I. Qqs rousseurs. Au tome I, il manque les 
pages 457-458 des pièces historiques. 

  

800 / 1000 
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 282 

 

282-NODIER (Charles). Souvenirs, épisodes et portraits, pour servir à l'histoire de la 
Révolution et de l'Empire. Paris, Levavasseur, 1831, 2 vol. in-8, XXXVI-286-[2] pp. et 
330-[2] pp., portrait, maroquin vert, dos à nerfs orné, triple filet doré d'encadrement sur 
les plats, double filet sur les coupes, dentelle intérieure, tranches dorées, étui (Allo). 
  

 

Edition originale.  

  

Mémoires composés par le célèbre littérateur romantique qui, de son aveu même, 
pensait qu'il n'y a rien de plus vulgaire que les faits, et rien sur quoi on s'accorde moins 
(préliminaires, page XII). Son propos n'est donc pas de relater l'histoire avec objectivité 
mais de mettre bout à bout des sensations.  

Le premier volume consacré à la Révolution s'intéresse à la Terreur, à Robespierre, 
aux émigrés en 1799 et à la réaction thermidorienne.  

Le second donne une bonne description des prisons de Paris sous le Consulat (il y fut 
incarcéré), des renseignements sur les complots de Fournier-Sarloveze et Malet et sur 
la franc-maçonnerie et le carbonarisme.  

  

Tulard, 1082.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, avec son ex-libris.  

 

Dos légèrement passé. 

  

600 / 800 

 283 

 

283-NOÉ (Comte de). Mémoires relatifs à l'expédition anglaise partie du Bengale en 
1800, pour aller combattre en Egypte l'Armée d'Orient. [Paris], Imprimerie Royale [chez 
Nepveu], 1826, in-8, 2 ff.n.ch., III et 288 pp., 2 ff.n.ch. pour l'errata et l'avis au relieur 2 
cartes dépliantes rehaussées, et de 19 planches hors texte lithographiées et coloriées 
: vues et costumes, demi-maroquin rouge à grain long, dos richement orné, tête dorée, 
couverture conservée (Yseux).  

 

Edition originale.   

  

Émigré français au service de l'Angleterre, Noé raconte son voyage en Inde avant de 
témoigner de sa participation à l'intervention anglaise en Égypte dans les troupes 
envoyées du Bengale. Unique relation réalisée de son point de vue.  

  

Très bel exemplaire. Exemplaire du château de Vertcoeur (supra-libris sur le 
contreplat) et ex-libris Montoy et Roger Boiry.  

  

Ex-dono de l'auteur à son cousin le Comte de Butler (?). 

  

800 / 1000 

 284 

 

284-ORLÉANS (Duc d'). Récits de campagne, 1833-1841. Publiés par ses fils le comte 
de Paris et le duc de Chartres. Paris, Calmann Lévy, 1890, in-8, XIV-513 pp., 2 cartes 
dépliantes, demi-maroquin bleu nuit à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (Dupré).
  

 

Édition originale.  

  

Journaux de l'expédition de Mascara et de l'expédition des Portes de Fer, publiés avec 
58 lettres concernant l'Afrique, écrites entre le 3 mars 1833 et le 29 octobre 1841.
  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 
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285-ORLÉANS (Duchesse d'). Correspondance de Madame, Duchesse d'Orléans, 
Extraite de ses lettres originales déposées aux archives de Hanovre et de ses lettres 
pub. par L.-W. Holland. Trad. et notes par Ernest Jaeglé. 2e éd., revue et augmentée. 
Paris, Bouillon, 1890, 2 vol. in-8, index, demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs orné, 
tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Correspondance de 1670 à 1716.  

  

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 

 286 

 

286-ORLÉANS (Louis-Philippe d'). Mon Journal. Événements de 1815. Paris, Lévy, 
1849, 2 vol. in-12, 276 pp. et 250 pp., demi-maroquin bleu à la Bradel, dos orné d'une 
fleur de lys et d'un monogramme couronné surmonté d'un aigle en pied, tête dorée 
(reliure postérieure). 

 

Édition originale.  

  

Tulard, 918 : "Publié en 1849, ce journal donne jour par jour du 5 au 24 mars les 
réactions de Louis-Philippe alors duc d'Orléans, devant le retour de Napoléon de l'île 
d'Elbe. Témoignage passionnant mais il convient de ne l'utiliser qu'avec les plus 
grandes précautions."  

  

Bel exemplaire.  

 

Monogramme J.R.M.  

  

400 / 500 

 287 

 

287-OUDINOT. Récits de guerre et de foyer. Le Maréchal Oudinot, duc de Reggio, 
d'après les souvenirs inédits de la Maréchale, par G. Stiegler. Deuxième édition. Paris, 
Plon, 1894, in-8, XVI-566 pp., 2 portraits dont 1 en frontispice, demi-maroquin rouge à 
coins, dos à nerfs filets dorés, tête dorée (Magnin).  

 

Édition originale.  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 288 

 

288-[PAGES (François-Xavier)]. Histoire du Consulat de Bonaparte, contenant tous les 
évènemens politiques et militaires de l'an VIII jusqu'en l'an XI, et particulièrement la 
révolution du 18 brumaire. A Paris, chez Testu, an XI - 1803, 3 vol in-8, demi-maroquin 
vert à la Bradel (reliure postérieure).   

 

La seule édition de cet ouvrage rare.  

  

Son propos est de faire l'histoire du Consulat et de laisser au second plan la personne 
du Premier Consul. C'est toute l'originalité de cet ouvrage et aussi tout son intérêt car il 
n'est ni un pamphlet ni une hagiographie.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

200 / 250 
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289-[PARQUIN (Denis-Charles)]. Souvenirs et campagnes d'un vieux soldat de 
l'Empire, par un capitaine de la Garde Impériale, ex-officier de la Légion d'honneur, 
aujourd'hui détenu politique à la citadelle de Doullens. Paris, Administration de 
Librairie, 1843, 2 tomes en 1 vol. in-8, VII-318 pp. et 288-3 pp., portr.-front., tableau 
dépl., demi-basane tabac, dos orné aux petits fers (reliure de l'époque)  

 

Édition originale de toute rareté, de ces célèbres mémoires.  

  

Tulard, 1117 : "Mémoires écrits en prison après l'échec de la tentative de Louis-
Napoléon Bonaparte à Boulogne. À côté d'aventures galantes et d'exploits individuels, 
on retiendra le récit de la mort du prince Louis de Prusse à Saafeld, une évocation de 
la campagne de 1809 et une narration de la bataille de Leipzig. L'ouvrage s'achève en 
1814 sur les adieux de Fontainebleau. Populaires comme ceux de Marbot, ces 
mémoires d'un officier de cavalerie légère rédigés avec bonheur méritent leur 
réputation."  

  

Parquin s'engagea volontaire à seize ans au 20e régiment de chasseurs à cheval. Il 
prit part aux batailles d'Iéna et Eylau avant d'être fait prisonnier à Königsberg le 15 
février 1807. Libéré par la paix de Tilsit, il rejoint son régiment en Prusse, puis en 
opération en Allemagne et en Autriche. Sous-lieutenant en 1809, il combat à 
Amstetten, Wagram et Znaïm. En 1810, il part pour l'Espagne, où il reste deux ans. 
Lieutenant en 1813, il entre dans la Garde, obtient la Légion d'honneur. Il participe aux 
combats à Hanau et Leipzig, et en décembre 1813, devient capitaine. Il fait aussi la 
campagne de France. En 1815, son régiment de chasseurs ne sera pas à Waterloo, et 
lui-même ne combat pas avec le 11e cuirassiers. Par la suite, il s'attache à la personne 
de Louis-Napoléon, est plusieurs fois arrêté, et finalement condamné après l'échec de 
l'expédition de Boulogne, le 6 août 1840. Emprisonné à Doullens, il y meurt le 19 
décembre 1845. (Cf. Tulard, Dictionnaire Napoléon).  

  

Bel exemplaire.  

  

Ex-libris Lichtenstein 

  

2000 / 2500 

 290 

 

290-PASQUIER (Etienne-Denis). Histoire de mon temps. Mémoires, 1789-1830 ; 
publiés par M. le duc d'Audiffret-Pasquier. Paris, Plon, 1893-1894, 6 vol. gr. in-8, 
portrait, demi-maroquin parme à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque).
  

 

Exemplaire aux dates de l'originale avec des mentions fictives.  

  

Tulard, 1120 : "Pasquier, ancien parlementaire, fut après son ralliement à l'Empire 
conseiller d'État puis préfet de police. Excellents postes d'observation qui donnent à 
ses mémoires un grand intérêt. Taine ne jugeait-il pas Pasquier le témoin le mieux 
informé et le plus judicieux pour la première moitié de ce siècle. Son témoignage est 
en effet de tout premier ordre pour le fonctionnement du Conseil d'État, le Grand 
Sanhédrin, la police impériale (critique de son prédécesseur et de ses employés, 
Boucheseiche, etc.), affaire Malet, approvisionnement de Paris, conflit avec 
l'inspecteur général Veyrat, les événements de 1814 et de 1815."  

Bertier, 786.  

  

Parmi les meilleurs témoignages sur l'histoire politique du premier tiers du XIXe siècle.
  

  

Bel exemplaire.  

  

Rousseurs. 

  

500 / 600 
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291-PAULIN (Général Baron). Les Souvenirs, 1782-1876 ; pub. par le capitaine du 
génie Paulin-Ruelle son petit-neveu. Paris, Plon, 1895, in-12, VIII-335 pp., demi-
maroquin rouge à la Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 1123 : "Entrée à l'Ecole polytechnique ; l'Italie ; Eylau (ch. VI) ; Dantzig, 
Friedland, une mission à Ismahil (ch. X, XI, XII) ; l'Espagne ; la campagne de 1809 ; 
Trieste (ch. XXII-XXIII) ; la campagne d'Allemagne ; la campagne de France et le 
retour de l'île d'Elbe."  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

150 / 200 

 292 

 

292-PELET-CLOZEAU Jean-Jacques-Germain. Mémoires sur la guerre de 1809 en 
Allemagne, avec les opérations particulières des corps d'Italie, de Pologne, de Saxe, 
de Naples et de Walcheren. Paris, Roret, 1824-1826, 4 vol. in-8, 2 tabl. dépl., demi-
veau blond, dos lisse orné, armes en tête et chiffre en pied (reliure de l'époque).  

 

Edition originale.  

  

"Ces mémoires très techniques constituent une source de tout premier ordre pour 
l'histoire militaire". (J. Tulard)  

Bel exemplaire aux armes et au chiffre de Louis-Philippe d'Orléans.  

  

Quelques rousseurs. 

  

1200 / 1500 

 293 

 

293-PELLEPORT (Pierre de). Souvenirs militaires et intimes, de 1793 à 1853. Publiés 
par son fils sur les manuscrits originaux, lettres, notes et documents officiels laissés 
par l'auteur. Paris, Didier et Cie, Bordeaux, Chaumas, 1857, 2 vol. in-8, VII-298 pp. et 
277 pp., portrait en frontispice, 14 cartes, 2 fac-similés et 1 tableau dépliants, demi-
chagrin havane, dos à faux nerfs, filets dorés (reliure de l'époque).  

 

Edition originale. 

 

Excellents et rares mémoires sur les campagnes de la Révolution  Pyrénées-
Orientales, Italie, Egypte et Syrie  et de l'Empire  Allemagne, Prusse et Pologne, 
Russie, campagnes de Saxe et de France.  

Fierro, 1142 et Tulard, 1128.  

À consulter également pour l'histoire de la Restauration (Bertier, 794).  

En ce qui concerne l'Égypte, Pelleport participa à la prise d'Alexandrie et à la bataille 
des Pyramides. Il fit également partie de l'expédition de Syrie. À son retour en Égypte, 
il figure à la bataille d'Aboukir. Il reviendra de l'expédition comme captif des Anglais.
  

De Meulenaere, 161-162.  

  

Bon exemplaire. 

  

600 / 800 
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294-PERSAT (Maurice). Mémoires, 1806 à 1844. Publiés avec introduction et notes 
par G. Schlumberger. Paris, Plon, 1910, in-8, XXX-i-367 pp., demi-maroquin rouge, 
dos à nerfs orné, tête marbrée (Stroobants).  

 

Tulard, 1140 : "Un seul chapitre, le premier, est constitué par un résumé des services 
de Persat sous l'Empire (Espagne, Russie, Allemagne). Après la chute de l'Empire, il 
partit pour les Etats-Unis."  

Bons mémoires de cet officier qui passa l'essentiel de sa carrière militaire hors de 
France : Combat au côté de Bolivar en Colombie (1819), part pour Naples puis pour 
l'Angleterre ; en Grèce en 1821-1822, en 1828 et en 1837, en Espagne en 1822-1824, 
aux Antilles, en Amérique de 1824 à 1827, repart pour la Morée après la Révolution de 
1830.  

Bertier, 803.  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs.  

  

100 / 120 

 295 

 

295-PERSIGNY (Jean-Gilbert Fialin de). Mémoires. Pub. avec des documents inédits, 
un avant-propos et un épilogue par H. de Laire Cte d'Espagny. Paris, Plon, 1896, in-8, 
XVII-512 pp., portrait, demi-maroquin brun à coins, dos à nerfs, caissons ornés de 
filets dorés, tête dorée (reliure de l'époque).   

 

Edition originale.  

  

Bon document sur la Révolution de 1848, la Seconde République et le Second Empire.
  

  

Bon exemplaire.  

  

Dos passé, coins frottés. 

  

100 / 120 

 296 

 

296-PETITOT (M.), MONMERQUE (Louis-Jean-Nicolas). Collection complète des 
mémoires relatifs à l'histoire de France, depuis le règne de Philippe-Auguste jusqu'à la 
paix de Paris conclue en 1763. Avec des notices sur chaque auteur, et des 
observations sur chaque ouvrage. Paris, Foucault, 1824-1829, 131 vol. in-8, demi-
basane violine, dos lisse orné de larges roulettes dorées, grand fleuron à froid, 
tranches marbrées (reliure de l'époque).   

 

Franklin, Les sources de l'histoire de France, 289 : "La première série, comprenant 52 
volumes, fut achevée en 1827. La seconde série, terminée deux ans plus tard, se 
compose de 79 volumes. Les deux séries forment donc un ensemble de 131 volumes, 
reproduisant environ 120 ouvrages différents (...) Chacune des séries de la collection 
est terminée par une table excellente, à la fois alphabétique et méthodique, qui est 
l'oeuvre de M. Delbare."  

  

Très importante et précieuse collection complète de mémoires, depuis le Moyen-Age 
qui débute par les Mémoires de Ville-Hardouin, le XVIe siècle, avec notamment les 
Mémoires de Martin et Guillaume Du Bellay, le XVIIe siècle, avec entre autres les 
Mémoires du cardinal de Richelieu, jusqu'au XVIIIe siècle, terminé par les Mémoires 
de Duclos et Mme de Staal.  

  

Bel exemplaire dans une reliure décorative.  

  

Infimes épid., qqs rousseurs. 

  

2000 / 2500 
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297-PEUCHET (Jacques). Mémoires tirés des archives de la police de Paris, pour 
servir à l'histoire de la morale et de la police, depuis Louis XIV jusqu'à nos jours. Paris, 
Levavasseur, 1838, 6 vol. in-8, demi-veau framboise, dos lisse orné en long (reliure 
romantique).  

 

Édition originale.  

  

Jacques Peuchet s'occupa des affaires de la police dès l'Ancien Régime et il en devint 
l'archiviste sous la Restauration. Ce poste d'observation privilégié lui valut de connaître 
de nombreux faits et anecdotes sur les grands personnages de l'Ancien Régime, sur 
certaines affaires troubles et plus largement sur ce que l'on appelle aujourd'hui la 
police des moeurs ainsi que sur la censure sous l'Empire et la Restauration.  

Si pour certains le témoignage demeure suspect, l'incendie des archives en 1871 fait 
de celui-ci la source unique, malheureusement invérifiable, pour de nombreuses 
affaires de police pendant plus d'un siècle.  

  

Bel exemplaire.  

  

Dos un peu passé. Quelques rousseurs. 

  

500 / 600 

 298 

 

298-PEYRUSSE (André). 1809-1815. Mémorial et archives. Vienne-Moscou-Ile d'Elbe. 
Carcassonne, Labau et Lajoux, 1869, gr. in-8, 350-157 pp., portrait h.-t., demi-
maroquin rouge à coins, dos à nerfs orné d'aigles répétés, tête dorée, couverture 
conservée (Ch. Girard).  

 

Édition originale sur grand papier.  

  

Tulard, 1145. "Portraits du maréchal Berthier, de Davout et de Bessières ; anecdotes 
sur les campagnes de 1809, l'expédition de Russie, l'île d'Elbe. Décevants eu égard 
aux fonctions de Peyrusse."  

  

Bel exemplaire. 

  

300 / 400 

 299 

 

299-PIOLLET (Adrien). Mémoires. Valence, Imprimerie valentinoise, 1912, in-8, 512 
pp., avec un portrait-frontispice sous serpente, demi-maroquin rouge à coins, dos à 
nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de l'époque).   

 

Édition originale et seule publiée, de toute rareté.  

  

Sans doute tiré à petit nombre, même si aucune justification précise ne figure dans 
l'ouvrage. Il s'agit de l'unique publication des souvenirs d'un magistrat, entièrement 
rédigés de sa main (in-4 de 294 ff.), dans les années 1880, et propriété de sa bru 
Madame Albert Piollet au moment de la publication.  

Jean-Adrien Piollet (1805-1891), né et mort à Grenoble, fit une carrière juridique qui le 
conduisit de l'avocature (1828) à la présidence de la Cour d'appel de Grenoble. Son 
récit, après un exposé des racines familiales, court des années d'enfance à 1850. Les 
affaires judiciaires comme la politique locale dauphinoise y tiennent une grande part.
  

  

Absent de Tulard comme de Bertier.  

  

Manque à la Bnf.  

  

Bel exemplaire. 

  

500 / 600 
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300-PLANAT DE LA FAYE (Nicolas-Louis). Vie de Planat de La Faye, aide de camp 
des généraux Lariboisière et Drouot, officier d'ordonnance de Napoléon Ier. Souvenirs, 
lettres et dictées, recueillis et annotés par sa veuve. [Suivi de] Correspondance intime 
de Planat de La Faye. Supplément à la vie de Planat. Paris, Ollendorff, 1895, 2 tomes 
en 1 fort vol. gr. in-8, XXXI-697 pp. et 170 pp., 3 portraits h.-t., demi-maroquin vert, dos 
à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Tulard, 1163 : "Aide de camp de Napoléon, Planat de la Faye faillit être du voyage de 
Sainte-Hélène. Il a laissé un petit journal écrit à bord de Bellérophon, un autre dans les 
prisons de Malte et quelques dictées sur sa jeunesse et la campagne de France".
  

Bien complet du supplément de correspondance.  

  

Bon exemplaire. 

  

200 / 250 

 301 

 

301-POMPADOUR (Jeanne-Antoinette Poisson, marquise de). Testament et codiciles 
de la marquise de Pompadour. [Paris], Imprimerie de Ch. Est. Chenault, s.d. (1764), 2 
vol. in-4, 7 - 16 pp. et 45 pp., maroquin bleu nuit, dos à nerfs, tranches dorées, double 
filet doré sur les coupes, large dentelle intérieure (Rivière et fils).    

 

L'unique et vraie édition du Testament. De la plus grande rareté.  

  

Cette pièce apparemment très rare ne constitue nullement un pamphlet ou une satire, 
à la différence de nombreux autres opuscules intitulés "Testament" et se rapportant à 
des personnages en vue.   

  

Relié à la suite :   

Mémoire pour Monsieur le Marquis de Marigny, commandeur des Ordres du Roi. 
Contre M. de Malvoisin, chef de brigade des carabiniers, & Me L'Ecuyer, procureur au 
Parlement, tuteur à la substitution prononcée par la Marquise de Pompadour. [Paris], 
Imprimerie de J.-Th. Hérissant, s.d [1766], 16 pp.   

  

Second volume : Mémoire pour Gabriel Poisson de Malvoisin, brigadier des armées du 
Roi, & chef de brigade des carabiniers, appellant. Contre Abel-François Poisson, 
marquis de Marigny, commandeur des Ordres du Roi, intimé. En présence de Me 
L'Ecuyer, procureur au Parlement, tuteur aux substitutions prononcées par la Marquise 
de Pompadour, aussi appellant. Paris, P.-G. Simon, 1766, in-4.  

  

Très rare pièce sur la succession de la marquise de Pompadour.  

  

Bel exemplaire.  

  

Mors restaurés au volume du Testament.  

  

  

4000 / 5000 
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302-[POMPADOUR (Jeanne-Antoinette Poisson, marquise de)]. Mémoires de Madame 
la Marquise de Pompadour. Où l'on découvre les motifs des guerres, et des traités de 
paix, les ambassades, les négociations dans les différentes cours de l'Europe ; les 
menées et les intrigues secrètes, le caractère des généraux, celui des ministres d'État, 
la cause de leur élévation et le sujet de leur disgrâce ; et généralement tout ce qui s'est 
passé de plus remarquable à la cour de France pendant les vingt dernières années du 
règne de Louis XV. Écrits par elle-même. Liège, s.n., 1768, 2 tomes en un vol. in-12, 
X-160 pp et -[2]-136 pp., maroquin vert, dos à nerfs orné, triple filet dorés en 
encadrement sur les plats, tranches dorées, roulette intérieure (reliure de l'époque).
  

 

Mémoires probablement apocryphes publiés pour la première fois en 1766.  

  

Le texte vise à la réhabiliter sur les chapitres des moeurs, de la dépense royale, et de 
l'enrichissement personnel. Il prétend présenter "tout ce qui s'est passé de plus 
remarquable à la Cour pendant les vingt dernières années du Regne de Louis XV", en 
s'appuyant sur des documents authentiques classés et revus par un homme d'État. "La 
Dame qui en donne le tableau avait le sens du coloris. Elle écrivait à la hâte des 
morceaux détachés sans suite ni liaison. Il nous a fallu écarter à droite et à gauche & 
nous faire jour à travers une mer d'écritures." (Préface).  

  

Bel exemplaire.  

  

Etiquette de bibliothèque russe.  

  

Dos passé ainsi que le haut du premier plat. 

  

300 / 400 

 303 

 

303-PONS (Ange-Thomas-Zénon). Mémoires pour servir à l'histoire de la ville de 
Toulon, en 1793. Paris, C. J. Trouvé, 1825, in-8, XV-394 pp., portrait-frontispice 
lithographié par Constans d'après Faget (Louis XVII), demi-maroquin bleu nuit, dos à 
nerfs, armes en pied, tête dorée (reliure de la fin du XIXe siècle).  

 

Édition originale.  

  

Ce récit exact et circonstancié de la révolte toulonnaise est fondé sur un ensemble de 
pièces officielles mis à la disposition de Pons par une délibération du conseil municipal 
de Toulon. L'ouvrage fut imprimé aux frais de la ville, et il est devenu peu courant. Le 
propos de l'auteur est de nuancer le reproche de trahison adressé aux Toulonnais, et 
de faire la part des vengeances politiques locales lors de la reprise du port par les 
armées républicaines.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys et avec son ex-libris. Ex-libris-cachet 
Charles Henneguier sur la page de titre. 

  

300 / 400 

 304 

 

304-[PONTÉCOULANT (Ph.-G. de)]. Souvenirs militaires. Napoléon à Waterloo, ou 
précis rectifié de la campagne de 1815, par un ancien officier de la Garde Impériale. 
Paris, Dumaine, 1866, in-8, LV-491 pp., 1 carte et 2 plans h.-t., demi-maroquin havane, 
dos à nerfs orné, chiffre en pied, couverture conservée, tête rouge (Dupré).  

 

Édition originale et seule publiée  

  

Tulard, 1174. "Aide de camp du maréchal Gérard, Pontécoulant utilise ses souvenirs et 
surtout ce qui a été écrit sur les Cent-Jours pour faire l'apologie de Napoléon et le 
laver de toute critique et de toute culpabilité dans la défaite".  

De Meulenaere, p. 245. "Fils du Sénateur Louis-Gustave Le Doulcet de Pontécoulant, 
auteur des Souvenirs historiques et parlementaires, Philippe de Pontécoulant était 
durant la campagne de 1815 lieutenant dans l'artillerie de la Vieille Garde. Il était 
attaché à la batterie même qui le 17 juin, marcha à l'avant-garde. En 1832, il fut l'aide 
de camp du maréchal Gérard. Cet ouvrage forme plutôt une étude des opérations de 
la campagne de1815 que de véritables souvenirs militaires (...)."  

  

Bel exemplaire au chiffre de Chaudron de Courcel. 

  

400 / 500 
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 305 

 

305-[PRUGNEAUX (P.-E.)]. Campagne des Cent-Jours. Combat de Rodemack, 
Souvenir patriotique aux défenseurs de ce fort. Notice historique. Toul, Auguste 
Bastien, 1859, in-8, 32 pp., demi-veau blond à coins, dos à nerfs, filets et pointillés 
dorés, tête dorée, premier plat de couverture conservé (reliure de l'époque).  

 

Edition originale de cette plaquette, qui ne connut pas moins de cinq éditions jusqu'en 
1863, et n'en est pas plus courante pour autant. Elle est signée à la fin de Prugneaux, 
"commandant d'armes du fort de Rodemack", et relate l'investissement infructueux, le 
24 juin 1815, par un corps prussien, du petit fortin de Rodemack, sis près de Thionville.
  

  

Très rare.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 306 

 

306-PUIVERT (Marquis de). Livre de raison. Publié par le Vicomte de Grouchy. 
Coulommiers, Imprimerie Paul Brodard, 1907, grand in-8, demi-maroquin rouge, dos à 
nerfs orné, couverture conservée (reliure de l'époque).   

 

Très rares souvenirs sur la Révolution et l'Empire.  

  

Inconnu à Tulard.  

  

Bon exemplaire. 

  

200 / 250 

 307 

 

307-QUATREBARBES (T. de). Souvenirs d'Ancône. Siège de 1860. Paris, Douniol, 
1866, gr. in-8, 298 pp., carte dépl., demi-maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête 
marbrée (reliure de l'époque). 

 

Bel exemplaire.  

 

Des rousseurs. 

  

150 / 200 

 308 

 

308-QUATREBARBES (T. de). Souvenirs de la campagne d'Afrique. Paris, Dentu, 
1831, in-8, 116 pp., demi-maroquin bleu nuit, dos lisse, filets dorés, armes au dos, tête 
marbrée (reliure de la fin du XIXe siècle).   

 

Édition originale rare.  

  

Souvenirs rédigés dès le retour d'Algérie, pour la défense du Maréchal de Bourmont.
  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, avec son ex-libris. 

  

300 / 400 

 309 

 

309-QUENTIN-BAUCHART (Pierre). Etudes et souvenirs sur la Deuxième République 
et le Second Empire, 1848-1870. Mémoires posthumes publiés par son fils. Paris, 
Plon, 1901, 2 vol. in-8, II-484 pp. et 622 pp., demi-maroquin chocolat ; dos à nerfs, 
filets dorés, tête marbrée (reliure de l'époque).   

 

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 
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 310 

 

310-QUINCY (Joseph Sevin de). Mémoires, 1690-1713. Paris, Renouard, 1898-1901, 
3 vol. gr. in-8, demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).   

 

"Entré au service en 1697, Quincy sert en Italie, en Flandre et sur le Rhin, jusqu'à la 
paix d'Utrecht". "Ses mémoires ont été rédigés de 1738 à 1745. Pour composer son 
oeuvre, Quincy s'est servi des relations de ses campagnes qu'il avait écrites au jour le 
jour et communiquées à son frère, auteur d'une Histoire militaire du règne de Louis 
XIV".   

Bon exemplaire.  

 

Quelques rousseurs. 

  

150 / 200 

 311 

 

311-RADET (Général). Mémoires, d'après ses papiers personnels et les Archives de 
l'Etat. Par A. Combier. Saint-Cloud, Imprimerie Belin, 1892, in-8, 759 pp., fac-similé 
replié, demi-maroquin rouge à la Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque). 

 

Édition originale et seule publiée.  

  

Tulard, 1201. "L'Italie à l'époque napoléonienne, l'enlèvement du pape et le problème 
de la responsabilité de Radet, Waterloo. Ces mémoires ont été rédigés par Radet 
pendant sa captivité. Il travaille à s'y justifier, ce qui rend son témoignage suspect".
  

Ces mémoires concernent également la Révolution (Fierro, 1221) et la terreur blanche 
sous la Restauration. (Bertier, 843).  

  

Très rare.  

  

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port.  

  

Bon exemplaire.  

 

Dos passé et rousseurs.  

  

500 / 600 

 312 

 

312-RAMBUTEAU (Claude-Philibert de). Mémoires. Pub. par son petits-fils, avec une 
intro. et des notes par G. Lequin. Paris, Calmann-Lévy, 1905, in-8, XXXII-402 pp., 
portr.-front., 8 pl., demi-maroquin rouge à coins à la Bradel, couverture conservée 
(Carayon).  

 

Première édition.  

  

Intéressants mémoires d'un haut fonctionnaire de l'Empire qui fut chambellan de 
l'Empereur, préfet (Simplon, Loire), puis préfet de la Seine sous la Monarchie de 
Juillet.  

Tulard, 1205.   

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 313 

 

313-RANDON (Louis-César-Alexandre). Mémoires, 1812-1870. Paris, Lahure, 1875-
1877, 2 vol. in-8, VIII-526 et 338 pp., 2 cartes dépl., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, 
filets et pointillés dorés (reliure de l'époque).  

 

Ces rares mémoires concernent principalement toutes les campagnes du Second 
Empire. On y trouve cependant quelques notes sur la campagne de Russie et 1814, 
ainsi que sur l'Algérie sous la Monarchie de Juillet.  

  

Tulard, 1206 ; Bertier, 846.  

  

Très bon exemplaire.  

 

Quelques rousseurs. 

  

400 / 500 
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 314 

 

314-[REGNAUD DE SAINT-JEAN D'ANGÉLY (Michel)]. Les Souvenirs de M. le comte 
Regnaud de St.-Jean d'Angely, suivis d'une table alphabétique des personnages cités 
dans ce recueil. Par M***. Paris, Plancher, 1817, 2 tomes en un vol. in-12, viij pp., pp.. 
9-251 ; 281 pp., frontispices, demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs orné, tête 
dorée (reliure de la seconde partie du XIXe siècle).  

Édition originale très rare.  

  

Ces Souvenirs sont non seulement apocryphes, mais correspondent non pas à la 
catégorie des mémoires proprement dits, mais à celle des pamphlets : en 1817 
d'ailleurs, l'homme politique était encore vivant, et ne devait mourir qu'en 1819. La 
table mentionnée au titre était prévue pour le tome IV qui, ainsi que le tome III ne vit 
jamais le jour.   

  

Tulard, 1220. Manque à la collection d'Huart.  

  

Précieux exemplaire provenant de la bibliothèque du roi à Neuilly.  

  

Bel exemplaire. Une note manuscrite indique que l'ouvrage fit parti de la vente du Cte 
Octave de Béhague, avril 1880. Ex-libris. 

  

500 / 600 

 315 

 

315-REICHARDT (J. F.). Un Hiver à Paris sous le Consulat, (1802-1803). D'après les 
lettres de Reichardt. Par A. Laquiante. Paris, Plon, 1896, in-8, XI-494 pp., index, demi-
maroquin aubergine, dos à nerfs orné, tête dorée, couverture conservée (Champs).
  

 

Tulard, 1224 : "Cette excellente description de Paris sous le Consulat se rattache 
davantage aux mémoires qu'au genre épistolaire. Elle contient de précieuses 
indications sur la société, les théâtres, l'épidémie de grippe, etc."  

  

Bel exemplaire. 

  

120 / 150 

 316 

 

316-REICHARDT (J. F.). Un Hiver à Paris sous le Consulat, (1802-1803). D'après les 
lettres de Reichardt. Par A. Laquiante. Paris, Plon, 1896, in-8, XI-494 pp., index, demi-
maroquin brun à la Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Tulard, 1224 : "Cette excellente description de Paris sous le Consulat se rattache 
davantage aux mémoires qu'au genre épistolaire. Elle contient de précieuses 
indications sur la société, les théatres, l'épidémie de grippe, etc."  

  

Bon exemplaire, de la Bibliothèque du Franc-Port (ex-libris). 

  

120 / 150 

 317 

 

317-REISET (Lieutenant Général Vicomte de). Souvenirs, 1775-1836. Pub. par son 
petit-fils le vicomte de Reiset. Paris, Calmann-Lévy, 1899-1901, 3 vol. in-8, 
frontispices, demi-maroquin parme, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de 
l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 1226 : "On trouve dans ces fragments de lettres et de journaux intimes 
beaucoup de détails curieux sur la cour, les cérémonies et certaines campagnes (Iéna, 
Eylau, l'Espagne)".   

"Après avoir bien servi l'Empire, Reiset se rallie avec plaisir aux Bourbons et les suit à 
Gand pendant les Cent-Jours. Officier supérieur à la Maison militaire du roi, il décrit 
abondamment la vie à la cour, brosse de nombreux portraits et donne quelques 
indications sur la vie politique. De 1823 à 1828, il commande le corps expéditionnaire 
français en Catalogne. Très bref sur la chute de Charles X, il décrit cependant sa route 
vers Cherbourg et l'exil." (Bertier, 857).  

  

Bel exemplaire enrichi de 16 portraits et gravures ayant trait à la famille de Reiset 
(Tome 1). 

  

400 / 500 
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 318 

 

318-REISET (Tony-Henri-Auguste de). Les reines de l'émigration. Anne de Caumont-
La Force, comtesse de Balbi. Deuxième édition. Paris, Emile-Paul, 1908, in-8, XXXVIII-
542 pp., front., index, maroquin bleu, dos orné de filets dorés, encadrement de filets 
dorés sur les plats, armes au centre, dentelle intérieure (Gruel).  

 

Très bel exemplaire fans une fine reliure de Gruel aux armes du Duc d'Orléans.  

  

Envoi du vicomte de Reiset au duc d'Orléans. 

  

300 / 400 

 319 

 

319-REYNAUD (Jean). Vie et correspondance de Merlin de Thionville. Paris, Furne et 
Cie, 1860, in-8, VIII-225 pp. et 342 pp., front., fac-similé h.-t., demi-maroquin bleu à 
coins, dos à nerfs orné d'un chiffre couronné répété, tête dorée (reliure de l'époque).  
  

 

Édition originale.  

  

Fierro, 1020.  

  

Exemplaire de la bibliothèque de Mouchy (monogramme et ex-libris). Le château de 
Mouchy était la propriété de la famille de Noailles.  

  

Bon exemplaire.  

 

Petits manques de papier sur les plats. 

  

200 / 250 

 320 

 

320-RICHELIEU (Armand-Jean Du Plessis, Cardinal de). Lettres, ou l'on a joint des 
Mémoires & Instructions secrettes de ce Ministre, pour les Ambassades de France en 
diverses cours. À Paris, chez la Vve Mabre Cramoisi, 1695-1696, 2 vol. in-12, 4 ff.-360 
pp. et 374 pp., portrait en front. de chaque volume, maroquin rouge, dos à nerfs, filets 
à froid sur les nerfs et en encadrement sur les plats, coupes guillochées, roulette 
intérieure, tranches dorées (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Recueil de 499 lettres du cardinal de Richelieu ainsi que des instructions, des traités et 
des mémoires, entre 1617 et 1641.  

  

Bel exemplaire. 

  

400 / 500 
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 321 

 

321-RICHELIEU (Duc de). Correspondance et documents, 1766-1822. Pub. par M. 
Polovtsoff. St-Pétersbourg, 1887, gr. in-8, XVII-669 pp.-(1)-VI, demi-maroquin brun à la 
Bradel, couverture conservée (reliure de l'époque).  

Édition originale rare, publiée dans le Recueil de la Société Impériale d'Histoire de 
Russie, Vol. LIV.  

  

Émigré en Russie en 1790, le duc de Richelieu allait être l'homme clé des relations 
franco-russes sous l'Empire et la Restauration.  

Courtisé par Napoléon afin qu'il rentre en France, Richelieu ne reviendra qu'en 1814 
pour devenir Premier ministre et ministre des Affaires Étrangères. Il mit tout son poids 
pour permettre l'évacuation des troupes étrangères du sol français (1818).  

  

Ce très important recueil contient les documents suivants :   

- Notice sur onze années de la vie du duc de Richelieu à Odessa pour servir à l'histoire 
de sa vie, par Ch. Sicard.  

Il s'agit en réalité de mémoires sur le duc de Richelieu en tant que Gouverneur 
d'Odessa de 1803 à 1814.  

- La correspondance du duc de Richelieu de 1793 en 1822.  

- Divers documents comme lez plan pour l'organisation des colonies militaires 
françaises (1792).  

  

Bon exemplaire. 

  

300 / 400 

 322 

 

322-RICHELIEU (Maréchal duc de). Mémoires historiques et anecdotiques. Paris, 
Mame et Delaunay-Vallée, 1829, 6 volumes in-8, demi-maroquin bleu nuit à coins, dos 
à nerfs orné, aigle couronné au centre du dos, tranches marbrées (reliure de l'époque).
  

 

Publié dans la collection des Mémoires secrets et inédits sur les cours de France aux 
XVe, XVIe, XVIIe et XVIIIe siècles.  

  

Bel exemplaire aux armes couronnées de Richard-Conway, marquis d'Hertford (1800-
1870) qui légua à son fils Richard Wallace (1818-1890) une collection de 200 000 
ouvrages.  

  

500 / 600 

 323 

 

323-ROEDERER (Pierre-Louis). Chronique de cinquante jours, du 20 juin au 10 août 
1792. Rédigée sur pièces authentiques. Paris, Lachevardiere, 1832, in-8, VI-456 pp., 
demi-veau bleu glacé à coins, dos lisse orné en long, titre sur un caisson en ressaut, 
tranches marbrées (reliure de l'époque). 

 

Édition originale.  

  

L'une des meilleures relations du 10 août.  

  

Fierro, 1275.  

  

Bon exemplaire. -  

  

Ex-libris Philippe Poillot et George Allienne.  

  

Quelques épidermures. 

  

200 / 250 
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 324 

 

324-ROEDERER (Pierre-Louis). Autour de Bonaparte. Journal. Notes intimes et 
politiques d'un familier des Tuileries. Intro. et notes par M. Vitrac. Paris, Daragon, 
1909, in-8, XIII-356 pp., portrait, index, demi-veau blond, dos à, nerfs, filets dorée, 
couverture et dos conservés (Stroobants).  

 

Témoignage de tout premier ordre, tiré à 810 exemplaires.  

  

"Notes quotidiennes prises pour la rédaction de mémoires, entre 1799 et 1806, par l'un 
des personnages les plus influents du nouveau régime. Roederer rapporte fidèlement 
les propos de Bonaparte sur les affaires intérieures du Consulat : complots, 
institutions, assemblées. On trouvera également de précieux renseignements sur le 
royaume de Naples, l'Espagne et la sénatorerie de Caen. Mémoires de tout premier 
ordre." (Tulard).  

  

Tulard, 1265.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 325  325-ROGUET (Michel-Christophe). Mémoires militaires du lieutenant général Comte 
Roguet, (François), Colonel en second des Grenadiers à pied de la Vieille Garde, Pair 
de France. Paris, Dumaine, 1862-1865, 4 vol. in-8, demi-maroquin bordeaux à la 
Bradel, tête dorée, couvertures et dos conservés (Huser).  

 

Première et seule édition de ces mémoires particulièrement précieux pour l'histoire 
militaire.  

  

Exemplaire sur papier fort.  

  

Tulard, 1271 : "La période consulaire est abordée à partir du tome II avec la campagne 
d'Italie de 1800. Dans ce volume, on retiendra la vie de garnison à Paris de 1801 à 
1803 (un bal chez Moreau, la formation d'une bibliothèque, la garde municipale, la 
solde, les exercices). Le tome III concerne la formation de la Grande Armée et les 
campagnes de 1805-1809. Le tome IV relate la chute de l'Empire. Peu d'effets de 
style, une relation précise, sans recherche, des événements".   

  

"Roguet commence sa carrière militaire en 1792 à Nice, participe en 1793 aux 
opérations de l'armée du Var et au siège de Toulon, puis à partir de 1794, à la guerre 
en Italie".( Fierro, 1279).  

  

Très bel exemplaire. 

  

1000 / 1200 

 326 

 

326-ROHAULT DE FLEURY (Hubert). Journal de l'expédition de Constantine en 1837, 
publié par ordre du Ministère de la Guerre. Paris, Ladrange, 1838, in-8, 46 pp., avec 3 
pl. dépliantes dont 2 cartes et une grande lithographie, demi-maroquin bleu nuit, dos 
lisse, armes sur le contreplat, tête dorée (reliure postérieure).   

 

Édition originale de ce compte-rendu officiel, exclusivement technique, sans 
considérations politiques ou autres : la seconde expédition de Constantine faisait 
partie des opérations destinées à procurer un point d'appui intérieur aux troupes 
françaises, qui finalement, jusqu'en 1835, ne contrôlèrent que l'Algérois.   

  

Très bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris. 

  

300 / 400 

 327 

 

327-ROUSSET (Camille). Les Maîtres de la guerre. Frédéric II. Napoléon. Moltke. 
Essai critique d'après les travaux inédits de M. le Général Bonnal. Paris, Montgredien, 
s.d., in-12, XI-237 pp., 3 cartes repliées, cartes in-t., maroquin framboise, dos à nerfs 
orné de symboles napoléoniens repris angles des plats, filets dorés sur les plats, tête 
dorée, dentelle intérieure (Hatchards).  

 

Bel exemplaire dans une reliure anglaise signée. 

  

100 / 120 
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 328 

 

328-SABRAN. Correspondance inédite de la comtesse de Sabran et du chevalier de 
Boufflers, 1778-1788 ; recueillie et pub. par E. de Magnien et H. Prat. Paris, Plon, 
1875, gr. in-8, XVI-526 pp., portrait-frontispice, demi-maroquin citron à coins, dos à 
nerfs, tête dorée (reliure de l'époque).  

 

Contient le Journal de voyage au Sénégal du chevalier de Boufflers.  

  

Bon exemplaire. 

  

100 / 120 

 329 

 

329-SAINT-CHAMANS (Alfred-Armand-Robert de). Mémoires, 1802-1832. Paris, Plon, 
1896, in-8, 542 pp., portrait-frontispice, index, demi-maroquin rouge à grain long à la 
Bradel, couverture conservée (Pagnant).  

 

Édition originale.  

  

Tulard, 1295 : "Précieux témoignage sur les campagnes de Soult en Espagne et au 
Portugal, qui fournit un complément aux mémoires inachevés du duc de Dalmatie."
  

"Saint-Chamans refuse de se rallier à Napoléon aux Cent-Jours. Il est nommé colonel 
des dragons de la Garde au retour de Louis XVIII, inspecteur de la cavalerie en 1822, 
fait partie de l'expédition d'Espagne qu'il prépare sur les Pyrénées. Il est réformé et mis 
à la retraite par Louis-Philippe en 1831. Ses souvenirs sur la Restauration sont d'une 
excellente qualité et contiennent de multiples informations sur la vie à la cour, le 
monde politique et les affaires militaires." (Bertier, 893).  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

150 / 200 

 330 

 

330-SAINT-PRIEST (Comte de). Mémoires. Règnes de Louis XV et de Louis XVI. La 
Révolution et l'émigration. Pub. par le Baron de Barante. Paris, Calmann-Lévy, 1929, 2 
vol. in-12, IX-251 pp. et 237 pp., frontispice à chaque volume, index, demi-maroquin 
parme, dos à nerfs orné, tête rouge, couverture conservée (reliure de l'époque). 

 

Édition originale. 1/150 exemplaires sur vélin du Marais.  

  

Tulard, 1306. "Ambassadeur de France à Constantinople, Saint-Priest est ministre 
dans le cabinet Necker, secrétaire à la Maison du Roi de juillet 1789 à 1790, ministre 
de l'intérieur en août, démissionnaire en décembre 1790. Il émigre aussitôt après, se 
rend à Stockholm, puis en Russie, Prusse, Autriche ... sollicitant l'intervention des 
autres souverains d'Europe en faveur de Louis XVI. En 1795, Louis XVIII l'appelle à 
Vérone et le nomme ministre de sa maison. Il suit le roi à Blankenburg et à Mittau 
avant de se retirer en Suisse en 1808. Ses mémoires sont capitaux pour les deux 
premières années de la Révolution et l'histoire de la montée de la subversion et de la 
dilution de l'autorité. La période allant de 1797 à 1807 est traitée dans le dernier 
chapitre du tome second".  

  

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 331 

 

331-SAINT-SIMON (Louis de Rouvroy, duc de). Ecrits inédits. Pub. sur les manuscrits 
conservés au dépôt des Affaires Étrangères par P. Faugère. Paris, Hachette, 1880-
1893, 8 vol. in-8, demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de 
l'époque).  

 

Edition originale et seule publiée des inédits de Saint-Simon.  

  

De la plus grande rareté complet.  

  

Bon exemplaire.  

  

Quelques petits frottements sur les nerfs, rousseurs éparses. 

  

800 / 1000 
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 332 

 

332-SAINT-SIMON (Louis de Rouvroy, duc de). Mémoires complets et authentiques 
sur le siècle de Louis XIV et la Régence. Collationnés sur le manuscrit original par M. 
Chéruel et précédés d'une notice par M. Sainte-Beuve. P., Hachette, 1856-1858, 20 
vol. in-8, demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée (Pagnant).  

 

Première édition complète et conforme au manuscrit original.  

  

1/100 exemplaires numérotés sur grand papier.  

  

Exceptionnel exemplaire enrichi de 188 portraits avant la lettre, un portrait-frontispice 
au tome 1 en double état, un plan et 2 fac-similés repliés.  

  

A la fin du tome 20, on trouve le feuillet d'annonce pour insérer des portraits. Il en est 
prévu 180 mais o, voit que l'on peut composer sa galerie à sa guise.  

  

Bel exemplaire relié par Pagnant.  

 

Petites usures à certains nerfs et coins. 

  

1500 / 2000 

 333  333-SAINT-SIMON (Louis de Rouvroy, duc de). Mémoires de Monsieur le Duc de S. 
Simon, ou L'Observateur véridique, sur le règne de Louis XIV, & sur les premières 
époques des règnes suivans [Avec :] Supplément aux Mémoires de M. le Duc de 
Saint-Simon, copié fidèlement sur le manuscrit original (...) ; pour servir de suite & de 
complement aux trois volumes déjà publiés ; avec des notes historiques & critiques. 
Londres, et se trouve à Paris, Buisson, Marseille, Jean Mossy, 1788-1789, deux séries 
en 7 vol. in-8, basane fauve marbrée, dos à nerfs [volumes I-III] ou lisses [vol. IV-VII], 
cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et bouteille [vol. IV-VII], 
hachures ou flets dorés sur les coupes, tranches marbrées ou rouges (reliure de 
l'époque).  

 

Il s'agit de la troisième publication d'extraits des Mémoires de Saint-Simon, donnés par 
l'infatigable polygraphe Jean-Louis Giraud de Soulavie, après les Pièces intéressantes 
(1781-90, 8 volumes in-12) et la Galerie de l'ancienne Cour (1786, 3 volumes).   

   

Exemplaire de la bibliothèque du château de Cirey, avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes. 

 

Dos passé. 

  

400 / 500 

 334 

 

334-SAINT-SIMON (Louis de Rouvroy, duc de). Mémoires. Nouvelle édition 
collationnée sur le manuscrit autographe augmentée des additions de Saint-Simon au 
Journal de Dangeau et de notes et appendices par A. de Boislisle, et suivie d'un 
lexique des mots et locutions remarquables. Paris, Hachette, 1879-1930, 43 vol. in-8, 
demi-veau brun marbré à coins, dos à nerfs orné à froid, monogramme en pied (JBLB), 
tête dorée, couv. cons. (reliure de l'époque).  

   

Publiée dans la collection "Les Grands Écrivains de la France", "l'édition Boislisle a 
surclassé et dévalué toutes les éditions antérieures. Elle demeure "un des grands 
moments de l'édition française" (Coirault et Formel, Bibliographie de Saint-Simon).
  

À noter qu'un index figure dans chaque tome.   

Exemplaire bien complet des deux volumes de table analytique.  

Certains exemplaires comportent également une table en 2 volumes pour les tomes 1 
à 28  

  

Bon exemplaire.  

  

Rousseurs sur certains volumes. 

  

1500 / 2000 

 335  335-NON VENU.   
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 336 

 

336-[SARTINES] - Documents inédits sur le règne de Louis XV. Journal des 
inspecteurs de M. de Sartines. Première série-1761-1764. Bruxelles, Parent, Paris, 
Dentu, 1863, in-12, XII-339 pp., demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs orné, tête 
dorée (Lanscelin).  

 

Première édition.  

  

Le Clère, Bibliographie critique de la police, 903 : "Reproduction des rapports établis 
pour la plupart par l'inspecteur Marais, chargé du quartier du Palais-Royal et en outre 
du département des moeurs, de la surveillance des étrangers et des maisons de jeux 
(Rétif de La Bretonne en dénonce la vénalité et sa rétribution par les prostituées). Ces 
rapports divertissaient fort Louis XV qui se les faisait lire au lit chaque matin et souvent 
commenter par Sartines, lieutenant général de police de 1759 à 1774, puis nommé 
secrétaire d'Etat à la Marine."  

Publié par L. Larchey.  

  

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 

 337 

 

337-[SAYVE (Auguste de)]. Souvenirs de Pologne, et scènes militaires de la 
Campagne de 1812. À Paris, chez P. Dufart, 1833, in-8, VIII-456 pp., demi-maroquin 
bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied, tête dorée (reliure de la fin du XIXe siècle). 

 

Rarissime édition originale publiée anonymement.  

  

Tulard, 1323 : "Témoignage d'un officier de cuirassiers. Récit arrangé."  

Le récit des villes traversées  Thorn, Elbing, Koenigsberg, Wilna, etc.  ne manque pas 
d'intérêt mais traité parfois de manière trop anecdotique. Néanmoins, dans une partie 
non négligeable intitulée Observations et souvenirs historiques, sont rassemblés divers 
propos bien amenés sur les moeurs politiques et religieuses, l'industrie et l'agriculture 
ou le commerce de la Pologne mais aussi sur le courage des Polonais, les danses 
nationales ou la douceur des femmes polonaises.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys et avec son ex-libris. Ex-libris 
Livingston Phelps.  

 

Dos un peu passé.  

  

600 / 800 

 338 

 

338-SCHOELL (Maximilian-Samson-Friedrich), KOCH (Christophe-Guillaume). Histoire 
abrégée des traités de paix, entre les puissances de l'Europe, depuis la paix de 
Westphalie ; par feu M. de Koch. Ouvrage entièrement refondu, augmenté et continué 
jusqu'au Congrès de Vienne et aux traités de Paris de 1815. Paris, Gide fils 
[Imprimerie de J. Smith], 1817-1818, 15 vol. in-8, demi-chevrette cerise à coins, dos 
lisses ornés de filets et guirlandes dorés (reliure de l'époque).  

 

Quoique par piété filiale envers son maître Christophe-Guillaume Koch (1737-1813), 
Schoell donne comme première édition de sa somme diplomatique les 4 volumes de 
ce dernier parus entre 1796 et 1797 à l'adresse de Bâle, la refonte du texte initial est 
tellement considérable que l'on affaire à un titre entièrement nouveau, qu'il ne faut pas 
hésiter à placer sous le nom du libraire et diplomate au service de la Prusse que fut 
Schoell (1766-1833).  

  

  

Bel exemplaire au chiffre doré de l'Impératrice Marie-Louise de Habsbourg comme 
duchesse de Parme, Plaisance et Guastalla, poussé au centre des plats.  

   

Vignette ex-libris du financier et collectionneur napoléonien Calvin Bullock (1867-
1944). Il avait réuni un ensemble remarquable d'objets et de livres relatifs à l'Empereur 
et à l'amiral Nelson, qui passa à sa mort sous l'administration de son fils Hugh Bullock 
(1898-1996). 

 

Quelques rousseurs. 

  

8000 / 10000 
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 339 

 

339-[SCHOELL(F.)]. Congrès de Vienne. Recueil de pièces officielles relatives à cette 
assemblée, des déclarations qu'elle a publiées, des protocoles, de ses délibérations et 
des principaux mémoires sui lui sont présentés ; le tout rangé par ordre chronologique. 
Paris, A la Librairie Grecque-Latine-Allemande, 1816 - 1818, 6 volumes in-8, demi-
veau bleu glacé à coins, dos à nerfs orné, tranches mouchetées (reliure de l'époque). 
  

 

Seule édition extrêmement rare du principal recueil diplomatique sur le Congrès de 
Vienne.  

  

Bel exemplaire. 

  

600 / 800 

 340  340-NON VENU   

 341 

 

341-SEDILLOT (Charles). Campagne de Constantine de 1837. Paris, Crochard, 1838, 
in-8, 307 pp., carte dépl., veau bleu glacé, dos à nerfs, roulette dorée sur les nerfs, 
fleurons à froid dans les entre-nerfs, filet à froid en encadrement sur les plats, tranches 
marbrées (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

AFN, 710 : "Descriptions d'Alger, de Bône ; maladies régnant en Algérie et traitements 
en usage ; organisation des ambulances militaires en Algérie. Récit de l'expédition de 
Constantine, dont l'auteur fit partie."  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs, petite déchirure à la carte.  

  

200 / 250 

 342 

 

342-SÉGUR (Général Comte de). Histoire de Napoléon et de la Grande-Armée 
pendant l'année 1812, 9e édition avec un atlas. Paris, Baudouin Frères, 1826, 2 tomes 
en 1 vol. in-8, 419 pp. et 448 pp., veau glacé, dos lisse orné, roulette dorée en 
encadrement sur les plats (reliure de l'époque).  

 

Titre-frontispice gravé, 1 carte dépliante, 2 plans (Moscou et bataille de la Moscova), 2 
gravures, 5 portraits.  

  

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 

 343 

 

343-SÉGUR (Louis-Philippe de). Mémoires ou souvenirs et anecdotes. Deuxième 
édition. Paris, Eymery, 1826, 3 vol. in-8, frontispice à chaque vol., carte dépliante du 
voyage de Catherine II dans la Crimée, demi-veau bleu nuit glacé à coins, dos à nerfs 
orné (Ginain).  

 

Seconde édition.  

  

Tulard, 1330. "Ce fils d'un ministre de la guerre de Louis XVI, compagnon d'armes de 
La Fayette, membre du corps législatif puis du Conseil d'Etat, sénateur en 1813, haut 
dignitaire de la cour impériale, a laissé des mémoires sur l'entourage de Napoléon qui, 
selon Marcel Dunan, méritent autant d'être lus, quoique d'un intérêt moins prenant que 
ceux de son fils cadet".  

La Révolution est rapidement évoquée. Il faut, par contre, absolument consulter ces 
mémoires pour l'histoire de la Russie à la fin du XVIIIe siècle.  

  

Bel exemplaire.  

  

Ex-libris Morel de Campenelle.  

  

Quelques rousseurs et soulignures au crayon. 

  

250 / 300 
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 344 

 

344-SÉGUR (Philippe de). Histoire et Mémoires. Paris, Firmin Didot, 1873, 8 vol. in-8, 
portrait photographique en frontispice du tome I et fac-similé, demi-maroquin rouge, 
dos à nerfs orné d'un monogramme doré répété, tête dorée (Belz-Niédrée).  

 

Tulard, 1331. "Devenu aide-de-camp de Napoléon sous l'Empire puis attaché à la cour 
de Joseph. Ségur a laissé d'attachants mémoires plusieurs fois réédités. Il y retrace 
parallèlement l'histoire de Napoléon et sa propre vie. On a peut-être accordé trop de 
crédit à ces souvenirs, au demeurant fort bien écrits".  

  

Bien complet du 8e volume de Mélanges constitué par des Souvenirs et rêveries d'un 
octogénaire.  

Le portrait photographique et le fac-similé font souvent défaut.  

  

Bel exemplaire au chiffre du duc de Mouchy Ex-libris Bibliothèque de Mouchy. 

  

500 / 600 

 345 

 

345-SÉGUR (Pierre de). [Le Maréchal de Luxembourg]. Paris, Calmann-Lévy, 1900-
1904, 3 vol. in-8, demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de 
l'époque).  

 

Trilogie complète consacrée au maréchal de Luxembourg : La jeunesse du maréchal 
de Luxembourg (1628-1668). 531 pp., 2 portr. Le maréchal de Luxembourg et le prince 
d'Orange (1668-1678). 601 pp., portr., carte et fac-similé dépl. Le tapissier de Notre-
Dame. Les dernières années du maréchal de Luxembourg (1678-1695). 568 pp., portr. 
et carte dépliante, index des 3 volumes.  

  

Bel exemplaire. Ex-libris Bibliothèque de la Chassagne. 

  

200 / 250 

 346 

 

346-SERANG. Les Prisonniers français en Russie, mémoires et souvenirs. Recueillis 
et publiés par M. de Puibusque, ancien Commissaire des Guerres à la Grande Armée. 
Paris, Arthus Bertrand, 1837, 2 vol. in-8, III-360 pp. et 318 pp., demi-maroquin vert à 
petits coins, dos lisse orné de filets dorés, filet d'encadrement doré sur les plats, 
tanches jaunes (reliure de l'époque).  

 

Édition originale très rare.  

  

Tulard, 1335. "La condition des prisonniers français en Russie vue par un maréchal de 
camp".  

  

Un des témoignages les plus méconnus sur la campagne de Russie.  

  

Exemplaire provenant de la bibliothèque du prince Dietrichstein avec la signature.
  

  

Traces de pliures sur le second plat au tome 2. Rousseurs.  

  

1000 / 1200 

 347 

 

347-SOLTYK (Roman). Relation des opérations de l'armée aux ordres du prince 
Joseph Poniatowski pendant la campagne de 1809 en Pologne contre les Autrichiens. 
Précédée d'une notice sur la vie du prince, enrichie de son portrait et d'une carte. 
Paris, Imprimerie et Librairie militaire de Gaultier-Laguionie, 1841, in-8, [4]-403-[4] pp., 
portrait-frontispice, carte dépliante en couleurs, veau blond, dos à nerfs orné avec le 
monogramme HS couronné frappé sur une pièce de maroquin rouge, encadrement de 
filets dorés et à froid sur les plats, fleurons d'angles, dentelle intérieure, tranches 
marbrées (Simier Rel. du Roi).  

 

Relation rédigée sur un ton impersonnel mais que l'on peut, compte tenu de la qualité 
et du rôle de l'auteur dans cette campagne, assimiler à un témoignage direct.  

  

Bel exemplaire, de la bibliothèque de Lord Henry Seymour, dit Milord l'Arsouille, avec 
son monogramme au dos.   

Rousseurs éparses, début de fente aux mors. 

  

800 / 1000 
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 348 

 

348-SOULT (Jean-de-Dieu). Mémoires. Première partie (seule parue) : Histoire des 
guerres de la Révolution, pub. par son fils. Paris, Amyot, 1854, 3 vol. in-8, XII-387 pp., 
372 pp., 407 pp., demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure 
moderne).  

 

Édition originale.  

  

Le maréchal Soult avait entamé la rédaction de ses mémoires dès 1816. La Révolution 
de 1830 et ses nouvelles fonctions ministérielles sous la Monarchie de Juillet 
l'empêchèrent de mener à bien cette oeuvre.   

Seule la première partie de ces mémoires vit donc le jour. Elle couvre la période 1791-
1802 - campagnes des Alpes et des Pyrénées, guerre de Vendée, expédition d'Egypte, 
première campagne d'Italie, Marengo, siège de Gênes, Hohenlinden - sont les 
principaux points forts de ces rares mémoires.  

  

Bon exemplaire.  

  

Petite restauration aux pages de titre et de faux-titre du tome 1, cachet.  

  

800 / 1000 

 349 

 

349-SPANHEIM (Ezéchiel). Relation de la cour de France en 1690. Pub. pour la S.H.F. 
par Ch. Scheffer. Paris, Renouard, 1882, gr. in-8, LVII-462 pp., index, demi-maroquin 
rouge, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  

  

La relation de Spanheim sur la cour de France est un document tout à fait 
exceptionnel, "témoignage de l'étranger impartial et clairvoyant" sur la cour de Louis 
XIV.  

  

Bon exemplaire. 

  

120 / 150 

 350 

 

350-STAEL-HOLSTEIN (Anne-Louise-Germaine de). Mémoires sur la vie privée de 
mon père, suivis des mélanges de M. Necker. A Paris et à Londres, chez Colburn, 
1818, in-8, XVI-373 pp., maroquin vert, dos à nerfs orné aux petits fer, large décor 
d'encadrement sur les plats avec deux rangées de palmettes dorées et roulette à froid 
au milieu, rosace dorée en écoinçon, roulette à froid encadrant un cartouche avec un 
décor de palmettes dorées aux angles reliées par des filets dorés et souligné par une 
roulette à froid, monogramme F. D. C. au centre du premier plat, tranches dorées, 
roulette intérieure, gardes de papier chamois (reliure de l'époque).  

 

Édition originale rare.  

  

Peu de détails sur les évènements politiques de la fin de l'Ancien Régime et les débuts 
de la Révolution mais des souvenirs très personnels qui éclairent d'un jour nouveau la 
connaissance que l'on peut avoir de Necker.  

On trouve en outre un "Essai sur la législation et le commerce des grains", nouvel 
ouvrage qui peut servir de suite à celui publié en 1775.  

  

Exceptionnel exemplaire provenant de la bibliothèque d'Ernest Auguste de Hanovre, 
cinquième fils de George III et roi de Hanovre.  

  

Cachet humide à l'encre rouge au verso du titre : Ex-Bibliotheca Fidetcomm Ernesti 
Aug. avec la devise de Hanovre. 

  

1200 / 1500 
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 351 

 

351-[STEWART (Ch.)]. Souvenirs de Bernadotte pendant la campagne de 1813. S.l., 
n.d., in-8, paginé 145 à 159, demi-maroquin bleu nuit, dos lisse, armes sur le 
contreplat, tête dorée (reliure postérieure).  

 

Édition originale de toute rareté.  

  

Tulard, 1380 :" Il ne s'agit pas de souvenirs de Bernadotte, mais sur Bernadotte. 
L'auteur accrédité en qualité de plénipotentiaire au Quartier Général des souverains 
alliés, était surtout chargé d'informer son gouvernement de la façon dont les alliés -
Bernadotte en particulier- "jouaient le jeu". Ils recevaient, en effet, d'importants 
subsides anglais. Bernadotte accepte beaucoup moins bien cette surveillance que les 
autres souverains, d'où certains éclats de voix..."   

Extrait du Spectateur Militaire, tome XXIX.  

  

De la Bibliothèque du Marquis Des Roys avec ses armes et son ex-libris. 

  

300 / 400 

 352 

 

352-SUCHET (Louis-Gabriel). Mémoires sur les campagnes en Espagne, depuis 1808 
jusqu'en 1814. Paris, Bossange, 1828, 2 vol. in-8, LI-376 et IX-570 pp., portr. en front. 
au tome 1 et 2 tabl. dépl. Au tome 2, demi-maroquin rouge, dos lisse orné, chiffre 
couronné sur les plats (reliure de l'époque). 

 

Édition originale rare.  

  

Témoignage capital pour les campagnes d'Espagne.  

  

Tulard, 1384.  Un atlas sera joint dans la seconde édition mais pas à la première.
  

  

Précieux et bel exemplaire au chiffre de l'Impératrice Marie-Louise.  

  

Ex-libris Calvin Bullock et E. Mariæ Ludovicæ Bibliotheca Napoleonica. 

  

3000 / 4000 

 353 

 

353-TENCIN (madame de). Mémoires secrets. Ses tendres liaisons avec Ganganelli, 
ou l'Heureuse découverte littéraire pour servir de suite aux ouvrages de cette femme 
estimable. Par M. l'abbé de ***, de Grenoble. S.l., 1790, 2 parties en vol. in-8, 142 pp. 
et 123-(3) pp., demi-maroquin bordeaux à coins à grain long à la Bradel, tête dorée 
(Dupré Vincent).  

 

Edition originale rare.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 354 

 

354-THIÉBAULT (Dieudonné). Mes Souvenirs de vingt ans de séjour à Berlin, ou 
Frédéric Le Grand, sa famille, sa cour, son gouvernement, son académie, ses écoles 
et ses amis littérateurs et philosophes. Troisième édition revue par A. H. Dampmartin. 
Paris, Chez Arthus Bertrand, 1813, 4 vol. in-8, portraits de Frédéric Le Grand en 
frontispice et de l'auteur, demi-cuir de Russie vert, dos lisse orné (rel. de l'époque). 
{237408}   

 

Édition remaniée et précédée d'un extrait d'une notice biographique par le fils de 
l'auteur.  

  

Nommé titulaire de la chaire de grammaire générale à l'Ecole militaire de Berlin en 
1765, Dieudonné Thiébault devint rapidement un intime de Frédéric II, près duquel il 
resta jusqu'en 1784.  

Ses souvenirs fourmillent d'anecdotes sur les milieux littéraires et philosophiques, la 
vie à Berlin et bien entendu, sur Frédéric II.  

  

Bon exemplaire.  

  

Dos passé. 

  

300 / 400 
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 355 

 

355-THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Journal des opérations militaires du siège et 
du blocus de Gênes, précédé d'un coup d'oeil sur la situation de l'armée d'Italie depuis 
le moment où le général Masséna en prit le commandement jusqu'au blocus. Paris, 
Magimel, an IX (1801), in-8, 269 pp., demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes en 
pied, tête dorée (reliure de la fin du XIXe siècle).  

 

Seconde édition, considérablement augmentée.  

  

Deux tableaux et une grande carte repliée. La carte n'existe pas dans la première 
édition.  

  

"Ce journal doit être lu en son entier et médité par tous les militaires appelés à 
défendre les places, comme une source d'instructions précieuses, comme un modèle 
admirable de constance et d'intrépidité (Carnot). J'ai lu le journal du blocus de Gênes, 
c'est un bon ouvrage, j'en ai été content, et tout le monde doit l'être (Napoléon)." 
(Davois, III, p. 193.)  

  

Tulard, 1411.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris.  

  

Ex-libris Dr Robert Thibaut et Roland Thibaut. 

  

500 / 600 

 356 

 

356-THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Mémoires, (1769-1820). Publiés sous les 
auspices de sa fille Melle Claire Thiébault, d'après le manuscrit original par Fernand 
Calmettes. Paris, Plon, 1894 - 1895, 5 vol. in-8, frontispices aux tomes II, III, IV et V, 3 
planches h. t., demi-maroquin bleu, dos à nerfs, armes en pied, tête dorée (reliure de 
l'époque).  

 

Les mémoires de Thiébault sont parmi les plus pittoresques des mémoires sur l'Empire 
publiés. Si certains peuvent lui reprocher son parti pris, sa verve littéraire reste un 
exemple rare dans la littérature impériale.  

  

Fierro, 1395, Tulard, 1411. Bertier, 953.  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, avec son ex-libris. 

  

500 / 600 

 357 

 

357-THOUMAS (Gal). Souvenirs de la guerre de 1870-71. Paris, Tours, Bordeaux. 
Paris, A la Librairie Illustrée, 1893, in-8, VI-292 pp., portrait en frontispice, demi-
maroquin rouge, dos à nerfs, filets dorés, tête marbrée, couverture conservée (reliure 
de l'époque). 

 

Bel exemplaire. 

  

150 / 200 

 358 

 

358-THOUVENEL (Louis). Trois années de la question d'Orient, 1856-1859. D'après 
les papiers inédits de M. Thouvenel. Paris, Calmann Lévy, 1897, in-8, VI-386 pp., 
demi-maroquin brun, dos à nerfs, tête dorée (Pierson).  

   

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris A. W. et Georges Trotry. 

  

150 / 200 
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 359 

 

359-TISSOT (Pierre-François). Souvenirs de la journée du 1er prairial, an III ; 
contenant deux écrits de Goujon, son hymne en musique ; suivis de sa défense, de 
celles de Romme et de Bourbotte, et de deux lettres de Soubrani. A Paris, chez 
Daunier, an VIII, in-16, XVI-216 pp., 2 feuillets de musique gravés repliés en fin de 
volume demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, armes en pied, tête dorée (reliure 
postérieure).   

 

Très rare petit recueil révolutionnaire.  

Une note manuscrite ancienne au début de l'ouvrage indique "Les pièces contenues 
dans ce volumes sont du plus grand intérêt pour une âme républicaine....".  

  

Bel exemplaire aux armes du Marquis Des Roys, et avec son ex-libris. 

  

200 / 250 

 360 

 

360-TITEUX (Eugène). Le Général Dupont. Une erreur historique. D'après des 
documents inédits, avec de nombreuses cartes et fac-similés. Puteaux-sur-Seine, 
Prieur et Dubois, 1903, 3 forts vol. in-4, 594 pp., 785 pp. et 724 pp., 1 portrait, 26 
cartes ou plans (dont plusieurs de bataille), 13 fac-similés, qqs tableaux in-t., demi-
maroquin vert, dos à nerfs orné, armes en pied, tête dorée, couverture conservée 
(Thierry).  

 

Première et seule édition de cet ouvrage rare.  

  

Exceptionnel exemplaire sur Japon. Exemplaire nominatif de M. le Capitaine Carnot 
(N° 3).  

  

T. I : De Marengo à Friedland. T. II : Campagne d'Andalousie. Baylen. Cabrera. T. III : 
Le Procès. Ministère de 1814.  

  

Tulard, 1421 : "Contribution monumentale à la réhabilitation du vaincu de Baylen". 
  

Ce vaillant officier de la Grande Armée inspira Joseph Conrad pour son ouvrage Le 
Duel, puis Ridley Scott pour son film Les Duellistes. En Effet, Dupont a à son actif une 
vingtaine de duels, ce qui donne une petite idée de son caractère...  

  

La bibliographie précitée donne ensuite la liste colossale des mémoires publiés dans 
cet ouvrage.  

  

Très bel exemplaire aux armes du Lieutenant-Colonel Carnot.  

  

La nièce de Dupont est la mère du Président de la République Sadi Carnot. Ce qui 
explique qu'un bel exemplaire ait pris place dans la gigantesque bibliothèque Carnot.
  

  

Exemplaire enrichi de la façon suivante :  

2 L.A.S. de Richemont adressées à son cousin le Lt -Colonel Carnot (1929-1931)
  

1 L.A.S. de Leproux au Colonel Carnot (ce dernier est l'auteur d'un ouvrage sur 
Dupont).  

5 cartes postales du château de Rochebrune à Étagnac.  

  

1500 / 2000 
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 361 

 

361-TOCQUEVILLE (Alexis Clérel de). Oeuvres complètes. Paris, Michel Lévy frères, 
Librairie nouvelle, 1874 - 1878, 9 vol. in-8, demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs, 
tête dorée (reliure de l'époque).   

 

Première édition collective recherchée.  

  

Les tomes 8 et 9 sont en édition originale, ces textes n'ayant jamais été publiés 
auparavant.  

  

Très bon exemplaire.  

  

Quelques épidermures sans gravité. 

  

800 / 1000 

 362 

 

362-TOCQUEVILLE (Alexis Clérel de). Souvenirs. Paris, Calmann-Lévy, 1893, in-8, V-
431 pp., portrait-frontispice, demi-maroquin havane, dos à nerfs, tête dorée, couverture 
conservée (Pierson).  

 

Edition Originale.  

  

Bel exemplaire.  

 

Quelques rousseurs.  

  

300 / 400 

 363 

 

363-TOCQUEVILLE (Hervé-Joseph-Bonaventure Clérel de). Coup d'oeil sur le règne 
de Louis XVI, depuis son avénement à la couronne jusqu'à la séance royale du 23 juin 
1789, pour faire suite à l'histoire philosophique du règne de Louis XV. Deuxième 
édition. Paris, Amyot, s.d. (1840), in-8, II-403 pp., demi-maroquin rouge à grain long à 
la Bradel, couverture conservée (reliure postérieure).  

 

Hervé Clérel de Tocqueville, père d'Alexis, s'engage dans la Garde Constitutionnelle 
de Louis XVI au début de la Révolution et échappe de peu à la guillotine.   

Après une carrière administrative et politique sous la Restauration, le comte de 
Tocqueville suspend ses activités après la Monarchie de Juillet. Il se consacre alors à 
l'écriture avec cet ouvrage vient compléter don Histoire philosophique du règne de 
Louis XV publié en 1838. I y analyse les causes de la Révolution française, relevant 
les erreurs des uns et des autres, dans un souci remarquable d'impartialité.  

  

Bel exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 364 

 

364-TOCQUEVILLE (Hervé-Joseph-Bonaventure Clérel de). Histoire philosophique du 
règne de Louis XV. Paris, Amyot, 1847, 2 vol. in-8, IV-556 pp. et 547 pp., veau blond, 
dos à nerfs, filets et pointillés dorés, filets à froid en encadrement sur les plats, armes 
au centre, roulette intérieure à froid, tranches marbrées (Bourlier).  

 

Édition originale.  

Homme politique actif sous la Restauration et père d'Alexis, le comte de Tocqueville a 
laissé une des premières histoires du règne de Louis XV.  

  

Bel exemplaire aux armes de Pavée de Vendoeuvre. 

  

500 / 600 
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 365 

 

365-TOTT (François de). Mémoires sur les Turcs et les Tartares. A Amsterdam, 1784-
1785, 4 tomes en 2 vol. in-8, LVI-274 pp., 301 pp., 252 pp. et 208 pp., index à la fin du 
dernier tome, veau fauve marbré, dos lisse orné, armes en pied, tranches marbrées 
(reliure de l'époque).  

 

Chadenat, 994 : "Ouvrage curieux contenant des renseignements très intéressants sur 
les moeurs des Turcs."  

Le baron de Tott fut le premier à présenter une relation exacte de l'histoire, des 
moeurs et des institutions des Turcs, peu connus alors chez les Occidentaux, ouvrage 
qui connut alors un grand succès, traduit en 5 langues, la mode étant aux turqueries.
  

  

Bon exemplaire aux armes de Charles-Olivier de Saint-Georges, Marquis de Vérac 
(1743-?). 

  

500 / 600 

 366 

 

366-TURENNE (Henri de La Tour d'Auvergne, vicomte de). Mémoires, (depuis Duc de 
Bouillon), 1565-1586. Suivis de trente-trois lettres du Roi de Navarre (Henri IV) et 
d'autres documents inédits. Publiés pour la Société de l'Histoire de France par le 
Comte Baguenault de Puchesse. Paris, Renouard, 1901, in-8, 1 f., X-318 pp., index, 
demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  

 

Bon exemplaire.  

 

Quelques rousseurs. 

  

100 / 120 

 367 

 

367-VAISSIÈRE (Pierre de). Récits du temps des troubles (XVIe siècle). De quelques 
assassins. Jean Poltrot, seigneur de Méré ; Charles de Louviers, seigneur de 
Maurevert ; Jean Yanowitz, dit Besme ; Henri III et les "quarante-cinq" ; Jacques 
Clément. Paris, Emile-Paul, 1912, in-8, X-405 pp., portrait frontispice et gravures h.-t., 
index, tables, demi-maroquin havane, dos à nerfs orné d'un monogramme répété, tête 
dorée (reliure de l'époque).  

 

Première édition.  

  

Bel exemplaire au chiffre des Cormenin. 

  

100 / 120 

 368 

 

368-VAISSIÈRE (Pierre de). Gentilhommes campagnards de l'ancienne France. Étude 
sur la condition, l'état social et les moeurs de la noblesse de province du XVIe au 
XVIIIe siècle. Paris, Perrin, 1903, in-8, 424 pp., demi-maroquin rouge à coins, dos à 
nerfs orné, tête dorée, couverture et dos conservés (Champs-Stroobants).  

 

Bel exemplaire. 

  

100 / 120 

 369 

 

369-[VAUDEY DE VELLEXON]. Souvenirs du Directoire et de l'Empire, par Madame la 
baronne de V***. Paris, Imprimerie de Cosson, 1848, in-8, 90 pp., demi-maroquin vert, 
dos lisse orné (reliure postérieure).  

 

Edition originale rare.  

  

Tulard, 1463 : "L'ouvrage est attribué à Mme de Vaudey par Quérard. On a également 
avancé le nom de Mme Viel Castel. Quelques anecdotes sur Joséphine et Hortense, 
Barras et Mme de Staël."  

Fierro, 1442.  

  

Le propriétaire de l'ouvrage qui l'a fait relier a opté pour Viel-Castel (titrage du dos).
  

  

Bon exemplaire. 

  

200 / 250 
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 370 

 

370-[VERTRAY (Jean-Baptiste)]. Journal d'un officier de l'Armée d'Égypte. L'armée 
française en Égypte (1798-1801). Manuscrit mis en ordre et publié par H. Galli. Paris, 
Charpentier, 1883, in-12, 244 pp., demi-maroquin rouge à la Bradel, couverture 
conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

"Ce journal a été rédigé par H. Galli, d'après les notes laissées par Vertray. Il 
s'embarqua pour l'Egypte en tant que sous-lieutenant à la 9e demi-brigade. Il participa 
sous les ordres de Reynier à la prise de l'île de Gozo, près de Malte. Il n'arriva à 
Alexandrie que le lendemain de l'assaut de cette ville, et repartit avec la division 
Reynier sur la pénible route du Caire. Il participa aux batailles de Chebreis et des 
Pyramides (...) Il fit partie de l'expédition contre Ibrahim-Bey et se battit à Salahieh. Il 
partit ensuite pour la Syrie (...) puis retourna au Caire (...) Il rentra en France après la 
capitulation de Belliard au Caire, le 8 août 1801." (De Meulenaere, 195.)  

Tulard, 1477.  

  

Notes et documents en fin d'ouvrage dont un tableau de la composition de l'armée 
d'Orient.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

200 / 250 

 371 

 

371-VIDOCQ (Eugène-François). Mémoires de Vidocq, chef de la police de sureté, 
jusqu'en 1827, aujourd'hui propriétaire et fabricant de papiers à Saint-Mandé. Paris, 
Tenon, 1828-1829, 4 vol. in-8, demi-basane prune, dos lisse orné en long (reliure de 
l'époque). {236035}   

 

Édition originale rare.  

  

Tulard, 1481 : "Les débuts de Vidocq se placent sous l'Empire. Il fut utilisé comme 
mouton par le préfet de police Dubois et le chef du service des affaires criminelles 
Henry, puis dirigea une brigade de sûreté. Au milieu d'anecdotes très romancées, on 
retiendra une bonne description du monde du crime et de celui de la police." (Tulard)
  

Tulard, 1481. Bertier, 988.  

Ces mémoires auraient été fortement remaniés par Emile Maurice et Louis L'Héritier.
  

Les trois premiers volumes portent la signature de Vidocq. Le quatrième n'est pas 
signé, car Vidocq refusa de le faire. Jean Savant, dans les Vrais mémoires de Vidocq, 
indique que sa signature a grossièrement été imitée, ce qui n'est pas le cas pour notre 
exemplaire.  

  

Portrait en frontispice au tome 4, catalogue de Tenon, Libraire, au début du tome 1 (12 
pp.).  

  

Bel exemplaire.  

 

Cachet humide H. Deydier à Aubenas.  

 

Dos un peu passé et quelques rousseurs.  

  

800 / 1000 
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 372 

 

372-VIEL-CASTEL (Horace de). Mémoires sur le règne de Napoléon III, (1851-1864). 
Avec une préface par L. Léouzon Le Duc. Deuxième édition. Paris, Chez tous les 
Libraires, 1883-1884, 6 vol. petit in-8, demi-maroquin parme, dos à nerfs, tranches 
marbrées (reliure de l'époque).  

 

Seconde édition à la même date que l'originale.  

  

Mémoires de premier ordre sur le Second Empire.  

  

Bon exemplaire.  

  

Dos un peu passé. 

  

250 / 300 

 373 

 

373-VIGÉE-LEBRUN (Louise-Elisabeth). Souvenirs. Paris, H. Fournier, 1835, 3 vol. in-
8, demi-demi-veau tabac, dos à nerfs, roulettes dorées sur les nerfs, fleurons à froid 
dans les entre-nerfs, tranches marbrées (reliure de l'époque).   

 

Édition originale rare, bien complète des portraits en frontispice.  

  

Tulard, 1484. "La Russie au temps de Paul Ier, l'avènement d'Alexandre Ier, 
l'Angleterre et les émigrés, la Restauration".  

"Peintre à la mode à la Cour, auteur d'un portrait de Marie-Antoinette en 1779, 
Madame Vigée-Lebrun émigre dès le début de la Révolution. Elle parcourt l'Italie, vit à 
Naples et à Rome, puis à Vienne, Prague, Berlin, Saint-Petersbourg. Elle donne 
surtout des descriptions des pays qu'elle traverse et des cours qu'elle fréquente" 
(Fierro, 1465).  

Bon témoignage sur les salons à la fin de l'Ancien Régime et sur l'émigration sous la 
Révolution et l'Empire.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Precense (cachet peu lisible).  

 

Rousseurs.  

  

500 / 600 

 374 

 

374-VILLARS (Louis-Hector de). Mémoires, 1672-1733. Publiés d'après le manuscrit 
original pour la S. H. F. et accompagnés de correspondances inédites par le Mis de 
Vogüe. À Paris, Renouard, 1884-1894, 6 vol. in-8, demi-maroquin rouge, dos à nerfs 
orné (reliure de l'époque).  

 

"Son texte est, au point de vue militaire, un des documents les plus précieux que nous 
ayons pour connaître les guerres qui se sont déroulées depuis 1672, et surtout de 
1701 à 1713."  

"Le Marquis de Vogüe, en se conformant au manuscrit original et en utilisant la 
nombreuse correspondance du maréchal, a donné pour la S. H. F. une édition 
définitive". Bourgeois et André, Sources, II, 888.  

  

Bon exemplaire. 

  

250 / 300 
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 375 

 

375-VILLEBRESME (Chevalier de). Souvenirs, (1772-1816). Guerre d'Amérique. 
Émigration. Publiés pour la première fois par le vicomte Maurice de Villebresme. Paris, 
Nancy, Berger-Levrault, 1897, in-8, VII-199 pp., portrait-frontispice, demi-maroquin 
rouge, dos à nerfs, filets dorés, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

"L'essentiel de ces souvenirs est consacré aux campagnes en Amérique, sous Louis 
XVI. La Révolution est traitée p. 129-183 : l'émigration et la guerre à l'armée de Condé 
en 1793-1794. L'auteur revient d'émigration dès 1797. Il passe dédaigneusement 
l'Empire sous silence avant de terminer ses souvenirs par quelques pages sur la 
Restauration." (Fierro).  

  

Le Chevalier de Villebresme (1755-1849) fit ses armes chez les mousquetaires, d'où il 
peut donner quelques détails sur la Maison du roi. Il passe rapidement dans la Marine 
avec laquelle il participe rapidement aux premiers combats au large de la Bretagne. 
Après un court séjour sur les côtes espagnoles, et un retour à Brest, il reçoit l'ordre de 
partir pour l'Amérique au mois d'avril 1780. Il raconte sa campagne et tout 
particulièrement le siège de Yorktown. De retour en France après un séjoir aux 
Antilles, il participe à la rédaction des cahiers de l'ordre de la noblesse du Blaisois. Il 
part en émigration en 1791 et se trouve à Coblentz au mois de novembre et s'engage 
dans son corps d'origine qu'était les mousquetaires. Il rejoint l'armée de Condé en 
janvier 1793 et participe à de nombreux combats contre les républicains jusqu'en 
1797. Licencié de l'armée des Princes il rentre en France, son amertume lui fait 
interrompre son journal, ne laissant plus à la postérité que quelques notes sur 1814-
1815.  

  

Fierro, 1469. Tulard, 1489.  

  

Bel exemplaire. 

  

200 / 250 

 376 

 

376-VILLENEUVE (Pons-Louis-François de). Charles X et Louis XIX en exil. Mémoires 
inédits du marquis de Villeneuve publiés par son arrière-petit-fils. Paris, E. Plon, 1889, 
in-8, VII-322 pp., index, demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, filets dorés, tête 
marbrée, couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Bon exemplaire.  

 

Rousseurs. 

  

150 / 200 

 377 

 

377-VILLENEUVE-LAROCHE-BARNAUD (Louis-Gabriel de). Mémoires sur 
l'expédition de Quiberon, précédés d'une notice sur l'Emigration de 1791, et sur les 
trois campagnes des années 1792, 1793, 1794. Deuxième édition. Paris, C. J. Trouvé, 
1824, in-8, XVII-414 pp., demi-maroquin vert sapin à la Bradel, couverture conservée 
(Carayon).  

   

Seconde édition.  

Intéressant témoignage, qui aurait été composé par un rescapé de l'aventure de 
Quiberon et rédigé à Londres en 1795 à partir de notes.   

  

Fierro, 1477. Lemière, p. 575.  

  

Bel exemplaire. 

  

250 / 300 
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 378 

 

378-VILLIERS (Pierre). Souvenirs d'un déporté, pour servir aux historiens, aux 
romanciers, aux compilateurs d'ana, aux folliculaires, aux journalistes, aux faiseurs de 
tragédies, de comédies, de vaudevilles, de drames, de mélodrames et de pantomimes 
dialoguées. OEuvre posthume. Paris, chez l'auteur, an X - 1802, in-8, xvj-256 pp., 
demi-maroquin vert à la Bradel (reliure de la fin du XIXe siècle).  

 

Première édition.  

  

Pierre Villiers (1760-1843), ancien capitaine de dragons, se lança dans la littérature et 
plus particulièrement dans l'écriture de pièces de théâtre. Dans cet ouvrage, il livre des 
anecdotes mêlées de souvenirs. Certaines d'entre elles concernent Robespierre.
  

  

Fierro, 1479.  

  

Bon exemplaire.  

 

Dos passé.  

  

200 / 250 

 379 

 

379-VILLIERS DU TERRAGE (E. de). Journal et souvenirs sur l'Expédition d'Égypte, 
(1798-1801). Mis en ordre et publiés par le baron Marc de Villiers Du Terrage. Paris, 
Plon, 1899, petit in-8, XXIII-378 pp., portrait-frontispice, portraits et cartes in-t., index, 
demi-maroquin brun, dos à nerfs, caissons de filets dorés, tête marbrée (reliure de 
l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Témoignage de premier plan d'un membre de la Commission des Sciences et Arts.
  

Jeune polytechnicien, il fut nommé Ingénieur des Ponts et Chaussées le 3 novembre 
1798 par Bonaparte. Outre les nombreux travaux de relevés topographiques qu'il 
réalisa, il fut l'un des premiers à donner des renseignements sur les découvertes 
archéologiques de la Haute-Égypte.  

A son retour en France, il fut l'un des collaborateurs actifs pour la rédaction de la 
Description de l'Égypte.  

De Meulenaere, 196-197. Tulard, 1499.  

  

Bon exemplaire. 

  

200 / 250 

 380 

 

380-VIONNET DE MARINGONE (Louis-Joseph). Souvenirs. Campagnes de Russie et 
de Saxe (1812-1813). Insurrection de Lyon (1816). Pub. par A. Lévy. Paris, Dubois, 
1913, in-8, VII-402 pp., portrait, demi-maroquin rouge à la Bradel, couverture 
conservée (reliure de l'époque).  

 

Édition originale.  

  

Souvenirs sur les campagnes de Russie en 1812, de Saxe en 1813, de Belgique en 
1814 et le retour des Bourbons, ainsi que sur l'insurrection de Lyon en 1816.  

Bertier, 1005 : "Nommé commandant du département du Rhône par Louis XVIII, 
Vionnet décrit les conspirations bonapartistes : Rosset à Lyon et Didier à Grenoble en 
janvier 1816, l'arrestation et la mort de Mouton-Duvernet, la conspiration du 8 juin 1817 
à Lyon. Mis en non-activité à la fin de 1817, Vionnet poursuit son récit jusqu'en 1820, 
mais il ne s'agit plus que d'événements personnels et sans intérêt."  

Tulard, 1503.  

  

Bon exemplaire.  

 

Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. 

  

200 / 250 

 381  381-NON VENU   
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 382 

 

382-WAGRE (L.-J.). Les prisonniers de Cabrera. Souvenirs d'un caporal de 
grenadiers, 1808-1809. Pub. par le comte Fleury. Paris, Emile Paul, 1902, in-12, VII-
295 pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs, caissons de filets dorés, tête marbrée, 
couverture conservée (reliure de l'époque).  

 

Nouvelle édition, après la rarissime première édition de 1835, publiée avec le nom de 
l'auteur.  

  

Bon exemplaire. 

  

150 / 200 

 383 

 

383-WEBER (Joseph). Mémoires concernant Marie-Antoinette, archiduchesse 
d'Autriche, Reine de France ; et sur plusieurs époques importantes de la Révolution 
française, depuis son origine jusqu'au 16 octobre 1793, jour du martyre de Sa Majesté 
; suivis du récit historique du Procès et du Martyre de Madame Elizabeth ; de 
l'empoisonnement de Louis XVII dans la Tour du Temple ; de la délivrance de Madame 
Royale, fille de Louis XVI, et de quelques événements ultérieurs. Par Joseph Weber, 
frère de lait de cette infortunée souveraine. À Londres, de l'imprimerie de Daponte et 
Vogel, 1804-1807, 3 vol. gr. in-8, XIX-(2)-432- (1 f. d'errata) , 4 planches ; (4)-400 pp-
CVI-V-(1 page d'errata), 4 planches, ; (7)-(24) pp. de liste des souscripteurs, 420-LIX-V 
pp., 3 planches, demi-maroquin aubergine à coins, dos lisse, filets dorés (reliure de 
l'époque). 

 

Edition originale rare.  

  

Tiré sur papier fort, cette édition est ornée de 10 portraits de la famille royale et une 
planche allégorique, la plupart gravés par Schiavonetti d'après des dessins ou 
peintures de Danloux, Stroehling ou Boze.   

  

Nombreux ajouts et correction manuscrits à la liste des souscripteurs,  

  

La tradition bibliographique (Quérard, Tourneux) donne la paternité de cet ouvrage à 
Lally-Tollendal. Les circulaires imprimées, dont une porte la signature autographe de 
Weber, peuvent cependant laisser planer un doute sur cette attribution. 

La réimpression de ces mémoires dans la Collection des mémoires relatifs à la 
Révolution française "donna lieu à un procès entre Weber et les frères Baudouin. Ces 
derniers alléguèrent que Weber n'était pas l'auteur des mémoires, et qu'en 
conséquence l'accusation était sans fondement. Ils citèrent en preuve une lettre de M. 
le marquis de Lally-Tollendal, qui avoue avoir rédigé, d'après ses mémoires 
personnels et d'après quelques instructions particulières du duc de Choiseul, ce qui 
regardait l'intérieur domestique de la reine à Vienne et à Versailles ; et d'après un petit 
nombre de notes de Weber l'avant-propos, les 1, 2 et 3e chapitres de ces Mémoires" 
(Quérard)  

L'avant-propos de l'édition de 1822 signale en outre que les exemplaires entrant en 
France furent saisis par la police impériale et que cette nouvelle édition fut faite sur le 
seul exemplaire restant. Ce qui est somme toute peu probable ...  

  

Il s'agit, dans tous les cas, de l'un des meilleurs témoignages d'un proche de la Reine. 
Fils de la nourrice de Marie-Antoinette, Weber suivit sa soeur de lait en France et se 
montre un biographe attentif.  

  

Quérard, IV, 466. Tourneux, Marie-Antoinette devant l'histoire, 46. Fierro, 1494.  

  

Bel exemplaire. Ex-libris Bibliothèque du château de Wideville. 

  

1000 / 1200 

 384 

 

384-ZUBER (Père Jean). Réminiscences et souvenirs. Mulhouse, Imprimerie Vve 
Bader, 1895, demi-maroquin brun à coins, dos à nerfs orné, titre sur le premier plat 
(reliure de l'époque).  

 

Très rares mémoires sur l'Alsace. 

  

200 / 250 
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 194.1 

 

194 bis-JOINVILLE (François d'Orléans, prince de). Guerre d'Amérique. Campagne du 
Potomac, mars-juillet 1862. Paris, Lévy Frères, 1863, in-12, II-211 pp., demi-maroquin 
vert, dos à nerfs (reliure de l'époque).  

Édition originale.  

  

Suite à son exil en 1848, le Prince de Joinville prit part à la guerre de Sécession dans 
les rangs nordistes.  

  

Bel exemplaire.  

  

Dos un peu passé. 

  

200 / 300 

 
Nombre de lots : 385 


